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CAUTION: Before using the chain saw, please read this manual carefully to understand the proper use of your unit.
Keep this manual handy.

Safety First
Instructions contained in warnings must be taken into consideration to prevent possible serious bodily injury ,and for this reason you are requested to read
all such instructions carefully and follow them without fail.

Instructions contained in warnings within this manual marked with a symbol concern critical points which must be taken into consideration to prevent possi-
ble serious bodily injury ,and for this reason you are requested to read all such instructions carefully and follow them without fail.

Main parts (A1) Warning Labels on the machine (A2)
1. Front guard From left to right:
2. Starter knob Read owner’s manual before operating this machine.
3. Air cleaner Wear head, eye and hearing protection.
4. Choke knob Use the chain saw with two hands.
5. Throttle interlock Warning ! Kickback is dangerous.
6. Right handle Warning/Attention.
Never touch hot surface.
£ Thrgttle Ieyer Use appropriate protections for foot-leg and hand-arm.
8. Engine switch This saw is for trained tree service operators only .
9. Fuel tank
10. Oil tank

11. Left handle
12. Saw chain
13. Guide bar

Important: If warning stickers peel off or become soiled and impossible to read ,you should contact the dealer from which you purchased the product to
order new seals and affix the new seal(s) in the'requiredlocation(s).

Warning: Never remodel the product. We won’t warrant the machine , if you use the remodelled product or you don’t observe the proper usage written in
the manual .

Symbols on the machine (A3)

For safe operation and maintenance symbols are carved in relief on the machine:
a. The port to refuel the “MIX GASOLINE”.

Position : Fuel take cap.

b. The port to refuel the “CHAIN OIL”".

Position : Oil cap.

c. The indication regarding the switch.

Flipping the engine switch to the “O” (STOP) direction ,the engine stops. Position : rear-leftor the unit.
d. The indication regarding the choke.

Pulling out the choke knob, the choke closes.

Position : rear-right of the unit.

e. The indication regarding the chain oil adjuster nut.

“MIN” direction —the oil flow decrease.

“MAX” direction — the oil flow increase.

Position : Bottom of the clutch side.

f. The position of the H-needle.

The position of the L-needle.

The position of the idle adjusting screw.

Position :rear-left of the unit.

Safety Precautions

Before using the machine

a. Read this owner’s manual carefully to understand how to operate this unit properly.

b. You should never use the product when under the influence of alcohol,when suffering from exhaustion or lack of sleep ,when suffering from drowsiness as
as a result of having taken cold medicine ,or at any other time when a possibility exists that your judgment might be impaired or that you might not be able
to operate the machine properly and in a safe manner .

c. Avoid running the engine indoors .The exhaust gases contain harmful carbon monoxide.

d. Never use the product under circumstances like those described below :

v
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1. When the ground is slippery or when other conditions exist which might make it not possible to maintain a steady posture.

2. At night ,at times of heavy fog ,or at any other times when you field of vision might be limited and it would be difficult to gain a clear view of the area.

3. During rain storms ,during lightning storms ,at times of strong or gale-force winds ,or at any other times when weather conditions might make it unsafe to
use this product.

e. When using this product for the first time ,before beginning actual work ,learn to handling it from skilled worker .

f. Lack of sleep ,tiredness,or physical exhaustion results in lower attention spans ,and this in turn leads to accidents and injury. Limit the amount of time of
using the machine continuously to somewhere around 10 minutes per session ,and take 10-20 minutes of rest between work sessions . Also try to keep the
total amount of work performed in a single day under 2 hours or less.

g. Be sure to keep this manual handy so that you may refer to it later whenever any questions arise .

h. Always be sure to include this manual when selling ,lending ,or otherwise transferring the ownership of this product .

i. Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in this manual to use this product.

Working Gear And Clothing

a. When using the product, you should wear proper clothing and protective equipment:
Helmet

. Protection goggles or face protector

. Thick work gloves

. Non-slip sole work boots

. Ear protectors

b. And you should carry with you:

1. Attached tools and files.

2. Properly reserved fuel and chain oil.

3

4

5

. Things to notify your working area (Rope, Warning signs).
. Whistle (for collaboration or emergency).
. Hatchet or saw (for removal of obstaclés).

c. Never use the product when wearing pants with loose cuffs, when wearing sandals, or when barefoot.

Warnings considering handling of fuel

a. The engine of this product is designed to run on a mixed fuel which contains highly flammable gasoline. Never store cans of fuel or refill the fuel tank in
any place where there is a boiler, stove, wood fire, electrical sparks, weldingsparks, or any other source of heat or fire which might ignite the fuel.

b. Smoking while operating the product or refilling its fuel tank is extremely dangerous. Always be sure to keep lit cigarettes away from the product at all
times.

c. When refilling the tank always turn off the engine first and take a careful look arotnd to make sure that there are no sparks or open flames anywhere
nearby before refuelling.

d. If any fuel spillage occurs during refuelling, use a dry rag to wipe up spills before turning the engine back on again.

e. After refuelling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank and then carry the product to a spot 3m or more away from where it was refuelled
before turning on the engine.

Before Starting Engine

Check working place, the cutting object and cutting direction. if there is obstacle, removeiit. Never start cutting until you have a clear work area, secure foot-
ing and a planned retreat path from the falling tree.

Use caution and keep bystanders and animals out of the working area whose diameter is 2.5 times of cutting object.

Inspect the machine for worn, loose, or damaged parts. Never operate the machine that is damaged, improperly adjusted, or is not completely and securely

assembled. Make sure that the saw chain stops moving when the throttle control trigger is released.

When starting the engine

Always hold the machine firmly with both hands when the engine is running. Use a firm grip with thumb and fingers encircling the handles.
Keep all parts of your body away from the machine when the engine is running.

Before starting the engine ,make sure the saw chain is not contacting anything.

o)
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Additional warnings

Keep the handles dry, clean and free of oil or fuel mixture.

Never touch the muffler, spark plug or other metallic parts of the engine while the engine is in operation or immediately after stopping the engine. Doing so
could result in serious burns or electrical shock.

Use extreme caution when cutting small size brush and saplings because slender material may catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not be struck when the tension in the wood fibres is released.

Check the tree for dead branches that could fall during the felling operation.

Always turn off the engine before setting it down .

Kickback safety precautions for chain saw users

Warning: Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut. Tip
contact in some cases may cause a lighting fast revers reaction, kicking the guide bar up and back towards the operator. Pinching the saw chain along the top
of the guide bar may push the guide bar rapidly back towards the operator. Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which could
result in serious personal injury.

Do not rely exclusively on the safety devices built into your saw. As a chain saw user you should take several steps to keep cutting jobs free from accident or
injury.

(1) With a basic understanding of kickback you can reduce or eliminate the element of surprise. Sudden surprise contributes to accidents.

(2) Keep a good grip on the saw with both hands, the right hand on the rear handle, and the left hand on the front handle, when the engine is running. Use a
firm grip with thumbs and fingers encircling the chain saw handles. A firm grip will help you reduce kickback and maintain control of the saw.

(3) Make certain that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the nose of the guide bar contact a log, branch, or any other
obstruction which could be hit while you are operating the saw.

(4) Cut a high engine speeds.

(5) Do not overreach or cut above shoulder height.

(6) Follow manufacturers sharpening andimaintenance instructions for saw chain.

(7) Only use replacement bar and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

Maintenance
In order to maintain your product in proper working order, perform the maintenance and checking operations described in the manual at regular intervals.
Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.

Warning: The metallic parts reach high temperatures immediately after stopping the engine.
Leave all maintenance other than the items listed in the owner’ssmanual to your competent servicing dealer.

Transportation

Always carry the unit with the engine stopped, the guide bar covered with.the protector to the rare, and muffler away from you body.

Installing guide bar and saw chain

Open the box and install the guide bar and the saw chain on the power unit as follows:

Warning: The saw chain has very sharp edges. Use thick protective gloves for safety.

1. Pull the guard towards the front handle to check that the chain brake is not on.

2. Loosen the nuts and remove the chain cover.

3. Install the attached spike to the power unit.

4. Gear the chain to the sprocket and, while fitting the saw chain around the guide bar, mount

the guide bar to the power unit. Adjust the position of chain tensioner nut on the chain cover to the lower hold of-the guide bar (F1). (1) Tensioner Nut, (2)

Chain cover

Pic. F40*: Remove the spiked bumper
Release the two nuts (1), the spiked bumper is removed.
Install the spiked bumper

Put the spiked bumper in its position shown in the picture, tighten the two nuts (1). The spiked bumper is fixed in its position.

Note: Pay attention to the correct direction of the saw chain (F2).
(1) Moving direction

v
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5. Fit the chain cover to the power unit and fasten the nuts to finger tightness.

6. While holding up the tip of the bar, adjust the chain tension by turning the tensioner screw until the tie straps just touch the bottom side of the bar rail
(F3).

7. Tighten the nuts securely with the bar tip held up (12-15N.m). Then check the chain for smooth rotation and proper tension while moving it by hand. If
necessary, readjust with the chain cover loose.

8. Tighten the tensioner screw.

(1) Loosen

(2) Tighten

(3) Tensioner screw

Note: A new chain will expand its length in the beginning of use. Check and read just the tension frequently as a loose chain can easily derail or cause rapid
wear of itself and the guide bar.

Fuel And Chain Oil

Warning: Gasoline is very flammable. Avoid smoking or bringing any flame or sparks near fuel.
Wipe up all spills before starting the engine.

Make sure to stop the engine and allow it cool before starting the engine.

Keep open flames away from the area where fuel is handled or stored.

Important: Never use oil for 4 cycle engine use or water cooled 2-cycle engine.

Never use “FUEL WITH NO OIL (RAW GASOLINE)".

Never use fuel laced with water.

Mixed fuel which have been left unused for period of one month or more may clog the carburettor or result in the engine failing to operate properly. Put
remained fuel into an air-tight container and keep it in the dark and cool room.

Please ask for “mixed gasoline for air-cooled2-cycle engines” at your nearest gas station, or use fuel made by putting unleaded 95 octane gasoline and air-

cooled 2-cycle special engine oil into a mixing container in accordance with the following ratios and then shaking to mix well.

Mixing ratios:
Use a special type 2-cycle oil (30ml of oil for each 1L of unleaded gasoline 95).

Chain oil lube
Use an appropriate chainsaw chain lube.
Note: Do not use wasted or regenerated oil that can cause damage torthe oil pump.

Main operation
Warning: It is very dangerous to run a chain saw that mounts broken parts«r lack any parts. Before starting engine, make sure that all the parts including bar
and chain are installed properly.

Starting Engine
1. Fill fuel and chain oil tanks respectively, and tighten the caps securely (F7).

2. Put the switch to “I” position (F8).

3. Pull out the choke knob to the closed position (F9).
(1) Chain oil

(2) Fuel

(3) Switch* not included in all models

(4) Choke knob

Note: When restarting immediately after stopping the engine, leave the choke knob at the open position.

4. While holding the saw unit securely on the ground, pull the starter rope vigorously (F10).

Warning: Do not start the engine while hanging the chain saw with a hand. The saw chain may touch your body. It is very dangerous.

5. When engine has ignited first, pull the throttle lever slightly to return the choke knob to the open position and pull the starter again to start the engine.
6. Allow the engine to warm up with throttle lever pulled slightly.

*At once pulling throttle lever out ,the choke knob is automatically returned to the operating position (not included in all models).

Warning: Keep clear of the saw chain as it will start rotating upon starting of engine.

v
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Checking oil supply

Warning: Make sure to set up the bar and the chain when checking the oil supply. If not, the rotating parts may be exposed. It is very dangerous.
After starting the engine, run the chain at medium speed and see if chain oil is scattered off as shown in the figure (F12).

(1) Chain oil

The chain oil flow can be changed by inserting a screwdriver in the hole on bottom of the clutch side . Adjust according to your work conditions (F13).
(1) Adjuster

Note: The oil tank should become nearly empty by the time fuel is used up. Be sure to refill the oil tank every time when refuelling the unit.

Adjusting the carburettor (F14)

The carburettor on your unit has been factory adjusted, but may require fine tuning due to the change in operating conditions.
Before adjusting the carburettor ,make sure that provided are clean air/fuel filters and fresh, properly mixed fuel.

When adjusting, take the following steps :
Note: Be sure to adjust the carburettor with the bar chain attached.

1. Stop engine and screw in both H and L needles until they stop. Never force. Then set them back the initial number of turns as shown below.
4500 5200
H Needle 1+3/8 1+3/8
L Needle 11/4+1/4 11/2+1/4

2. Start engine and allow it to warm up.at half-throttle.

3. Turn L needle slowly clockwise to find a position where idling speed is maximum, then set the needle back a quarter (1/4) turn counter-clockwise.
4. Turn idle adjusting screw (T) counter-clockwise to that.saw chain does not turn. If idling speed is too slow, turn the screw clockwise.

5. Make a test cut and adjust the H needle forabest cutting power, not for maximum speed.

(1) L needle

(2) H needle

Carburettor anti-freeze mechanism

Operating the chain saw in temperatures of 0-5 °C at time of high-humidity, may result in ice forming within the carburettor, and this in turn may cause the
output power of engine to fail to operate smoothly.

This product has accordingly been designed with a ventilation hatch the back of the air cleaner cover to allow warm air to be supplied to the engine and to
thereby prevent icing from occurring.

Under normal circumstances the product should be used in normal operating mode, i.e., in the model to which it is set at the time of shipment. However
when the possibility exists that icing may occur, the unit should be set to operate.inianti-freeze mode before use.

Warning: Continuing to use the product in the anti-freeze model even when temperatures have risen and returned to normal may result in the engine failing
to start properly or in the engine failing to operate at its normal speed, and for this reason you should always be sure to return the unit to normal operating
model if there is no danger of icing occurring.

How to switch between operating modes (F16)

1. Flip the engine switch to turn off the engine.

2. Remove the air cleaner cover and remove the screen on the back of the air cleaner cover.

3. Reattach the screen right side left so as to the anti-icing plate is on the right. Reinstall the cover:
(1) Air cleaner cover

(2) Anti-icing plate

(3) Screw

(4) Normal operating mode

(5) Anti-freeze mode

(6) Screen

v
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Warning: Continuing to use the product in the anti-freeze mode even when temperatures have risen and returned to normal may result in the engine
failing to start properly or in the engine failing to operate at its normal speed, and for this reason you should always be sure to return the unit to normal
operating mode if there is no danger of icing occurring.

Note: When using the unit at times when it is snowing. We recommend that you also use a snow protector effective in preventing the air filter from freezing
(F17). (1) Snow protector (not included).

Chain Brake (F18)

This brake can be operated manually with front guard turned down to guide bar.

To release brake ,pull up the front guard toward the front handle till “Click” sound is heard.
(1) Break (Front guard)

(2) Released

(3) Operated

Caution: Be sure to confirm brake operation on the daily inspection.

In case the brake is not effective, ask expert inspection and repairing.

The engine, if being kept rotated at high speed with the brake engaged the clutch, causing a trouble.

When the brake is operated while in operation, immediately release your fingers from the throttle lever and keep the engine idling.

Stopping engine

1. Release the throttle level to allow the engine idling for a few minutes.
2. Put the switch to the “O” (STOP) position (F20).

(1) Switch

Sawin

Warning: Before proceeding to your job, read“For Safe Operation” section it is recommended to first practice sawing easy logs. This also helps you get
accustomed to your unit.

Always follow they safety regulations. The chainrsaw must only be used for cutting wood. It is forbidden to cut other types of material. Vibrations and kick-
back vary with different materials and the requirements of the safety regulations would not be respected. Do not use the chain saw as a lever for lifting, mov-
ing or splitting objects. Do not lock it over fixed stands. It is forbidden to hitch tools or applications to the PT.O that are not specified by the manufacturer.

It is not necessary to force the saw into the cut. Apply only light pressure while running the engine at full throttle.

When the saw chain is caught in the cut, do not attempt to pull it out by force, but use a wedge or a lever to open the way.

Guard against kickback (F21)

It is extremely important that the chain brake be checked for proper operation before each use and that the chain be sharp in order to maintain the kickback
safety level of this saw. Removal of the safety devices, inadequate maintenance, or incorrect replacement of the bar of chain may increase the risk to serious
personal injury due to kickback.

Warning: Do not use an unstable foothold or ladder.
Do not overreach.
Do not cut above shoulder height.

Always use your both hands to grip the saw.

Maintenance

Warning: Before cleaning, inspection or repairing your unit, make sure that engine has stopped/and.is cool.
Disconnect the spark plug to prevent accidental starting.

Maintenance after each use

1. Air filter

Dust on the cleaner surface can be removed by tapping a corner of the cleaner against a hard surface. To clean dirt in the meshes, split the cleaner into
halves and brush in gasoline. When using compressed air, blow from the inside (F27).

To assemble the cleaner halves ,press the rim until it clicks.

Note: When installing the main filter, make sure that the grooves on the filter edge are correctly fit with the projections on the cylinder cover.

2. Oiling port
Dismount the guide bar and check the oiling port for clogging (F28).

(1) Oiling port

v
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3. Guide bar

When the guide bar is dismounted, remove sawdust in the bar groove and oiling port (F29).
Grease the nose sprocket from the feeding port on the tip of the bar (F30).

(1) Oiling port

(2) Grease Port

(3) Sprocket

4. Others
Check for fuel leakage and loose fastenings and damage to major parts, especially handle joints and guide bar mounting. If any defects are found, make sure

to have them repaired before operating again.

Periodical service points

1. Cylinder fins

Dust clogging between the cylinder fins will cause overheating of the engine. Periodically check and clean the cylinder fins after removing the air cleaner and
the cylinder cover. When installing the cylinder cover, make sure that switch wires and grommets are positioned correctly in place (F31).

Note: Be sure to block the air intake hold.

2. Fuel filter
(a) Using a wire hook ,take out the filter from the filler port (F32).
(1) Fuel filter

(b) Disassemble the filter and wash with gasoline, or replace with new one if needed.

3. Oil tank
With a wire hook, take out the oil filter through thefiller port and clean in gasoline. When putting the filter back into the tank, make sure that it comes to the
front right corner. Also clean off dirt in the tank (F33).

(2) QOil filter

4. Spark plug (F34)
Clean the electrodes with a wire brush and reset the gap.to 0.670.7mm as necessary.

5. Sprocket (F35)
Check for cracks and for excessive wear interfering with the chaindrive. If the wearing it found obviously, replace it with new one. Never fit a new chain on
the worn sprocket, or a worn chain on a new sprocket.

6. Front and rear dampers
Replace if adhered part is peeled or crack is observed on the rubber part.

Maintenance of saw chain and guide bar
Saw chain

Warning: It is very important for smooth and safe operation to keep the cutters always shatp .
Your cutters need to be sharpened when:

Sawdust becomes powder-like.

You need extra force to saw in.

The cut way does not go straight.

Vibration increases.

Fuel consumption increases.

Warning: Be sure to wear safety gloves.

Guide bar

Reverse the bar occasionally to prevent partial wear.

The bar rail should always be a square .

Check for wear of the bar rail.

Apply a ruler to the bar and the outside of a cutter.

If a gap is observed between them, the rail is normal. Otherwise, the bar rail is worn.

Such a bar needs to be corrected or replaced (F39).

v
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Troubleshooting
Case 1. Starting failure

Make sure the icing prevention system is not working.

Check fuel for water or substandard mixture.

Check for engine flooding.

Check the spark.

R

Case 2. Lack of power / Poor acceleration / Rough idling.

Check fuel for water or substandard mixture.

Check air filter and fuel filter for clogging.

Check carburettor for inadequate adjustment.

Case 3. Oil does not come out

Check oil for substandard quality.

Check oil passage and ports for clogging

vy

Replace with proper fuel.

Remove and dry the spark plug.
Then pull the starter again with no choke.

Replace with a new plug.

Replace with proper fuel.

Clean.

Replace speed needles.

Replace.

Clean.

When your unit seems to need further service, please consult with our service shop in your area.

Technical Data

Model: PC4100 | PC4610 PC5610 * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
Displacement: 39,6CC 45,6CC 54,5CC described / illustrated in Fhe p.ageg of the manual that you hold mlyour han'ds may also concer‘n other r'nodels of the
manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.
Power: th 24hp 35hp * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or
. replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
Ba r Length 0 40cm 45cm 50cm authorized service department of the manufacturer.
0,325"
" ) * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment
Chain . 3/8 I-P' 0;325 1.5mm may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
: 1 3 mm 1 3 mm 4 injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
¢ ’ (78 links)
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ATTENTION: Avant d'utiliser la trongonneuse, veuillez lire attentivement ce manuel pour comprendre |'utilisation correcte de votre appareil.
Conservez ce manuel pour vous y référer ultérieurement.

La sécurité avant tout
Les instructions contenues dans les avertissements doivent étre prises en considération afin d'éviter d'éventuelles Iésions corporelles graves, c'est pourquoi
nous vous demandons de lire attentivement toutes ces instructions et de les suivre sans faute.

Les instructions contenues dans les avertissements de ce manuel marqués d'un symbole concernent des points critiques qui doivent étre pris en considération
pour éviter des blessures corporelles graves, et c'est pourquoi nous vous demandons de lire attentivement toutes ces instructions et de les suivre sans faute.

Pieces principales (A1) .
Etiquettes d'avertissement sur la machine

1. Protection avant

2. Bouton du démarreur (A2)

3. Filtre a air De gauche a droite:

4. Bouton du starter Lisez le manuel du propriétaire avant d'utiliser cette
5. Verrouillage de I'accélérateur machine. Portez des protections pour la téte, les yeux
6. Poignée droite et les oreilles.

7. Levier de I'accélérateur Utilisez la trongonneuse a deux mains.

8. Interrupteur du moteur Attention! Le retour de baton est dangereux.

9. Réservoir de carburant Avertissement/Attention.

10. Réservoir d'huile Ne touchez jamais une surface chaude.

11. Poignée gauche Utilisez des protections appropriées pour les pieds, les
12. Chaine de la scie jambes et les bras. Cette scie est réservée aux

13. Guide-chaine opérateurs de services forestiers qualifiés.

Important: Si les autocollants d'avertissement se décollent ou sont souillés et impossibles a lire, vous devez contacter le revendeur chez qui vous avez acheté le
produit pour commander de nouveaux scellés etapposer le(s) nouveau(x) scellé(s) aux endroits requis.

Avertissement: Ne jamais remodeler le produit. Nous ne garantirons pas la machine si vous utilisez un produit modifié ou si vous ne respectez pas les consignes
d'utilisation décrites dans le manuel.

Symboles sur la machine (A3)
Pour une utilisation et un entretien sirs, des symboles sont gravés en relief sur la machine.

a. Le port pour ravitailler le "MIX GASOLINE".

Position: Bouchon de prise de carburant.

b. Le port pour le ravitaillement en "HUILE DE CHAINE".
Position: Le bouchon d'huile.

c. L'indication concernant l'interrupteur.

En basculant I'interrupteur du moteur dans la direction "0" (STOP) ,le moteur s'arréte. Position : arriére-gauche de I'appareil.
d. L'indication concernant le starter.

En tirant sur le bouton du starter, le starter se ferme.

Position: arriére droit de I'appareil.

e. L'indication concernant I'écrou de réglage de I'huile de chaine.
Direction "MIN" - le débit d'huile diminue.

Direction "MAX" - augmentation du débit d'huile.

Position: Bas du coté de I'embrayage.

f. La position de I'aiguille H.

La position de l'aiguille L.

La position de la vis de réglage du ralenti.

Position: arriére gauche de I'appareil.

Précautions de sécurité

Avant d'utiliser la machine

a. Lisez attentivement ce manuel d'utilisation pour comprendre comment utiliser correctement cet appareil.

b. Vous ne devez jamais utiliser le produit si vous étes sous I'influence de I'alcool, si vous souffrez d'épuisement ou d'un manque de sommeil, si vous étes
somnolent apres avoir pris un médicament contre le rhume, ou a tout autre moment ou il est possible que votre jugement soit altéré ou que vous ne soyez
pas en mesure d'utiliser la machine correctement et en toute sécurité.

c. Evitez de faire tourner le moteur a l'intérieur, les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone dangereux.

d.N'utilisez jamais le produit dans des circonstances telles que celles décrites ci-dessous :

)
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1. Lorsque le sol est glissant ou lorsque d'autres conditions font qu'il n'est pas possible de maintenir une position stable.

2. La nuit, en cas de brouillard épais, ou a tout autre moment ou votre champ de vision pourrait étre limité et ou il serait difficile d'avoir une vue claire de la
zone.

3. Pendant les tempétes de pluie, les orages, les vents forts ou les coups de vent, ou a tout autre moment ou les conditions météorologiques pourraient

rendre |'utilisation de ce produit dangereuse.

e. Lorsque vous utilisez ce produit pour la premiére fois, avant de commencer le travail, apprenez a le manipuler avec un ouvrier qualifié.

f. Le manque de sommeil, la fatigue ou I'épuisement physique réduisent la capacité d'attention, ce qui entraine des accidents et des blessures. Limitez le

temps d'utilisation continue de la machine a environ 10 minutes par session, et prenez 10 a 20 minutes de repos entre les sessions de travail. Essayez également

de limiter a 2 heures ou moins la durée totale du travail effectué en une seule journée.

g. Conservez ce manuel a portée de main afin de pouvoir vous y référer ultérieurement en cas de questions.

h. Veillez a toujours inclure ce manuel lorsque vous vendez, prétez ou transférez la propriété de ce produit.

i. Ne permettez jamais aux enfants ou a toute personne incapable de comprendre pleinement les instructions données dans ce manuel d'utiliser ce produit.

Equipements et vétements de travail

a. Lorsque vous utilisez le produit, vous devez porter des vétements et des équipements de protection appropriés:
. Casque

. Lunettes de protection ou protecteur facial

. Gants de travail épais

. Bottes de travail a semelle antidérapante

. Protections auditives

.Et vous devriez I'emporter avec vous:

. Outils et fichiers joints.

. Réservez correctement le carburant et I'huile de chaine .

.Les éléments a notifier a votre zone de travail (corde, panneaux d'avertissement)
. Sifflet (pour la collaboration ou I'urgence)

. Hachette ou scie (pour enlever les obstacles)

. N'utilisez jamais le produit si vous portez un pantalon aux poignets larges, si vous portez des sandales ou si vous étes pieds nus.

A WNER T

o un

Avertissements concernant la manipulation du carburant

a. Le moteur de ce produit est congu pour fonctionner avec un carburant mixte qui contient de I'essence hautement inflammable. Ne stockez jamais de
bidons de carburant ou ne remplissez jamais le réservoir de carburant dans un endroit ou il y a une chaudiére, un poéle, un feu de bois, des étincelles
électriques, des étincelles de soudage ou toute autre source de chaleur ou de feu qui pourrait enflammer le carburant.

b. Fumer pendant I'utilisation du produit ou le remplissage de son réservoir de carburant est extrémement dangereux. Veillez a ce que les cigarettes
allumées soient toujours éloignées du produit.

c. Lorsque vous faites le plein, arrétez toujours le moteur et regardez attentivement.autour.de vous pour vous assurer qu'il n'y a pas d'étincelles ou de
flammes nues a proximité avant de faire le plein.

d. Si du carburant est renversé pendant le ravitaillement, utilisez un chiffon sec pour essuyer les éclaboussures avant de remettre le moteur en marche.
e. Apres avoir fait le plein, revissez fermement le bouchon du réservoir de carburant, puis transportez le produit jusqu'a un endroit situé a 3 m ou plus
de I'endroit ou il a été ravitaillé avant de mettre le moteur en marche.

Avant de démarrer le moteur

Vérifiez le lieu de travail, I'objet a couper et la direction de la coupe. S'il y a un obstacle, retirez:le: Ne commencez jamais a découper avant d'avoir une zone de
travail dégagée, un objet de coupe sécurisé et une direction de coupe et un chemin de retraite planifié pour échappera la chute de I'arbre.

Soyez prudent et tenez les passants et les animaux a I'écart de la zone de travail dont le diamétreestiégal'a 2,5 fois celui de I'objet a couper.

Vérifiez que la machine ne comporte pas de pieces usées, desserrées ou endommagées. N'utilisez,jamais la machine si elle est endommagée, mal réglée ou si elle
n'est pas complétement et solidement assemblée. Assurez-vous que la chaine de la scie s'arréte de bouger lorsque la gachette de commande de I'accélérateur est
relachée.

Lors du démarrage du moteur

Tenez toujours fermement la machine a deux mains lorsque le moteur tourne. Utilisez une prise ferme avec le pouce et les doigts entourant
les poignées. Gardez toutes les parties de votre corps éloignées de la machine lorsque le moteur est en marche.

Avant de démarrer le moteur, assurez-vous que la chaine de la scie n'est pas en contact avec quoi que ce soit.

)
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Avertissements supplémentaires

Gardez les poignées seches, propres et exemptes d'huile ou de mélange de carburant.

Ne touchez jamais le silencieux, la bougie d'allumage ou d'autres parties métalliques du moteur lorsque celui-ci est en marche ou immédiatement apres son
arrét. Cela pourrait entrainer des brilures graves ou une décharge électrique.

Faites preuve d'une extréme prudence lorsque vous coupez des broussailles et des jeunes arbres de petite taille, car les matériaux minces peuvent attraper la
chaine de la scie et étre projetés vers vous ou vous déséquilibrer.

Lorsque vous coupez une branche sous tension, faites attention au retour élastique afin de ne pas étre frappé lorsque la tension des fibres du bois se relache.
Vérifiez que I'arbre ne contient pas de branches mortes qui pourraient tomber pendant I'opération d'abattage.

Arrétez toujours le moteur avant de le poser.

Mesures de sécurité contre le retour de flamme pour les utilisateurs de tronconneuses

Avertissement: Un retour de baton peut se produire lorsque le nez ou I'extrémité du guide-chaine touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la
chaine de la scie dans la coupe. Dans certains cas, le contact de I'extrémité du guide-chaine peut provoquer une réaction de recul rapide et fulgurante,
entrainant le guide-chaine vers le haut et vers I'arriére, en direction de I'opérateur. Le pincement de la chaine de scie le long du haut du guide-chaine peut
pousser le guide-chaine rapidement vers I'opérateur. L'une ou I'autre de ces réactions peut vous faire perdre le contréle de la scie, ce qui peut entrainer des
blessures graves.

Ne vous fiez pas exclusivement aux dispositifs de sécurité intégrés a votre scie. En tant qu'utilisateur de trongonneuse, vous devez prendre plusieurs mesures
pour éviter les accidents et les blessures lors des travaux de coupe.

(1) Avec une compréhension de base du rebond, vous pouvez réduire ou éliminer |'élément de surprise. La surprise soudaine contribue aux accidents.

(2) Gardez une bonne prise sur la scie avec les deux mains, la main droite sur la poignée arriére et la main gauche sur la poignée avant, lorsque le moteur
tourne. Tenez fermement la scie avec les pouces et les doigts entourant les poignées de la scie a chaine. Une prise ferme vous aidera a réduire le rebond et
a garder le controle de la scie.

(3) Assurez-vous que la zone dans laquelle vous coupez est exempte d'obstructions. Ne laissez pas le nez du guide-chaine entrer en contact avec une biche,
une branche ou tout autre obstacle qui pourrait étre heurté pendant que vous utilisez la scie.

(4) Coupez un régime moteur élevé.

(5) Ne dépassez pas la hauteur des épaules et ne.coupez pas au-dessus de la hauteur des épaules.

(6) Suivez les instructions du fabricant pour |'affitage et I'entretien de la chaine de scie.

(7) N'utilisez que le guide et les chaines de rechange spécifiés par le fabricant ou I'équivalent.

Maintenance
Afin de maintenir votre produit en bon état de fonctionnement, effectuez a intervalles réguliers les opérations d'entretien et de contrdle décrites dans le
manuel. Veillez a toujours éteindre le moteur avant d'effectuer toute opération d'entretien ou de controle.

Attention: Les pieces métalliques atteignent des températures élevées immédiatement apres I'arrét du moteur.

Confiez tout entretien autre que ceux énumérés dans le manuel du propriétaire a votre revendeur compétent.

Transport

Transportez toujours l'appareil avec le moteur arrété, la barre de guidage recouverte du'protecteur vers le rare, et le silencieux loin de votre corps.

Installation du guide-chaine et de la chaine de scie

Avertissement: La chaine de la scie a des bords trés tranchants. Utilisez des gants de‘protection épais pourvotre sécurité.
Ouvrez la boite et installez le guide-chaine et la chaine de scie sur |'unité de puissance comme suit:

1. Tirez la protection vers la poignée avant pour vérifier que le frein de la chaine n'est pas activé.

2. Desserrez les écrous et retirez le couvercle de la chaine.

3. Installez le crampon attaché a |'unité de puissance.

4. Accrochez la chaine au pignon et, tout en ajustant la chaine de la scie autour du guide-chaine, montez le guide-chaine sur I'unité de puissance.

Ajuster la position de I'écrou du tendeur de chaine sur le couvercle de la chaine a la prise inférieure du guide-chaine (F1). (1) Ecrou du tendeur,
(2) Couvercle de chaine

Pic. FA0*: Déposer le pare-chocs a pointes
Desserrez les deux écrous (1), le pare-chocs a pointes est retiré.
Installer le pare-chocs a pointes

Mettez le pare-chocs a pointes dans sa position indiquée sur la photo, serrez les deux écrous (1). Le pare-chocs a pointes est fixé dans sa position.

Note : Faites attention a la direction correcte de la chaine de scie
(F2).
(1) Direction du mouvement
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5. Montez le couvercle de la chaine sur I'unité motrice et fixez les écrous en les serrant a la main.

6. Tout en maintenant I'extrémité du guide, réglez la tension de la chaine en tournant la vis du tendeur jusqu'a ce que les attaches touchent juste le coté
inférieur du rail du guide (F3).

7. Serrez fermement les écrous en maintenant la pointe du guide vers le haut (12-15N.m). Vérifiez ensuite que la chaine tourne sans a-coups et qu'elle
est correctement tendue en la déplagant a la main. Si nécessaire, réajustez avec le couvercle de la chaine desserré.

8. Serrez la vis du tendeur.

(1) Desserrer

(2) Serrer

(3) Vis du tendeur

Remarque : Une chaine neuve s'allongera au début de son utilisation. Vérifiez et lisez fréquemment la tension car une chaine lache peut facilement dérailler
ou provoquer une usure rapide de la chaine et du guide-chaine.

Carburant et huile de chaine

Avertissement: L'essence est trés inflammable. Evitez de fumer ou d'approcher toute flamme ou étincelle & proximité du carburant.
Essuyez tout déversement avant de démarrer le moteur.

Veillez a arréter le moteur et a le laisser refroidir avant de le démarrer.

Tenez les flammes nues éloignées de la zone ol le carburant est manipulé ou stocké.

Important: Ne jamais utiliser d'huile pour les moteurs a 4 temps ou les moteurs a 2 temps refroidis par eau.

N'utilisez jamais de "CARBURANT SANS HUILE (ESSENCE BRUTE)".

N'utilisez jamais de carburant additionné d'eau.

Le carburant mélangé qui n'a pas été utilisé pendant une période d'un mois ou plus peut boucher le carburateur ou entrainer un mauvais fonctionnement du
moteur. Mettez le carburant resté dans un récipient étanche a I'air et conservez-le dans une piéce sombre et fraiche.

Demandez de |""essence mélangée pour motéurs a 2 temps refroidis par air" a la station-service la plus proche, ou utilisez du carburant fabriqué en mettant de
I'essence sans plomb 95 octane et de I'huile pour moteur spécial a 2 temps refroidi par air dans un récipient de mélange selon les rapports suivants, puis
secouer pour bien mélanger.

Rapports de mélange :
Utilisez une huile spéciale pour 2 cycles (30 ml d'huile' pour chaque 1 litre d'essence sans plomb 95).

Lubrification de la chaine
Utilisez un lubrifiant pour chaine de trongonneuse approprié.
Remarque: n'utilisez pas d'huile usagée ou régénérée qui pourraitendommager la pompe a huile.

Opération principale
Avertissement: Il est trés dangereux d'utiliser une trongonneuse qui comporte des pieces cassées ou qui est dépourvue de piéces. Avant de démarrer le moteur,

assurez-vous que toutes les pieces, y compris le guide et la chaine, sont correctement installées.

Démarrage du moteur

1. Remplissez respectivement les réservoirs de carburant et d'huile de chaine, et serrez bien les bouchons (F7).
2. Mettez l'interrupteur sur la position "I" (F8).

3. Tirez le bouton du starter jusqu'a la position fermée (F9).

(1) Huile de chaine

(2) Carburant

(3) L'interrupteur* n'est pas inclus dans tous les modeéles

(4) Bouton de starter

Remarque: Lorsque vous redémarrez immédiatement aprés avoir arrété le moteur, laissez le bouton du starter en position ouverte.

4. Tout en maintenant fermement I'unité de sciage au sol, tirez vigoureusement sur la corde du démarreur (F10).

Avertissement : Ne pas démarrer le moteur en suspendant la trongonneuse avec une main. La chaine de la scie peut toucher votre corps. C'est trés dangereux.

5. Lorsque le moteur s'est allumé en premier, tirez Iégérement la manette des gaz pour remettre le bouton du starter en position ouverte et tirez a nouveau le
démarreur pour faire démarrer le moteur.

6. Laissez le moteur chauffer en tirant légérement sur la manette des gaz.

*En tirant la manette des gaz vers I'extérieur, le bouton du starter est automatiquement remis en position de fonctionnement (non inclus dans tous les modéles).

Avertissement: Ne vous approchez pas de la chaine de la scie car elle commence a tourner au démarrage du moteur.
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Controle de |'alimentation en huile
Avertissement: Veillez a mettre en place le guide et la chaine lors du contréle de I'alimentation en huile. Sinon, les pieces rotatives peuvent étre exposées.
C'est trés dangereux.

Aprés avoir démarré le moteur, faites tourner la chaine a vitesse moyenne et voyez si I'huile de la chaine s'écoule comme indiqué sur la figure (F12).

(1) Huile de chaine

Le débit d'huile de chaine peut étre modifié en insérant un tournevis dans le trou situé en bas du c6té de I'embrayage. Réglez-le en fonction de vos conditions
de travail (F13).

(1) Ajusteur

Remarque: Le réservoir d'huile doit étre presque vide au moment ou le carburant est épuisé. Veillez a remplir le réservoir d'huile a chaque fois que vous faites
le plein de I'appareil.

Réglage du carburateur (F14)

Le carburateur de votre appareil a été réglé en usine, mais il peut nécessiter un réglage fin en raison du changement des conditions d'utilisation.
Avant de régler le carburateur, assurez-vous que les filtres a air et a carburant sont propres et que le carburant est frais et correctement mélangé.

Lors du réglage, procédez comme suit:

Remarque: Veillez a régler le carburateur avec la chaine du guide-chaine attachée.

1. Arrétez le moteur et vissez les aiguilles H et L jusqu'a ce qu'elles s'arrétent. Ne jamais forcer. Remettez-les ensuite en place du nombre de tours initial
comme indiqué ci-dessous.

4500 5200
H Aiguille 1+3/8 1+3/8
L Aiguille 11/4+1/4 11/2+1/4

2. Démarrez le moteur et laissez-le chauffer a mi-régime.

3. Tournez lentement l'aiguille L dans le sens des aiguilles d'unesmontre pour trouver une position ou la vitesse de ralenti est maximale, puis ramenez |'aiguille
d'un quart (1/4) de tour dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

4. Tournez la vis de réglage du ralenti (T) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour que la chaine de la scie ne tourne pas. Si la vitesse de ralenti est
trop lente, tournez la vis dans le sens des aiguilles d'une montre.

5. Faites un essai de coupe et réglez I'aiguille H pour une meilleure puissance de coupe, et non pour une vitesse maximale.

(1) Aiguille L

(2) Aiguille H

Mécanisme anti-gel du carburateur

L'utilisation de la trongonneuse a des températures comprises entre 0 et 5 °C a un moment.ou I'humidité est élevée peut entrainer la formation de glace dans
le carburateur, ce qui peut empécher la puissance de sortie du moteur de fonctionner cofrectement.

Ce produit a donc été congu avec une trappe de ventilation a I'arriere du couvercle du filtre @-air afin de permettre l'apport d'air chaud au moteur et d'éviter
ainsi la formation de givre.

Dans des circonstances normales, le produit doit étre utilisé en mode de fonctionnement normal, c'est-a-dire dans le modeéle sur lequel il est réglé au
moment de |'expédition. Toutefois, lorsqu'il existe une possibilité de givrage, I'appareil doit étre réglé pour fonctionner en mode antigel avant d'étre utilisé.
Avertissement: Si vous continuez a utiliser le produit en modéle antigel méme lorsque les températures ont augmenté et sont revenues a la normale, le
moteur risque de ne pas démarrer correctement ou de ne pas fonctionner a son régime normal. C'est pourquoi vous devez toujours vous assurer de

remettre |'appareil en modele de fonctionnement normal s'il n'y a aucun risque de givrage.

Comment passer d'un mode de fonctionnement a I'autre (F16)

1. Actionnez l'interrupteur du moteur pour |'éteindre.

2. Retirez le couvercle du filtre a air et retirez la grille située a I'arriere du couvercle du filtre a air.

3. Réattachez I'écran a droite a gauche de fagon a ce que la plaque antigivre soit a droite. Réinstallez le couvercle.
(1) Couvercle du filtre a air

(2) Plaque antigivre

(3) Vis

(4) Mode de fonctionnement normal

(5) Mode antigel

(6) Ecran
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Avertissement: Si vous continuez a utiliser le produit en mode antigel méme lorsque les températures ont augmenté et sont revenues a la normale,
le moteur risque de ne pas démarrer correctement ou de ne pas fonctionner a son régime normal. C'est pourquoi vous devez toujours vous assurer de
remettre |'appareil en mode de fonctionnement normal s'il n'y a aucun risque de givre.

Remarque : Lorsque vous utilisez I'appareil par temps de neige. Nous vous recommandons d'utiliser également un protecteur de neige efficace pour
empécher le filtre a air de geler (F17). (1) Protecteur de neige (non inclus).

Frein de chaine (F18)

Ce frein peut étre actionné manuellement avec la protection avant tournée vers le bas jusqu'a la barre de guidage.

Pour relacher le frein, tirez la protection avant vers le haut, vers la poignée avant, jusqu'a ce que vous entendiez un "clic".
(1) Pause (garde avant)

(2) Libéré

(3) Fonctionnement

Attention: Assurez-vous de confirmer le fonctionnement des freins lors de I'inspection quotidienne.

Si le frein n'est pas efficace, demandez a un expert de I'inspecter et de le réparer.

Le moteur, s'il est maintenu en rotation a grande vitesse avec le frein engagé dans I'embrayage, provoque un probléme.

Lorsque le frein est actionné en cours de fonctionnement, relachez immédiatement vos doigts du levier d'accélérateur et laissez le moteur tourner au ralenti.

Arrét du moteur

1. Relachez la manette des gaz pour laisser le moteur tourner au ralenti pendant quelques minutes.
2. Mettez l'interrupteur sur la position "O" (STOP) (F20).
(1) Interrupteur

Sciage

Avertissement : Avant de commencer votre travail,lisez la section "Pour une utilisation en toute sécurité", il est recommandé de s'entrainer d'abord a scier
des biches faciles. Cela vous aidera égalementa vous habituer a votre appareil.

Respectez toujours les regles de sécurité. La trongonneuse ne doit étre utilisée que pour couper du bois. Il est interdit de couper d'autres types de matériaux.
Les vibrations et les rebonds varient selon les matériaux et les exigences des regles de sécurité ne seraient pas respectées. Ne pas utiliser la trongonneuse
comme levier pour soulever, déplacer ou fendre des objets. Né la bloquez pas sur des supports fixes. Il est interdit d'accrocher a la P.T.O. des outils ou des
applications qui ne sont pas spécifiés par le fabricant.

Il n'est pas nécessaire de forcer la scie dans la coupe. N'appliquez qu'une légére pression tout en faisant tourner le moteur a plein régime.

Lorsque la chaine de la scie est coincée dans la coupe, n'essayez pas de.la retirer par la force, mais utilisez un coin ou un levier pour ouvrir la voie.

Protection contre le rebond (F21)

Il est extrémement important de vérifier le bon fonctionnement du frein de chaine avant.chaque utilisation et d'affGter la chaine afin de maintenir le niveau de
sécurité contre le rebond de cette scie. Le retrait des dispositifs de sécurité, un‘entretien inadéquat ou un remplacement incorrect du guide-chaine peuvent
augmenter le risque de blessures graves dues au rebond.

Avertissement: Ne pas utiliser un pied ou une échelle instable.
Ne pas s'étendre trop loin.
Ne pas couper au-dessus de la hauteur des épaules.

Utilisez toujours vos deux mains pour saisir la scie.

Maintenance

Avertissement: Avant de nettoyer, inspecter ou réparer votre appareil, assurez-vous que le moteur s'est arrété et qu'il est froid.

Débranchez la bougie d'allumage pour éviter tout démarrage accidentel.

Entretien aprés chaque utilisation

1. Filtre a air

La poussiére sur la surface du nettoyeur peut étre enlevée en tapant un coin du nettoyeur contre une surface dure. Pour nettoyer la saleté dans les mailles,
divisez le nettoyeur en deux et brossez-le a I'essence. Si vous utilisez de I'air comprimé, soufflez depuis I'intérieur (F27).

Pour assembler les moitiés de nettoyeur ,appuyez sur la jante jusqu'a ce qu'elle s'enclenche.

Remarque: Lors de l'installation du filtre principal, veillez a ce que les rainures du bord du filtre s'adaptent correctement aux saillies du couvercle du cylindre.

2. Orifice de graissage
Démontez la barre de guidage et vérifiez que I'orifice de graissage n'est pas bouché (F28).

(1) Orifice de graissage
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3. Barre de guidage

Lorsque le guide-chaine est démonté, retirez la sciure qui se trouve dans la rainure du guide-chaine et dans I'orifice d'alimentation (F29).
Graissez le pignon de nez a partir de I'orifice d'alimentation situé a I'extrémité du guide-chaine (F30).

(1) Orifice de graissage

(2) Port de graissage

(3) Pignon

4. Autres
Vérifiez qu'il n'y a pas de fuite de carburant, que les fixations ne sont pas desserrées et que les piéces principales ne sont pas endommagées, notamment les

articulations de la poignée et le montage du guide-chaine. Si vous constatez des défauts, veillez a les faire réparer avant de remettre la machine en service.

Points de service périodiques

1. Ailettes de cylindre

L'accumulation de poussiére entre les ailettes du cylindre entraine une surchauffe du moteur. Vérifiez et nettoyez périodiquement les ailettes du cylindre
aprés avoir retiré le filtre a air et le couvercle du cylindre. Lors de I'installation du couvercle du cylindre, assurez-vous que les fils de I'interrupteur et les
passe-fils sont correctement positionnés (F31).

Remarque: Veillez a bloquer la prise d'air.

2. Filtre a carburant
(a) A l'aide d'un crochet métallique, retirez le filtre de I'orifice de remplissage (F32).
(1) Filtre a carburant

(b) Démontez le filtre et lavez-le avec de I'essence, ou remplacez-le par un nouveau si nécessaire.

3. Réservoir d'huile
Avec un crochet métallique, sortez le filtre a huile parl'orifice de remplissage et nettoyez-le dans I'essence. Lorsque vous remettez le filtre dans le réservoir,
veillez a ce qu'il arrive dans le coin avant droit. Nettoyez également la saleté dans le réservoir (F33).

(2) Filtre a huile

4. Bougie d'allumage (F34)
Nettoyez les électrodes avec une brosse métallique et remettezl'écart a 0,6~0,7mm si nécessaire.

5. Pignon (F35)
Vérifiez qu'il n'y a pas de fissures et qu'aucune usure excessive n'interfere avec la transmission par chaine. Si I'usure est avérée, remplacez-la par une
chaine neuve. Ne montez jamais une chaine neuve sur un pignon usé, ni une chaine usée sur un pignon neuf.

6. Amortisseurs avant et arriere
Remplacer si la partie collée est décollée ou si une fissure est observée sur la partie en caoutchouc.

Entretien de la chaine de scie et du guide-chaine

Chaine de scie

Avertissement: Il est trés important, pour un fonctionnement régulier et sdr, de garderdes,couteaux toujours aiguisés.
Vos couteaux doivent étre affltés lorsque:

La sciure de bois devient une poudre.

Il faut une force supplémentaire pour scier.

Le chemin de fer ne va pas tout droit.

Les vibrations augmentent.

La consommation de carburant augmente.

Avertissement: Veillez a porter des gants de sécurité.

Barre de guidage

Inversez la barre de temps en temps pour éviter une usure partielle.

Le rail de la barre doit toujours étre carré.

Vérifiez I'usure du rail de la barre.

Appliquez une regle sur la barre et I'extérieur d'une fraise.

Si un espace est observé entre eux, le rail est normal. Dans le cas contraire, le rail de la barre est usé.

Une telle barre doit étre corrigée ou remplacée (F39).

)
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Dépannage
Cas 1. Défaillance au démarrage

Vérifiez que le systéme de prévention du givrage ne fonctionne pas.

\Vérifiez que le carburant ne contient pas d'eau ou
un mélange non conforme.

\érifiez si le moteur est inondé.

\Vérifiez |'étincelle.

Remplacer par du carburant approprié.

Retirez et séchez la bougie d'allumage.
Puis tirez a nouveau le démarreur sans starter.

Remplacez-la par une nouvelle fiche.

by

Cas 2. Manque de puissance / Mauvaise accélération / Ralenti difficile.

\Vérifiez que le carburant ne contient pas d'eau ou
un mélange non conforme.

\Vérifiez que le filtre a air et le filtre a carburant ne
sont pas obstrués.

\Vérifiez que le carburateur n'est pas mal réglé.

Cas 3. L'huile ne sort pas

\Vérifiez que I'huile n'est pas de qualité inférieure.

\Vérifiez que le passage de I'huile et les orifices ne
sont pas obstrués

Remplacer par du carburant approprié.

Propre.

Remplacer les aiguilles de vitesse.

Remplacer.

Propre.

SRR AR

Lorsque votre appareil semble avoir besoin d'un entretien supplémentaire, veuillez consulter notre magasin de service dans

votre région.

- .
Données techniques
NP * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications
MOdeIe‘ PC4100 PC4610 PC5610 techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniere significative les
c ‘. 3 3 3 performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez
Cyllndree- 39I6cm 4516cm 5415cm entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des
. caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.
Puissance: 2ch 2.4ch 3.5ch
* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation,
Longueur dU d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués
guide. 4ocm 4scm SOcm uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.
0 325” * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut
. 3/8 LP O 325" ’ entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas
Cha ne: ’ ’ 1’5m m (78 responsables des blessures et des dommages résultant de 'utilisation d'un équipement non conforme.
1,3mm | 1,3mm
7 7 H
maillons)
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ATTENZIONE: Prima di usare la motosega a catena, leggete attentamente questo manuale per capire I'uso corretto del vostro apparecchio. Tenete questo
manuale a portata di mano.

La sicurezza prima di tutto
Le istruzioni contenute nelle avvertenze devono essere prese in considerazione per prevenire possibili gravi lesioni fisiche, e per questo motivo si richiede di

leggere attentamente tutte queste istruzioni e di seguirle in ogni momento.

Descrizione dei parti (A1) 7. Grilletto di potenza Etichette di avvertimento sulla macchina (A2)

. Erane (Acceleratore) Da sinist!'a a destra: . . . . .

2. Manopola di aviamento 8. Interruttore di operazione Leggere il manualle (Elel proprletarlo.prlma_ di usare qu.esta macchina.
. g . . Indossare protezioni per la testa, gli occhi e le orecchie.

3. Coperchio del filtro dell’aria 9 Serbatop del c?rl:.)urante e ) iere Go Gl el

4. Leva dello starter 10. Serbatoio dell'olio Attenzione! Il contraccolpo & pericoloso.

5. Interruttore di sicurezza 11. Maniglia anteriore Attenzione.

dell’acceleratore 12. Catena di taglio Non toccare mai le superfici calde.

6. Maniglia posteriore 13. Lama da taglio Usare protezioni appropriate per piede e mano-braccio.

Questa sega é solo per operatori addestrati al servizio degli alberi.

Importante: Se gli adesivi di avvertimento si staccano o diventano sporchi e impossibili da leggere, & necessario contattare il rivenditore presso il quale é stato
acquistato il prodotto per ordinare nuovi sigilli e apporre i nuovi sigilli nella/e posizione/i richiesta/e.

Attenzione: Non rimodellare mai il prodotte. Non garantiremo la macchina, se usate il prodotto rimodellato o non osservate I'uso corretto
scritto nel manuale.

Simboli sulla motosega (A3)

Per il funzionamento sicuro e la manutenzione, i simboli sona'incisi in rilievo sulla macchina.
a. La porta per il rifornimento del “MIX GASOLINE”.

Posizione : Tappo di prelievo del carburante.

b. La porta per il rifornimento di “OLIO PER CATENE”.

Posizione : Tappo dell’olio.

c. Uindicazione relativa all’interruttore.

Girando l'interruttore del motore in direzione “O” (STOP), il motore si ferma. Posizione : posteriore-sinistra o |'unita.
d. lUindicazione riguardante lo starter.

Tirando la manopola dello starter, lo starter si chiude.

Posizione : posteriore-destra dell’unita.

e. lindicazione relativa al dado di regolazione dell’'olio della catena.

Direzione “MIN” - il flusso d’olio diminuisce.

Direzione “MAX” - il flusso d’olio aumenta.

Posizione : in basso sul lato della frizione.

f. La posizione dell’ago H.

La posizione dell’ago L.

La posizione della vite di regolazione del minimo.

Posizione : posteriore-sinistra dell’unita.

Precauzioni di sicurezza

Prima di usare la motosega

a. Leggere attentamente questo manuale d’uso per capire come far funzionare correttamente I'unita.

b. Non si dovrebbe mai usare il prodotto sotto I'influenza dell’alcool, quando si soffre di esaurimento o mancanza di sonno, quando si soffre di sonnolenza
come risultato dell’assunzione di medicine per il raffreddore, o in qualsiasi altro momento in cui esiste la possibilita che il vostro giudizio possa essere com-
promesso o che non siate in grado di utilizzare la macchina correttamente e in modo sicuro.

c. Evitare di far funzionare il motore in ambienti chiusi, i gas di scarico contengono monossido di carbonio nocivo.

d. Non usare mai il prodotto in circostanze come quelle descritte qui sotto:

v
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1. Quando il terreno é scivoloso o quando esistono altre condizioni che potrebbero rendere impossibile mantenere una postura stabile.

2. Di notte, in periodi di nebbia fitta, o in qualsiasi altro momento in cui il vostro campo visivo potrebbe essere limitato e sarebbe difficile ottenere una visione
chiara della zona.

3. 3. Durante i temporali, durante i fulmini, in presenza di venti forti, o in qualsiasi altro momento in cui le condizioni atmosferiche potrebbero rendere insicuro
I'uso di questo prodotto.

e. Quando si utilizza questo prodotto per la prima volta, prima di iniziare il lavoro effettivo, imparare a gestire da lavoratore esperto.

f. La mancanza di sonno, la stanchezza o I'esaurimento fisico provocano una minore capacita di attenzione e questo a sua volta porta a incidenti e lesioni. Li-
mitare la quantita di tempo di utilizzare la macchina continuamente a circa 10 minuti per sessione, e prendere 10-20 minuti di riposo tra le sessioni di lavoro.
Cerca anche di mantenere la quantita totale di lavoro eseguito in un singolo giorno sotto le 2 ore o meno.

g. Assicuratevi di tenere questo manuale a portata di mano in modo da potervi fare riferimento in seguito ogni volta che sorgono delle domande.

h. Assicuratevi sempre di includere questo manuale quando vendete, prestate o trasferite in altro modo la proprieta di questo prodotto. Non permettere mai

ai bambini o a chiunque non sia in grado di comprendere appieno le indicazioni fornite in questo manuale di utilizzare questo prodotto.

Abbigliamento da lavoro

a. Quando si utilizza il prodotto, & necessario indossare un abbigliamento adeguato e dispositivi di protezione:
Casco

Occhiali di protezione o protezione del viso

Guanti da lavoro spessi

Stivali da lavoro con suola antiscivolo

Protezioni per le orecchie

b. E dovreste portare con voi:

1. Strumenti e file allegati.

2. Carburante e olio per catene adeguatamente riservati.

3. Cose per notificare la sua area di lavoro (corda, segnali di pericolo)
4. Fischio (per collaborazione o emergenza)

5. 6. Scure o sega (per rimuovere gli ostacoli)

c. Non utilizzare mai il prodotto quando si indossano pantaloni con polsini larghi, quando si indossano sandali o quando si € a piedi nudi.

Avvertenze relative alla manipolazione del carburante

a. Il motore di questo prodotto & progettato per funzionare con un carburante misto che contiene benzina altamente inflammabile. Non conservare mai le
taniche di combustibile o riempire il serbatoio del combustibile in un luogo dove ci sia una caldaia, una stufa, un fuoco di legna, scintille elettriche, scintille di
saldatura o qualsiasi altra fonte di calore o di fuoco che potrebbe accendere il combustibile.

b. Fumare mentre si utilizza il prodotto o si riempie il serbatoio del carburante € estremamente pericoloso. Assicurarsi sempre di tenere le sigarette accese
lontano dal prodotto.

c¢. Quando si rifornisce il serbatoio, spegnere sempre il motore e dare un’attenta‘occhiataintorno per assicurarsi che non ci siano scintille o famme aperte nelle
vicinanze prima di fare rifornimento.

d. Se durante il rifornimento si verifica una fuoriuscita di carburante, usare uno straccio asciutto per pulire le perdite prima di riaccendere il motore.

e. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio del carburante e portare il prodotto in un_punto distante 3 m o piu dal luogo del riforni-

mento prima di accendere il motore.

Prima di avviare la motosega

Controllare il posto di lavoro, I'oggetto da tagliare e la direzione di taglio. se ¢’ un ostacolo, rimuoverlo. Non iniziare mai a tagliare prima di avere un’area di
lavoro libera, un appoggio sicuro e un percorso di ritirata pianificato dall’albero che cade. Usare cautela e tenere gli astanti e gli animali fuori dall’area di lavoro
il cui diametro e 2,5 volte quello dell'oggetto da tagliare. Ispezionare la macchina per individuare eventuali parti usurate, allentate o danneggiate. Non utilizzare
mai la macchina danneggiata, regolata in modo improprio o non completamente e saldamente assemblata. Assicurarsi che la catena della sega si fermi quando

si rilascia il grilletto del comando dell’acceleratore.

Quando si avvia il motore

Tenere sempre saldamente la macchina con entrambe le mani quando il motore € in funzione. Usare una presa salda con il pollice e le dita che circondano
le maniglie. Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla macchina quando il motore & in funzione. Prima di avviare il motore, assicuratevi che la catena della
sega non sia in contatto con nulla.
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Avvertenze aggiuntive

Mantenere le maniglie asciutte, pulite e prive di olio o miscela di carburante.

Non toccare mai la marmitta, la candela o altre parti metalliche del motore mentre il motore & in funzione o immediatamente dopo I'arresto del motore. Cio
potrebbe provocare gravi ustioni o scosse elettriche.

Usare la massima cautela quando si tagliano cespugli e alberelli di piccole dimensioni, perché il materiale sottile pu6 agganciare la catena della motosega ed
essere sbattuto verso di voi o farvi perdere I'equilibrio.

Quando tagliate un ramo che é sotto tensione, fate attenzione al ritorno elastico, in modo da non essere colpiti quando la tensione nelle fibre del legno viene
rilasciata.

Controllate I'albero per vedere se ci sono rami morti che potrebbero cadere durante I'abbattimento.

Spegnere sempre il motore prima di metterlo a terra.

Precauzioni di sicurezza per gli utilizzatori di motoseghe

Attenzione: |l contraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della barra guida tocca un oggetto, o quando il legno si chiude e pizzica la catena della
sega nel taglio. Il contatto della punta in alcuni casi puo provocare una reazione di inversione rapida e luminosa, che spinge la barra di guida verso I'alto e
indietro verso l'operatore. Lo schiacciamento della catena lungo la parte superiore della barra di guida puo spingere la barra di guida rapidamente indietro
verso I'operatore. Ciascuna di queste reazioni puo farvi perdere il controllo della sega, con conseguenti gravi lesioni personali.

Non affidatevi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza incorporati nella vostra motosega. Come utilizzatore di una motosega dovreste prendere diverse
misure per mantenere i lavori di taglio esenti da incidenti o lesioni.

(1) Con una conoscenza di base del contraccolpo & possibile ridurre o eliminare I'elemento sorpresa. La sorpresa improvvisa contribuisce agli incidenti.

(2) Tenere una buona presa sulla sega con entrambe le mani, la destra sull'impugnatura posteriore e la sinistra su quella anteriore, quando il motore & in
funzione. Usare una presa salda con i pollici e le dita che circondano le maniglie della motosega. Una presa salda vi aiutera a ridurre il contraccolpo e a man-
tenere il controllo della motosega.

(3) Assicuratevi che I'area in cui state tagliando sia libera da ostacoli. Non lasciare che la punta della barra di guida entri in contatto con un tronco, un ramo o
qualsiasi altro ostacolo che potrebbe esserecolpito mentre si utilizza la motosega.

(4) Tagliare ad alta velocita del motore.

(5) Non sporgersi troppo e non tagliare oltre I'altezza delle spalle.

(6) Seguire le istruzioni del produttore per I'affilatura e la.manutenzione della catena della sega.

(7) Usare solo barre e catene di ricambio specificate dal produttore o equivalenti.

Manutenzione

Per mantenere il vostro prodotto in buone condizioni di funzionamento, eseguite le operazioni di manutenzione e controllo descritte nel manuale a intervalli
regolari.

Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi precédura di manutenzione o controllo.

Attenzione: Le parti metalliche raggiungono temperature elevate subito dopo I'arresto del motore.
Affidare tutte le operazioni di manutenzione diverse da quelle elencate nel manuale d’uso al rivenditore competente.

Trasporto

Trasportare sempre I'unita con il motore fermo, la barra di guida coperta con la'protezione al raro, e il silenziatore lontano dal corpo.

Installazione della barra di guida e della catena della sega
Aprire la scatola e installare la barra di guida e la catena della sega sull’'unita di potenza,.come segue:

Attenzione: La catena ha bordi molto taglienti. Utilizzare guanti protettivi spessi per la sicurezza:

1. Tirare la protezione verso I'impugnatura anteriore per controllare che il freno della catena nan sia inserito.

2. Allentare i dadi e rimuovere il coperchio della catena.

3. Installare il picco attaccato all’unita di potenza.

4. 4. Ingranare la catena al pignone e, mentre si monta la catena della sega intorno alla barra di guida, montare

la barra di guida all’'unita di potenza. 5. Regolare la posizione del dado del tendicatena sul coperchio della catena alla presa inferiore della barra di guida (F1).
(1) Dado del tendicatena, (2) Copertura della catena

Pic. F40*: Rimuovere il paraurti a spillo
Rilasciare i due dadi (1), il paraurti a spillo viene rimosso.
Installare il paraurti a spillo

Mettere il paraurti a spillo nella sua posizione mostrata nella foto, stringere i due dadi (1). Il paraurti a spillo € fissato nella sua posizione.

Nota: Fate attenzione alla direzione corretta
della catena della sega (F2).
(1) Direzione del movimento
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5. Montare il copri-catena sull’unita di potenza e fissare i dadi a mano.

6. Tenendo la punta della barra, regolare la tensione della catena girando la vite del tenditore fino a quando i tiranti toccano appena il lato inferiore della
guida della barra (F3).

7. Stringere saldamente i dadi con la punta della barra tenuta in alto (12-15N.m). Quindi controllare che la catena giri in modo fluido e che la tensione sia
corretta muovendola a mano. Se necessario, regolare nuovamente con il copricatena allentato.

8. Serrare la vite del tenditore.

(1) Allentare

(2) Serrare

(3) Vite del tenditore

Nota: una catena nuova espandera la sua lunghezza all’inizio dell’uso. Controllate e leggete spesso la tensione, poiché una catena allentata puo facilmente
deragliare o causare una rapida usura di se stessa e della barra di guida.

Carburante e olio per catene

Attenzione: La benzina € molto inflammabile. Evitare di fumare o portare fiamme o scintille vicino al carburante.
Asciugare tutte le fuoriuscite prima di avviare il motore.

Assicurarsi di fermare il motore e lasciarlo raffreddare prima di avviarlo.

Tenere le fiamme aperte lontano dall’area in cui il carburante viene maneggiato o conservato.

Importante: Non usare mai olio per motori a 4 tempi o motori a 2 tempi raffreddati ad acqua.

Non usare mai “ CARBURANTE SENZA OLIO ( CARBURANTE PURO ) “

Non usare mai carburante con acqua.

Il carburante misto lasciato inutilizzato per.un periodo di un mese o pil puo intasare il carburatore o causare il malfunzionamento del motore. Mettete il
carburante che rimane in un contenitore ermetico.e conservatelo in una stanza buia e fresca.

Chiedete la “miscela di benzina per motori a due tempi raffreddati ad aria” alla piu vicina stazione di servizio, o preparate la miscela mettendo la benzina
senza piombo a 95 ottani e l'olio speciale per motori a.due tempi raffreddati ad aria in un contenitore di miscelazione secondo le seguenti proporzioni, poi

agitate per mescolare bene.

Rapporti di miscelazione:
Usare olio per motori a 2 tempi di tipo speciale (30 ml di olio per ogni 1L di benzina senza piombo a 95 ottani).

Lubrificante per catene
Usare un lubrificante per catene adatto alle motoseghe.

Nota: non usare olio usato o riciclato per evitare di danneggiare la pompa dell’clio:

Operazione principale

Attenzione: E molto pericoloso di usare una motosega che ha parti rotte o non ha gli accessoritecessari..Prima di avviare il motore, assicurarsi che tutte le
parti, compresa la lama e la catena, siano installate correttamente.

Avviamento del motore

1. Riempire con carburante e olio e stringere bene i tappi. (F7)
2. Posizionare I'interruttore nella posizione “I”. (F8)

3. Tirare lo mandrino in posizione chiusa (F9)

1) Olio per catene

2) Carburante

3) Interruttore* (non incluso in tutti i modelli)

4) Mandrino

Nota

Quando si parte subito dopo una pausa, lasciare lo madrino in posizione aperta.

4. Tenendo la macchina saldamente a terra, tirare il manipolo con forza e in modo deciso. (F10).

ATTENZIONE!

Non avviare la macchina tenendola con una mano sola. La catena pud toccare il tuo corpo. E molto pericoloso.

5. Quando il motore si & acceso premere il grilletto per riportare lo madrino nella sua posizione originale o altrimenti girarlo manualmente e tirare di nuovo il
volantino per avviare il motore.

6. Lasciare che il motore si riscaldi.

*Quando si tira il grilletto, lo mandrino torna automaticamente in posizione di funzionamento (non incluso in tutti i modelli)
Attenzione: Tenersi lontani dalla catena della motosega, che iniziera a ruotare all’avvio del motore.
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Controllo del sistema di lubrificazione della catena

Controllo del sistema di lubrificazione della catena

Attenzione: Assicuratevi di regolare la lama e la catena quando controllate il sistema di lubrificazione della catena per ridurre il rischio di lesioni da parti in
movimento.

Dopo aver avviato il motore, fate funzionare la motosega a velocita media e vedete se l'olio della catena viene espulso come mostrato nell’illustrazione (F12).
(1) Olio per catene

Il flusso dell’'olio pud essere regolato inserendo un cacciavite nel foro situato nella parte inferiore della frizione. Regolare secondo le esigenze del lavoro da
svolgere (F13).

(1) Regolatore

Nota: 'olio della catena puo essere scaricato prima di scaricare il carburante. Riempite d’olio ogni volta che aggiungete carburante.

Regolazione del carburatore (F14)
Il carburatore del tuo strumento é regolato in fabbrica, ma potrebbe aver bisogno di una piccola regolazione a causa di cambiamenti nelle condizioni operati-
ve. Prima di regolare il carburatore, assicuratevi che il filtro dell’aria sia pulito e che la benzina abbia il giusto rapporto di olio.

Durante I'impostazione, seguite i passi seguenti:
Nota: Assicurati di regolare il carburatore con la catena in posizione.
1. Spegnete il motore e avvitare entrambi gli aghi H e L fino a quando non si fermano. Non forzare mai. Poi regolarli indietro del numero iniziale di giri come

mostrato qui sotto.

4500 5200
H Ago 1+3/8 1+3/8
L Ago 11/4+1/4 11/2£1/4

2. Awviate il motore e lasciatelo riscaldare.

3. Girate la vite L lentamente verso destra per trovare il punto in.cui il minimo e al massimo e girate la vite di un quarto di giro verso sinistra.
4. Girate la vite T a sinistra in modo che la catena non funziona. Se il minimo & troppo basso, girare la vite a destra.

5. Fate un taglio di prova e regolate la vite H per una migliore forza ditaglio.

(1) AgoH

(2) Ago L

(3) Regolatore

Meccanismo anticongelante del carburatore

Il funzionamento della motosega a temperature di 0-5 °C durante periodi dialta umidita puo causare la formazione di ghiaccio all’interno del carburatore e
questo a sua volta puo causare problemi di funzionamento del motore.

La macchina e stata progettata con una porta di ventilazione che copre la parte posteriore del coperchio del filtro dell’aria per facilitare I'apporto di aria calda al
motore, evitando cosi la formazione di ghiaccio.

In condizioni normali, il prodotto deve essere utilizzato con la macchina nella sua normale'posizione.di funzionamento, cioé la posizione in cui si trova al mo-
mento della consegna. Tuttavia, se c’e la possibilita che si formi del ghiaccio, la macchina dovrebbe essere impostata per funzionare in modalita antigelo prima
dell’'uso.

Come passare da una modalita operativa all’altra (F16)

1. Spegnete la macchina attraverso I'interruttore.

2. Rimuovete il tappo del filtro dell’aria e la piastra sul retro del filtro dell’aria.

3. Fissate la piastra sul lato sinistro in modo che la piastra antigelo sia sulla destra.
4. Reinstallate il tappo.

(1) Coperchio del filtro dell’aria

(2) Piastra antighiaccio

(3) Vite

(4) Modalita di funzionamento normale

(5) Modalita antigelo

(6) Schermo

Attenzione!
Continuare a usare la macchina in modalita antighiaccio quando la temperatura € tornata a livelli normali puo causare problemi nell’avvio e nel funzionamen-
to della macchina. Regolate la macchina di nuovo nella sua modalita originale quando la temperatura & tornata normale.

Nota: Quando si usa I'unita in periodi in cui nevica. Si raccomanda di usare anche una protezione da neve efficace nel prevenire il congelamento del filtro
dell’aria (F17). (1) Protezione da neve (non inclusa).
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Freno della catena (F18)

Questo freno puo essere azionato manualmente con la protezione anteriore girata verso il basso verso la barra di guida.

Per rilasciare il freno, tirare verso I'alto la protezione anteriore verso la maniglia anteriore fino a quando si sente il suono “Click”.
(1) Freno (protezione anteriore)

(2) Rilasciato
(3) Attivato

Attenzione: Assicuratevi di confermare il funzionamento dei freni durante I'ispezione quotidiana.

Nel caso in cui il freno non sia effettivo, chiedere I'ispezione e la riparazione di un esperto.

I motore, se viene tenuto ruotato ad alta velocita con il freno impegnato la frizione, pud causare un problema.

Quando il freno viene azionato durante il funzionamento, rilasciare immediatamente le dita dalla leva dell’acceleratore e tenere il motore al minimo.

Arresto del motore
1. Rilasciare il livello dell’acceleratore per lasciare il motore al minimo per qualche minuto.
2. Mettere I'interruttore in posizione “O” (STOP) (F20).

(1) Interruttore

Attenzione: Prima di procedere al vostro lavoro, leggete la sezione “Precauzioni per la sicurezza”. Questo aiuta anche ad abituarsi all'apparecchio.
Seguire sempre le norme di sicurezza. La motosega deve essere usata solo per tagliare il legno. E vietato tagliare altri tipi di materiale. Le vibrazioni e il
contraccolpo variano con i diversi materiali e i requisiti delle norme di sicurezza non sarebbero rispettati. Non usare la motosega come leva per sollevare,
muovere o spaccare oggetti. Non bloccarla su cavalletti fissi. E vietato applicare utensili o applicazioni non specificati dal fabbricante.

Non e necessario forzare la sega nel taglio. Applicare solo una leggera pressione facendo funzionare il motore a tutto gas.

Quando la catena della sega & bloccata nel taglio, non tentare di estrarla con la forza, ma usare un cuneo o una leva per aprire la strada.

Consigli di sicurezza contro il contraccolpo (F21)
E molto importante controllare il freno e la catena prima di ogni utilizzo. La catena deve essere sempre affilata per ridurre il rischio di strappi. La rimozione

dei dispositivi di sicurezza, la cattiva manutenzione o il montaggio scorretto dei componenti aumentano la possibilita di lesioni.

Attenzione: Non stare su superfici instabili o su scale.
Non allungatevi per raggiungere luoghi piu alti.
Non tagliare sopra I'altezza delle spalle.

Usare sempre entrambe le mani per afferrare la sega.

Manutenzione
Attenzione: Prima di pulire, ispezionare o riparare 'unita, assicurarsi che il motore si sia fermato e sia freddo.
Scollegare la candela per evitare un avviamento accidentale.

Manutenzione dopo ogni uso
1. Filtro dell’aria

La polvere dalla superficie di pulizia pud essere rimossa battendo leggermente I'angolo'della superficie’contro una superficie dura. Per pulire lo sporco attra-
verso il filtro, aprire il coperchio in due e pulirlo con petrolio o soffiare con aria compressa dall’interno verso I'esterno (F27).
Per unire le due sezioni, premere le cornici insieme fino a quando non si bloccano.

Nota: Quando si installa il filtro, assicurarsi che le scanalature sul bordo del filtro si adattino correttamente alle sporgenze sul coperchio del cilindro.

2. Foro del sistema di lubrificazione
Scollegare la lama di taglio e controllare che il foro non sia bloccato (F28).
(1) Foro del sistema di lubrificazione

3. Lama da taglio

Quando la lama di taglio & smontata, rimuovere i detriti nella scanalatura della lama e nel foro del sistema di lubrificazione dell’olio (F29).

Lubrificare la ruota dentata attraverso il foro sul bordo della lama (F30).

(1) Foro di lubrificazione

(2) Foro di ingrassaggio

(3) Foro di macinazione

4. Altro

Eseguire un controllo delle perdite di carburante e delle parti di collegamento che potrebbero aver bisogno di essere serrate, delle parti danneggiate e
controllare che le maniglie siano posizionate correttamente. Se trovate delle parti che hanno un problema o un difetto, consegnate la sega per la riparazione
prima di usarla di nuovo.
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Manutenzione periodica

1. Alette di raffreddamento del cilindro

L'accumulo di polvere tra le fessure dei cilindri puo causare il surriscaldamento della macchina. Controllare e pulire periodicamente queste scanalature dopo
aver rimosso il filtro dell’aria e il coperchio del cilindro. Quando si inserisce il

coperchio del cilindro, assicuratevi che i fili siano nei posti giusti. (F31)

Nota: Assicuratevi di coprire I'ingresso del cilindro per evitare che polvere e oggetti estranei entrino all’interno del cilindro..

2. Filtro del carburante

(a) Usando un gancio a filo, togliere il filtro dalla porta di riempimento (F32).

(1) Filtro del carburante

(b) Smontare il filtro e lavarlo con benzina, o sostituirlo con uno nuovo se necessario.

3. Contenitore dell’olio

Usando un gancio di filo, togliete il filtro dell’olio e pulitelo con I'olio. Quando si reinstalla il filtro
assicurarsi che arrivi nell’'angolo anteriore destro (F33)

(2) filtro dell’'olio

4. Candela (F34)
Pulire gli elettrodi con una spazzola metallica e reimpostare il vuoto a 0,6~0,7mm come necessario.

5. Granazi (F35)
Controllare I'usura del pignone della catena. Se l'usura é grave, cambiate il pignone per un migliore funzionamento. Se la catena o il pignone sono molto
usurati, devono essere sostituiti insieme.

6. Ammortizzatori anteriori e posteriori
Sostituiteli se sono molto usurati e hanno crepe nella gomma.

Manutenzione della catena e della lama di taglio

Catena

E molto importante per un funzionamento regolare e sicliro che i denti della catena siano affilati.
Si dovrebbe archiviare la catena quando:

. La polvere della sega diventa piu fina
3 E necessaria una forza extra per segare.
. La via di taglio non va dritta.
. Le vibrazioni aumentano.
3 Il consumo di carburante aumenta.
Attenzione: Assicurarsi di portare i guanti di sicurezza.

Lama da taglio

Invertire la lama di tanto in tanto per ridurre 'usura.

La guida della lama deve essere sempre quadrata.

Ispezionare e localizzare eventuali punti usurati.

Mettete un righello sulla barra e all’esterno della catena.

Se si crea uno spazio tra di loro, la rotaia € in buone condizioni. Altrimenti la guida & ampiamente consumata.
Se la barra é nelle condizioni descritte sopra, deve essere sostituita (F39).
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Risoluzione dei problemi
Caso 1. Avaria all’avviamento

Assicurarsi che il sistema di prevenzione della formazione di ghiaccio non funzioni.

Controllate che non ci sia acqua nel carburante o
una miscela di scarsa qualita.

Sostituire con carburante adatto.

Controllate se il motore & ingolfato.

Rimuovere e asciugare la candela.
Poi tirare di nuovo lo starter senza bobina.

Controllate lo stato/qualita dell’accensione.

Sostituire con una nuova candela.

R

Caso 2. Mancanza di potenza / Scarsa accelerazione / Pessimo funzionamento al minimo.

Controllate che non ci sia acqua nel carburante o
una miscela di scarsa qualita.

Sostituire con carburante adatto.

Controllare il filtro dell’aria e il filtro del carburante
per intasamento.

Pulizia.

Controllare il carburatore per una regolazione
inadeguata.

Sostituire gli aghi della velocita.

Case 3. l'olio non esce

Controllare se I'olio € di scarsa qualita.

Sostituire.

Controllare il passaggio dell’'olio e le porte per
I'intasamento

Pulizia.

vy

Quando la vostra motosega sembra aver bisogno di

ulteriori riparazioni o manutenzione, consultate il vostro rivenditore per

un consiglio. Se avete bisogno di ulteriore assistenza per la vostra motosega, consultate il vostro rivenditore locale o fate ripa-

rare la vostra motosega da un centro di assistenza a

Dati tecnici

utorizzato.

Mode"o: PC4100 | PC4610 PC5610 * Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Cilindrata: 39,6cm3 45[6cm3 54,5cm3 L‘e partil descritte/illustrate nelle pagine del man‘ua‘lle chg a\l/tate tra le mani possono riguall'dare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
Potenza: 2cv 2.4cv 3.5¢cv acquistato.
* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
Lunghezza della oo e e o ey T s e o
40cm 45cm 50cm ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
barra: esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
tilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione
" * Utili il prod: I' fornita. L'utilizzo del prod hii in dotazi
3/8 LP, 0 325" ’ puod causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili
Catena: 13 ’ 1'3 1,5mm(78 per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
mm mm .
’ ’
maglie)
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Mpocoxn! OLnpoetdonolioeL ou mepLéxouv ot o8nyieg auTég adopolv onuavTikd onueia mou pénet va AndBolv umtdwn yia va anodUyete cofapolg
TPOUHATIOHOUG. Ma To Adyo autd Ba mpémel va StaBdoete OAEG TLG 08nyieg Xpriong Kat va Tig akoAouBRoeTe TLOTA.

OL 08nyieg mou mephapBdavovTal o€ TPOELSOMOLAOELG OE AUTO TO EYXELPLSLO TTOU onuelwvovTal Le cUpBoAa ripoeldonoinang adopolv kpiotua onueia ta
omnoia mpémnel va AndBolv unoyn yia tnv anoduyn mbavwv coBopwy CWHATIKWY TPAURATIOHWY. MNa To Adyo auto oag {nteital va SLaBAoeTe MPOCEKTIKA

OAEG QUTEG TIG 08NYieg KaL va TIg akoAoUBRoETE TILOTA.

Nepypadn Tunpdatwy (Al) 8. Alakorng Ewkovoypdappata KivdUvou oto pnxavnua (A2)

1. ®pévo Aewroupyiag An6 aplotepd mpog ta Se€Ld:

2. Xelpouila 9. Aeopevn) kauoipou ALoBAOTE TIPOCEKTLKA TO EYXELPIOLO TTPOTOU XPNOLOTIOLOETE TO NXAVN QL.

3. KaAuppa diktpou aépog 10. Aoxeio Aadlov Dopdte ATOULKA PHEGQA TIPOOTAGLAG, KPAVOG, LAOKA KOL 0KOUGTLKA TIPOCTAGLA.
4. Mox\&g took 11. EpmpooBia Aapn Xelpileote MAVTOTE TO NXAVN LA XPNOLLOTIOLWVTAG KoL Tot U0 00 XEPLAL.

5. Alakomtng achaleiag ykadlov 12. A\ucida komrig Mpoocoyn! Kivbuvog avakpouong (AGKTLopA - KAOTON M)

6. OnicBla AaBn 13. Adpa komrg Mpoooxn kiveuvog

7. 2kavéaAn tpododoaciag (ykall) Mpoocoyn unv ayyilete, Bepun enipdvela.

Xpnotpomnotrote e£0mMALOUO TPOCTACIOG yLa Ta TTOSLal KaL Tal XEPLa 0aG.
To UNXAvNUOL TIPETIEL VOL XPNOLUOTIOLETAL LOVO QO EKMALSEUUEVA ATOUAL.

ZHMANTIKO!
Edv ta autokdAAnta poetdomnoinong ekoAAnoouv f v givat euavdayvwota Ba PETEL VOl ETIKOWVWVIOETE WE TOV TIPOUNBOEUTH 0OG yLa TNV AUEDN QVTIKOTA-
otTaon TouG.

MNPOZOXH!
Mnv tporomnoleite to pnxavnua! H eyydnon Sev KaAOTITEL TO UNXAVN O OTNV TTEPLTITWON TTOU €XOUV TIPAYLOTOTION Ol TPOMOTMOLAOELS OTO UNXAVN QL 1) OE
nepintwon mou Sev tnpouvtaL oL 08nyieg xpong ou avaypddovtat oTo eyxeLpibio.

ZOpBoAa rov evtonifovtat oTo pnxavnua (A3)

Ma tnv aodaln Aettoupyla Kot cuvTAPNON TOU UNXAVAKATOG, TO Lnxavnua GEpeL L6k cUUBOA.
JupPouleuteite Tig eveifelg auTég yLa va amodpuyete T odAApaTL
a) EvSelén mMANpwaong KAUGOIHOU «uiypa Kauoipou»

O¢on: Tana pelepPoudp

b) Evéel&n mAinpwong Aadol aluoidag

O¢on: Tana Aadlov

c) Evéel€n Srakomtn

AlokOPTe TV Aetoupyia TOU UNXAVAULATOG yupvwvTog Tov Stakomen otnv 8€an «O» (STOP).
O¢on: Niow HEPOG TNG APLOTEPHG TTAEUPAC TOU UNXOAVHLOTOG.

d) Evéelén yia o T00K

TpaBwvtag Tov LOXAO TOU TOOK TO TOOK KAEIVEL.

O¢on: Niow pEPog TN S€LAg MAEUPAG TOU NXOVALATOG.

e) Evéelgn g Bidag pubuiong tou Aadlol alucidag

«MIN» katevBuvon peiwong tng porg Aadlou

«MAX» kateUBuvon avénong tng pong Aadlov

O¢on: Katw amod tov CUMIAEKTN

f) ©éon Belovag H

©¢on Beldvag L

©¢on tng Bidag puBuLong pelavti

O¢on: Niow HEPOG TNG APLOTEPHG TTAEUPAC TOU UNXOVHLOTOG.

06nyieg acparoug xpriong
MNpotol Béoete og Asttoupyia To pNXAvnpa

A. AtaBaote KaAd TLg 08nyieg Xpriong TOU N0V LOTOG TIPLY TO XPNOLUOTIOL OETE.

B. Mnv xpnotuornoteite To ahugonpiovo dv BplokeoTe UTIO TNV eMAPEL AAKOOA, EBLOTIKWY OUCLWV 1 GapudKkwy Kat edv dev Bpiokeote oe KA Katdotaon
vyeiag ) éxeL eméNBeL kOTWON.

C. Mnv Bétete o Aettoupyia To TIPLOVL 08 KAELOTOUG XWPOUG. Ta KauoaépLa epLEXouV SNANTNPLWSENG OUGILEC.

D. MnV XpnOLUOTIOLELTE TO UNXAVNIO KATW Ao TLG GUVORKEG O TiepLypAdovTaL TAPUKATW:

* Otav 1o €6adog eival oAeBnpd f dtav untdpxouv GANOL TAPAYOVTEG OL OTO{oL EVEEXOUEVWE VA SNILLOUPYATOUV TIPOPALOTO TNV LOOPPOTTLO TOU XELPLOTH.
Katd tnv Stdpketa tng viXTag i OTav UNAPXEL OUiXAN 1) 0 GAAEG TIEPUTTWOELG OTIOU N 0PATOTNTA Eival LELWHEVN.

Katd tnv Sudpkela Bpoxdmtwong Kat o GAAEG TIEPLUITTWOELG OTIOU N XPr0N Tou gpyaieiou mpaypaTomoLeital pe SUoKOALa.

v

29 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



E. Otav xpnotuormnoteite auto to epyaieio yLa mpwtn Gopd KoL TPV VoL EPYOLOTEITE TPOTEIVETAL VAL EKTTALSEVTE(TE Qo €vav EUTELPO XELPLOTH.

F. H éAewpn Umvou i n koUpaon Uopei v 08nyHoEL 0 aTuXAATA Kol 6OBapoUG TPAUATIOMOUG. MELWOTE ToV XpOvo Aeltoupyiag e To unxdvnua og 10
AemTd avd TNV dopd Kat paypatonol)ote cuxva Staleippata 10 - 20 Aemttwv. Eniong Kpatriote Tov Xpdvo CUVOALKRG AELTOUPYLAG UE TO NXAVN LA KATW oo
TG 2 WPEG TNV NUEPQL.

G. Na éxeTe TO eyxeLPiSLO QUTO O EUKALPO CNUELD YLa v UTTOPEITE VO TO GUUPBOUAEUTEITE QVA TTAOA OTLYLLK.

H. Na mapabidete kat tig 06nyieg pall oe mepintwon nwAnong fi Savelopol autol tou epyaleiou.

I. Ta maudLa Ba mpémet va Bpiokovtal oe aohadn amdotacn anod Tov XWwPo £pyaciac. Aev EMTPENETAL N XPron Tou epyaleiou amd avAilka dtoua. Mapaka-
AoULE VOl ETILKOWVWVAOTE AUECA LLE TOV YLATPO OO OE TEPLTTWON TPAUUATIONOU.

'Otav xpnotponoLeite to unxavnpa Ba npénel va popdte katdAAnAa pouxa Kot £i6n npootaciog 6nwg:
Kpavog

FuoALd ) mpoownida mpootaciag

Favtia mpootaciog

AvtloAloOnTikd umodrpata

Qroaomnideg

Kat Ba mpémel eniong va €xete:

Epyaheia kat Alpeg

EL61k0 Soxeio pe kavoua kat AaSL ahuoidag

E{Sn yLa va oploBeTAOETE TOV XWPO EPYATiog
Sdupixtpa (otnv nepintwon kwduvou)

ToekoULpL 1 TIPLOVL (yLa TNV amopdkpuvon epmodiwv)

VAWNRTURWNED

o

. Mn xpnotuomnoleite to pnxavnua otav ¢popdte kovtd mavteAdvi, cavdaAla f dtav elote EumoAuToL.

MPOELSOMOLNOEL OXETLKA LLE TOV XELPLOUO TWV KAUGCLLWV
O KWNTAPAG TOU HNXAVAROTOG Eival oXESLOCHEVOG YL Vo AetToupyel pe pelypa kauaipou mou meptéxel oAU eudAektn Beviivn. Mnv anobnkelete ta Soxeia
KoL LNV mpaypatonoleite avedodloopd KaUGLHoU 6 XWPoug 0mtou UTtdpxouv eUdAekta UAKA 1) tnyEg Bepudtntog (PAOYeG, omiBeg KAT).

IHMEIQZH
T nepintwon avadAe§ng Twv KAUOLHWY EEOUSETEPWATE TNV MUPKAYLA XPNOLLOTIOLWVTAG VAV TTUPOGBEDTPA §NPAG OKOVNG.

MNpw tnv ekKkivnon

EAéy€te Tov xWwpo epyaoiag, To TERAXLO Epyaciog kaL tnv katelBuvon komng. EGv umtdpyouv epmddia adatpeote ta.

Mnv €ekvroeTe TNV KOt GV 0 XWPOG epyaciag Sev eival kaBapog, eav Sev éxete otabepr) 0TAON TOU CWUATOG Kat Qv Sev EXeTe OXeSLACEL éva SpOUO
Staduyng and to onueio epyacioag.

AwOoTe MPOCoYXI O Mepilmtwon mou Bpiokovtal kat AAAA ATOpO KOVTAOTO XwPOo epyaciag. EmBeBaiwote 6Tl Bplokovtal oe amooTaon ToUAdXLoToV 2,5 popeg
MeyaAUTEPN OO TO QVTLKELEVO KOTING.

EAéy€te to pnxdvnua yio evbeifelg OBopdag kat pépn mou mapouctdlouv KAToLo poPAnpa. Mnv BETete To pnxdvnpo oe Aeltoupyio Qv MOPOUGCLATEL KATIOLO
npoPAnUa, av dev eival cwotd pubuiopévo r edv dev €xeL cuvappoloynBel cwetd. Zlyoupeuteite OTL N aAuoiba otapatd va meplotpédetal dtav aneleu-
Bepwvete TNV okavdAaAn tpododoaoiag (yKATL).

Katd tnv ekkivnon

Kpartdte to npLovL otabepd Kat pe ta Suo oag xEpLa OTav Katd TV SLapKeLa AELTOUpYLaG TOU.

Kpatriote To aAucompiovo HakpLd oo TO CWHA 00G KATd TV SLApKeLa AeLToupyiog TOU-L[1pLv KKV OETE TO AAUGOTPiOVO GLlyoupeuTeite OTL Hev BpilokeTat
oe enodn He Kamola emudpaveLa.

Inpavtikéc oupBouléc aodaleiog

Awatnprote TG AaPEG KabapEg Kat OTEYVEC.

Mnv akouundte v €§ATLON 1 GANQ €0PTAMATA TOU UNXOVIHLOTOG VW aUTO BplokeTal o€ Aettoupyia yia va amoduyete Tov KivEuvo eykalpatog. Awote
UEYAAN Tipocoxn Otav KOBEeTe Uikpd EVAA Kat Bapvoug kabBwg Snuloupyeital o Kivuvog va eKTOEEUTOUV TIPOG TO UEPOG COG KRG TUAKATA TOU UALKOU KOTIAG
KOl val 00lG KAVOUV VoL XALOETE TNV LOOPPOTILA COG.

‘Otav koBete £va EUNo Tou Bploketal UTIO TAON POCELTE UNV XTUTINOEITE PETA TNV AmeAeUBEPWOT) TOU KATA TNV KOTII TOU.

EAéyEte yia Eepapéva KAadLd i S€vipa ta omoia KMopPEl va TECOUV KL VoL 00 TPOUUOTIOOUV. ITOUATHOTE TO NXAVN A T(POTOU TO adrOETE KATW.
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AodaAeila KAaTd TG AVAKPOUGNC

MPOZOXH KINAYNOZ! H avdkpouon uropet va mpokOPet dtav n pitn tng AQpaG TOU TPLOVIOU AKOUMTTHOEL TTAVW OE éva avTikeipevo n dtav to VAo
eykAwBioel tnv Aapa kot eprnodilel tnv Aettoupyia Tou pnXavnpatog. H otypn tng emadng tng HUTNG tg Adpag yivetal o€ KAdopata SeuTepOAEMTWY Kat n
avAaKkpouon Tou SnuLoupyeitat Unopei va tpaupatioel coBapd Tov XELpLoTH.

1. H mArjpn Katavonon g avtidpacng avakpouong UIOPEL va aUEROEL TNV AITOTEAECUATIKOTNTA avTiSpaoNG TG KATdoTaong authg kabwg Ba eiote o
ETOLLOTNTA YLA VOL TNV OVTILETWITLOETE KAL VAL LELWOETE TIG TILOAVOTNTEG ATUXHALOTOG.

2. Mnv epyAeoTe KPATWVTOG TO TPLOVL LOVO LE TO €va XEPL. Ma amOAUTO EAEYX0 KPATAHOTE TO TPLOVL KaLL LE Ta SUO XEPLa, TO €va 0TNV Upootvr Aafn kat to
A&A\o otnv Tiow. Me otabepd kpdtnpa Ba PELWOETE TOV KivEUVo avaKkpouaong Kot Ba EXETE Kol TOV artOAUTO €AEYXO TOU TpLovioU.

3. BeBawwbeite otL Sgv unapxouv epunodia otov xwpo epyaciag. Na Adoyoug acdaheiag, unv adrivete tnv Adpa va épxetal o€ emadn pe AAAeG emudpaveLeg
KOTA TNV SLdpKeLa AELTOUPYLOG TOU NXOVH LOTOG,.

4. N kaAUTEPQ AMOTEAEOATA TIPAYLATOTIOLOTE TNV Ko o€ uhnAn TaxUTnta Aettoupyiag.

5. Mnv tevtwveote yla va ¢ptaoete o uPnAd onpeia KaL LNV XpNOLULOTIOLELTE TO UNXAVNHa o€ onpeia ou &emepvolv o€ UPog To UPOG TWV WHWV 0ag.

6. AKOAOUBNOTE TLG 08NYIEG TOU KATAOKEUAOTH OXETLKA LLE TO TPOXLOMA KOL TNV OUVTAPNON.

7. XpnotpomoleloTe Hovo avtoAakTikd (AGpEG, aAuoiSa KTA.)TOU TIPOTEIVEL O KATAOKEUOOTHG yLa TNV achaléotepn Asttoupyia Tou mpLoviol.

Zuvtipnon

o va GUVTNPACETE CWOTA TO UNXAVN LA OOG TIPAYLATOTIOLOTE TLG AELTOUPYIEG CUVTHPNONG TIOU TIEPLYPAdOVTAL OTLG 08NYLEG AUTEG AVA TAKTA XPOVIKA
Slaotrpara.

Npoocoxn!
Ta petaAAkd pépn amnoktolv uPnAég Beppokpacieg katd tnv SLapkeLla AeToupyiag OTwG EMIONG yLa VO XPOVLKO SLACTNHA LETA TNV SlakoTh Aettoupyiag
Tou Kwntnpa. Ol epyaoieg mou dev avadépovtal oTo eyxeLpidio auto Ba mpénel va npaypatonotnBolv pévo and To £§oucLoSoTnUEVO TURA OEPPLG.

Metadopa

‘Otav petadEpete to mpLovL TornoBeTrote To KAAUpUA THGAGHAS YLa Vo artodUYETE OTIOLOVSHTIOTE TPOUHOTIOUO.
Metadépete T0 aAUCOTIPIOVO TIAVTOTE LLE TOV KVNTAPA VA BPpioKeTAL EKTOG AELTOUPYLAG KOL TV A0 TTPOG TA THiOW KoL O AohaAr AmdoToon oo T0 CWHO
00G.

20vSeon NG Adpag Ko TG aAuoidag Komng
Avol€te TNV apxLkr cuokeuaoio KoL TOMoBeTHOTE TNV Adpa KAt TV aAuGida 0To pHnXavnpa cUUPWV e TLG TAPAKATW 0SNYLEG:

MNPOzZOXH!

H aAuoida eival e€atpetikd axpunpri. XpnoLLOTOLOTE YAVTLO TTPOOTAGLAG YL TNV Sikr 00G aodAAeLa.

1. TpaPnéte to dpévo tng aAucidag mpog ta Miow yia va eTPBEBALWCETE OTL TO BPEVO SV Elval EVEPYOTIOLNHEVO.

2. ZeBldwote ta maguadia mou Bpiokovtat oto KAAUpUA TG aAucisag.

3. ToroBetriote TNV SaykAva 0To HnXavnuo

4. ToroBetrote TNV aducida otnv Adua Kot cuyxpovwg Thv Adpa avw oto pnxavnua. PuBuiote tv B€on tou peyouhatdpou tng alucibag oto KAAUUUA TNG

aAvoidag kat otnv Tpuma tng Addpag. (F1) (1) Peyoulatopog, (2) KdAuppa aAucibag

Ewk. F40*: Adaipéate Tov mpodulaktrpa pe Ta SovTla.

AnelevBepwote ta Vo magadia (1), o mpodulaktrpag adatpeital.

TomoBetriote Tov mpoduAaktripa pe ta Sovtia.

TonoBetriote Tov npodudaktpa otn B€on mou daivetat otnv ewkdva, odi&te Ta Svo nagipada (1). O mpoduAaktpag pe dovtia otabepomoleital otn B€on
Tou.

5. TormoBeTAOTE TO KAAUUUA OTO pUnxavnua kat odi&te g Bideg.

6. KaBwg kpatdte TV pUTn TNG AAMAG, Kot puBpioTe To Tévtwpa TNG aAuoidag yupvwvTag ToV PEYOUAATOPO HEXPL N aAUGCISa VA OKOU U OEL OTO KATW HEPOG
G Adpag (F3)

7. Idifte g Bideg kpaTtwvTag TNV HUTN TNG Adpag pog ta tavw (21-15Nm) . Itnv cuvéxela eAéyETe OTL N aAucida epLOTPEDETAL e AVEDN KOl OTL EXEL TO
KatdAANnAo tévtwpa. Eav xpetdietal pubuiote ava.

8. Z¢i&te tov peyoulatdpo.

(1) Zeoditte

(2) 2digte
(3) Peyoulatopog

Inueiwon
Awote onpacio otnv ocwoth katelBuvon tng ahuoibag (F2)
(1) KatevBuvon kivnong
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Inueiwon
Mua kawvoUpla aAucida Ba peyahwoet LOALG EekvrioeTe Tnv Aettoupyia. EAéyEte katl SLopBwote to Téviwpa TG aAuoidag cuxva ylati pa xahapr aAuvoida
uropei va pUyeL amo tnv B€on tng.

Kavoipa ko At alvoidag

Mposgwdornoinon: H Beviivn sivat e€atpeTikd eOPAeKTN. ATIODUYETE TO KATIVIOHA KAl NV TANGLALETE evepyég GDAGYES 1 OTILVORPEG KOVTA OTal KAUGLUAL.
JKOUTILOTE OAEG TLG SLOPPOEG TIPLV EEKLVIOETE TOV KVNTHPQL.

BeBalwbeite OTL £XETE CTAUATHOEL TOV KWVNTHPA KoL Adr)OTE TOV VO KPUWOEL TIPLV TOV EKKLVI OETE.

Kpatiote TG avolxtég GAOYEG LaKpLA o TNV EPLOXT Omou SlakwvouvTal i anmobnkevovtal ta KAUoLUA.

INUOVTLKO: MOTE UNnv XpnotpomoLeite AadL Kwntipa yla 4xpovoug KWnTRpeg i udpoYuKToug 2XpPOVOUG KLVNTHPEG.

Moté unv xpnotpomnoteite to "KAYZIMO XQPIZ AAAI (ZKETO KAYZIMO)".

MOTE UNV XpNOLUOTOLEITE KAUGLUA [LE VEPO.

TO ULKTO KAUGOLO TIOU EXEL TIOPAUELVEL AXPNOLUOTIOINTO yLa TEEPLOS0 EVOG HAva 1} TEPLOCOTEPO UMOPEL VOl HPAEEL TO KAPUTILPATEP 1) VO OSNYNCEL GTOV KWVNTH-
pa va unv Aettoupyel owotd. TormoBeTNOTE TO KAUGLUO TIOU AUMEUELVE OE €Va agPOOTEYEG Soxelo kal pUAAETE To Oe Eva oKOTEWVO Kal Spocepd Swudtio.
Zntote "piypa Bevlivng yla agpoPuktoug Sixpovoug Kvntrpeg" oto MANCLECTEPO BEVIVASLKO, 1) TIOPACKEVACTE TO piypa torobetwvtag apdAuBén Beviivn
95 oKTaviwv Kat EL61KO AASL agpOPuKTWY Sixpovwy Kvntnpwv oe €va §oxeio avapeng cuudwva pe TIG akOAOUBEG avaAoyieg Ko 0Tn CUVEXELO AVaKLVELTOL
ylova avoptyBel Kahd.

Avaloyigg avapefng:
Xpnotpornotiote AddL elStkou tUTou 2xpovwyv Kwntripwv (30 ml Aadlou yia kabe 1L apdAuBéng Beviivng 95 oktaviwv).

Autavtiké aluoidag
Xpnotomnotfjiote éva katdAAnAo Autavtiké ahuaidog yia aAucomnpiova.
Snuelwon: Mnv XpnOLLOTOLELTE XPNOLUOTOLNUEVO 1 avakuKAWUEVO AASL yia va amodUyete Tt ipokAnon BAaBNng otnv avthia Aasiol.

Nepypadn Baotkng Aettovpyiag
Mposiwdomnoinon: Eivat oAl emkivSuvo va xpnoluomnoLeite éva alucompiovo Tou dépel oTacpéva pépn A v Slabétel Ta anapaitnta e§aptipata. Npw
QMo TNV €KKIVNON Tou Kwntripa, Befalwbeite otL OAa Ta €PN, GUNMEP A BavVOpEVNG TG AAUAG KaL TNG aAucibag, €Xouv eykataoTabel cwoTd.

Ekkivnon kwvntipa

1. SupmAnpwote kawoa kat AasL kat odifte Kahd tig tamneg. (F7)
2. ToroBetriote tov Slakomtn otnv Béon “1”. (F8)

3. TpaBr&te to ook yla va Bpioketatl otnv kAewotr tou Béon (F9)
1) AGSL ahuaidag

2) Kavowa

3) Awakomtng* (Sev mephapBdavetal og OAa T LOVTEAQ)

4) Took

Inueiwon

'Otav eKvATe ApECWG HETA TRV Ao adoTE TO TOOK 0TNV avolytr Tou Bon.

4. KaBwg kpatdte To pnxavnuo otabepd oto £dadog tpafrfte tnv xelpoula Suvatd kot amdtoud. (F10).

MPOZOXH!

Mnv §eKLVAOETE TO UNXAVNLO KABWG TO KPATATE pe TO €va xépL. H aAucida propel va akou Ui oL eTo owpa oag. Eival oAy emnkivéuvo.

5.0tav o kwnTpog €xeL KAveL avadAegn TLECTE TNV OKavSAAN yla va ETLOTPEWPEL TO TOOK OTNV@PXLKA:TOU B€on 1) o AAAN TtepimTwaon yuploTe To XeLpokivn-
Ta Kot tpaPnéte Eava tnv xelpopa yia va ekkvnBei o Kvntrpac.

6. Adnote Tov Kvntrpa va leotadei.

*Me 10 MATNUA TNG oKaVSAANG To TOOK emoTpEdeL autopata otnv B€on Aettoupyiag (6ev mephappavetal oe OAa ta pLovtéla)

MNposwdonoinon: Meivete oe acdali amdéotacn ané thv ahucida Tou TpLoviol kaBwe Ba apyioel va epLoTpEPETAL KATA TNV EKKIVRAON TOU KWNTHpPA.
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‘EAeyxo¢ Tou guotipatog Ainavong tng aluocidag

MNposildonoinon: BeBaiwbeite dtL éxete pubuioel tn Adua kat Thv aAucida katd Tov £Aeyxo Tou cUCTAKATOG Alltavong Thg aAucidag yia va HELWOETE Tov
Kiv6UVO TPAUHATIOMOU OO Ta KWVOUEVA EPN.

MeTd tnv ekkivnon tou Kwntipa, Aettoupyrote to aluoornpiovo pe pecaiov Babuol taxltnta kat Seite av to Addt alucidag ektvaooetat 6nwg daivetal
otnv ewova (F12).

(1) Aadt aluaoibag

H por AadLoU pmopel va puBuiotel elodyovtag éva katoaBidL otnv omr| mou BpioKeTal 0TNV KATW KEPLE TOU CUMITAEKTN. PUBUIOTE avAAoya LE TLG ATALTHOELS
¢ ekaotote epyaociag (F13).

(1) PuBpotig

Inueiwon: To AdSL tng alucidag pmopei va adeldoet pv va aSeldoouy Ta KavoLua. UMTANPWOTE Me AASL k&Be Gopd TTOU GUMITANPWVETE KAUGLUA.

PUOuLon tou kapumpatép (F14)

To kapprpatép oto epyadeio oag €xel pubuLoTel amnd o epyootdolo aAAd propei va xpelaotel pa pikpr puBULON AOyw Twv aAAaywv OTLG CUVOKEG AL
toupylag. Mpw va puBpIcETE TO KAPUTLPATEP OLYOUPEUTE(TE OTL TO dIATPO aépog elvatl kaBapod kat ATL n Beviivn €xeL tnv kKatdAAnAn avadoyia AadoU.

‘Otav puBuilete akoAouBNOTE Ta MAPAKATW Bripata:

InMeiwon: Iwyoupeuteite ot puBuicate To kapumpaTéP pe TNV 0AuciSa TomoBeTnpévn.
1. Ztapatriote TNV unxavn kat Bldwote Tig Bideg H kat L péxpl va otapatioouv. Mnv tig mécete. Kat LeTd yupiote Tig BLSeG Tig iSleg oTpodEg mpog ta miow
pe tnv BoriBeLa Tou mapakATw Tivaka.

4500 5200
BeAova H 1+3/8 1+3/8
Belova L 11/4+1/4 11/2+1/4

. ZEKWNOTE TNV Unxavn Kot adrote tnv va {eotabel.

. Tupiote tn Bida L olyd owya pog ta Se§Ld yia va Bpeite To onpelo mouv to pehavti eival 0To PEYLOTO Kat yupioTe Tnv Bida éva TETAPTO TIPOG TA APLOTEPG.
. Tuplote v Bida T mpog ta aplotepd £toL wote vo v SouleVeL n ahuaiSa.Edv to pehavti eivat oAl xaunAo yupiote tnv Bida mpog ta Se€id.

5. Kavte éva §okipaotiko koo kot pubpiote tnv Bida H yla kaAUtepn SUvaun Komng.

(1) BeAdva H

(2) BeAova L

(3) Peyoulatopog

A WN

AVTUDUKTLKOG UNXOVLOMOC KAPUTLPATED

H Aettoupyia Tou ahuconpiovou o Bepuokpacieg 0-5 °C og mepldSoug LPNARG LyPACLAG UTTOPEL VAL TIPOKAAECEL GXNIATIONO TIAYOU ECQA OTO KOPUTILOOTED
KOLL QUTO LLE TN OELPA TOU UIOPEL vl TIPOKAAETEL TiPOPBAAR AT 0TNV AELTOUPYIO TOU KWRTAPQ.

To unxavnua £xeL oxedLooTel £T0L WOTE Y P Bupiba aEPLoUOU va KAAUTITEL TO oW UEPOC.TOU KAAUMKOTOG Tou GIATpoL aépa, WOTE va SLEUKOAUVETAL N
napoxn Beppol agépa otov Kvntrpa Kat £ToL va anodelyetal n Snutoupyia mdayou.

YO KAVOVIKEG CUVBRKEC, TO TIPOLOV TIPETEL VAL XPNOLUOTIOLEITAL e 0TNV Kavovikh B€on Aettoupyiag, SnA. atnv B£on Tou Bploketal Katd TV oTyun T mapd-
8001¢ Tou. QoTo00, OTaV UTIAPXEL N TBAVOTNTA VO EUPAVLOTEL TTAYOG, TO UNXAVN O TIPETEL VAL PUBOHLOTEL WoTe va Aettoupyei o€ Aettoupyia katd tng Yuéng
TPV OO TN XPron.

Mpoooyn!

H ouvéxela Tng Xpriong Tou UNXavALOTog o AElToupyia KaTd Tou Tdyou otav oL Bepuokpacia €xel emavéNDeL ota Gpuctoloyikd emineda pmopei va dnut-
oupynoeL IPoBAAATA OTNV EKKIVNON KAl TNV Aettoupyia tou pnxavripatog. PuBuiote to unxdvnua §ava otnv apxkn tou Asttoupyia otav n Bepuokpaacia
Bploketal oe puclohoyikd emineda.

AAAayr) petafd twv Béoswv Asttoupyiog (F16)

1. ATIEVEPYOTIOLAOTE TO UNXAVNILOL LECW TOU SLOKOTTTN.

2. ApalpéoTe TO KaAKL Tou diAtpou a€pa Kal To EAacpa ou BpilokeTal oTo miow HEPOG Tou.

3. Zuvb£oTe To EAOHA OTNV 0PLOTEPH TIAEUPA £TOL WOTE TO EAACHA TOU AVTLYUKTIKOU UnXovLopoU va Bpioketal ota Se€Ld.
4. EnavotonoBeToTe TO KATAKL.

(1) Kamékt dpiktpou aépa.

(2) EAaopa avtipukTikol Hnxaviopou

(3) Bida

(4) Kavovikn pUBuion Aettoupyiag

(5) PUBULON Aettoupyiag katd Tou dyou
(6) EAaopa

v

33 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



Ynueiwon: Ze mepinmTwon mOU XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVNHO UTIO GUVBRAKEG XLOVOTTWONG. MPOTEIVOUHE va XPNOLUOTOOETE £va e181Kk EEAPTNHA TTPOCTACT-
0 YLOL TO XLOVL, £TOL WOTE va TipootateveTal To ¢iltpo aépa amno tov ndyo. (F17)
(1) E€aptnua mpootaciag dpiktpou (Sev mepthapBdvetadl).

®pévo aluoidag (F18)

To dpévo pnopel va tebBei oe Aettoupyia xelpokivnta pe Tov eUnPocdLlo mpodUAAKTHPA KATEBAGHEVO TPOG TA KATW.

Mo va aneheuBepwoete 10 Ppévo, TpaPrte Tov mpoduAAKTPA TIPOG TO MAVW TTPOG TNV KATELOUVON TNG XELPOAABNG HEXPL va akoUOETE OTL aodaAileL.
(1) ®pévo

(2) Avevepyd

(3) Evepyo

EAéyxete TV AeLToupyLk KaTtdotaon Tou dpévou el kabnuepvng Baong.

Se nepintwon mou to ppévo Sev Aeltoupyel cwotd, mapadwoTte To Hnxavnua oe éva e€ouclodotnpuévo Turpa Service. O KwNTAPAC, EGvV MepLoTpedeTal oe
vPNAA TaxVvTNTA PEe To GPEVO eVEPYOTIOLNUEVO, 08NYEL OTNV UTLEPBEPHLAVON TOU GUMITAEKTH, TIPOKAAWVTAG TTPOBAAUaTA.

Se nepintwon mou evepyornonBel to dppévo dtav o Kwntrpag Bpioketal oe Aettoupyia adrote ta SAKTUAG oag oo To LOXAG YKAZLOU Kal KPATAOTE TOV Kvn-
pa og Katdotaon peAavti.

AlaKC')T[TOVTC(C v }\ELTOUDVII.(! ToV KanTr'IDC(
1. AnteAeuBepwote To LoXAS Tou yKaZloU Kat EMITPEPTE OTOV KWVNTAPA va AELTOUPYROEL 0TO peAavti yia Alya Aemtd.
2. Nupiote tov Slakomtn otnv B€on 0 (STOP) (F20).

1. AwakdmTng

Npoooxn!

Mpw Eekvoete tnv epyacia oog SlaBacte OAeG TG 0dnyieg acdaleiag. Auto oag Bonbdel va yvwploete KAAUTEPA TO UNXAVNE oag. AKOAOUBROTE TIG 06Nn-
vieg aodpaleiog. H ahuoida Ba mpémel va xpnotpomnoLeitat povo yia tnv Komr E0Awv. Amayopevetal va kOWete dAAa UAKA. Ot kpadaopotl kat n avdkpouan

Sladépel avaloya pe TO UAKO KO TLG OITOUTHOELS. MV XpnOLUOTIOLELTE TO UNXGVNKa yiot LOXAO avipwong, LeTakivnon 1 SLOXWPLOKO aVTLKELUEVWY. MnVv To
tonoBetroste o otabepn BAon. AnayopeUete vaAELTOUPYEITE TO UNXAVNUA e GAANO TPOTIO amtd AUTOV IOV GAG TPOTEIVEL O KATAOKEUAOTAG.

Mnv aokeite SUVON OTO UNXAVNLOL YLOL VOL TERAYHOTOTIOLGEL TV KOTtH. EGV KOANAOEL TO PLOVL KATA TNV KOTIA KNV ETUXELPHOETE va To TpaPréete aAAd xpn-
OLUOTIOLNOTE Lo odrva yla va avoifete tov 6popo.

ZupBouléc acdaleiag katd tng avakpouonc (F21)
Elvat oAU onpavtiko va eAéyxete to Gppévo Kkat tnv ahuaida Tipv amo kabe xprion. H aAucida Ba mpémel mavta va ivat apunpn yLo vo LeWWaEL Tov Kivouvo

tpapnypdtwy. H adaipeon epyadeiwv aocdalelag, n kakn cuvinpnon f nAdBog tonobétnon twv e§aptnudtwy auEAveL TNV TOAVOTNTA TPAUUOTIONOU.

Mpoeldonoinon: Mn otékeote mdvw o actadels emiddveleg ) OKGAEC:
Mnv TevtwveoTe yla va ptdoete o PnAdtepa onpeia.
Mnv k6BeTe MAvw amd to VPO TWV WHWV Cag.

Xpnotpomnoleite mavta ta SU0 0ag XEPLA YLA VA TILACETE TO TIPLOVL.

Zuvtripnon

Mposgidomnoinon: Npwv and Tov kaBaplopd, Tov EAeYX0 N TV eMLokeL Tou aAucomnplovod, BeBaiwBeite 6TL 0 KvNTAPAG EXEL amevepyoTmolnBel kat OTL £xel
KPUWOEL.

Anoouvdéote T0 UnoulokaAwsdio yia va amodUyeTe TV akoUoLa EKKivnon.

Zuvtpnon ULetd and kABe xprion

1. ®iktpo aépog

H okoévn amno tyv enipdvela kabBaplopol popel va amopakpuvBei xtunwvtag eAadpd Thv ywvia tngemdavelag npog pa okAnpn emipdveta. Mo vo kaba-
ploete xWpa péoa amo to GiAtpo avoifte To KAAUHUA Tou ota Suo Kat kabapiote pe metpéAato N GUONETE To e TIEMLECHEVO a€pa e kaTteBUvan amo tnv
€0WTEPLKN TPOG TNV e€WTEPLKN TTAELPA TOL (F27).

MNa va evwoete ta SU0 THAMATA KeTAfy TOUG MECTE Ta MAALOLA TOUG HEXPL va aodahicouv peTtafl Toug.

Inuelwon: Kotd v tonoBétnon tou diktpou, BeBatwBeite dTL oL AUAAKWOELG OTNV dkpn Tou GIATPoU TaLPLE{OUV CWOTA UE TIG POEEOXEG OTO KAAULUA TOU
KUAivSpou.

2. Onf ouothpatog Ainavong
AnoouvdEate TNV AGua KOTIAG KaL EAEyETe TNV omh yia urhokaplopa (F28).
(1) Omn ouotpatog Aimavong
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3. Adpa Komig

‘Otav n Adpa komrg anocuvappoloynBei, adatpéote ta unmoAsippata mov Bpiokovtal oTnV AUAAKWGN TNG AQUAG KOl 0T OTtr) TOU GUOTHUATOG Alrtaveng
Aabov (F29).

AUTAVeTe TOV 080VTWTO TPOXO QO TNV o7t Ttou PBpioketal atnv dkpn tng Aduag (F30).

(1) OnA Almaveng

(2) Onry ypacapiopatog

(3) Mrpaval

4. Nowa

Mpayuatomnotiote évav EAeyxo yla Sloppor] Kauoipou Kabwce miong Kot yla egaptrpata cUvSeong nmou eveeXoEVwE va xpeLdlovtat odifipo, yia eoptrua-
Ta TTov apouatdlouv karmota BAGRN Kot yia va eAEYEETE av oL AaBEG eival owoTtd tonoBetnuéved. EQv evtomnioete e§apTraTa OV MAPOUCLA{OUV KATIOLO

poPBANUa onotadrmote AdOn SWOTE TO MPLOVL LA ETILOKEUH TPV VOL TO XPNOLUOTIOLAOETE £ava.

Neprodikn suvtripnon

1. Ntepuyla Yuéng kulivépou

H cuoowpeuon OKOVNG AVAUETO OTLG EYKOTIEG TOU KUAIVEpOU pmopel va ipokaAéoel utepBéppavon tng unxavig. EAéyEte kat kaBapiote mepLloSIKA TLG EyKo-
TEG AUTEG adoU adatpgoete To GIATPO 0€POG KaL TO KAAUMUA TOU KUAIVEpou. Otav elodyete T0 KAAURUA TOU KUAIVEpOU olyoupeuTeite 0Tt Ta kaAwdia ivat
TonoBetnpéva ota owotd onpeia. (F31)

Znueiwon: BeBawwBeite mwg éxete KOAUYEL TNV EL0OywyH TOU KUAIVEPOU WOTE va Hnv emtpgPeTe o€ oKOVN Kol EEva CWHATA VA ELOXWPHOOUV OTO ECWTEPLKO
Tou KUAivépou.

2. OiAtpo kavaipou

Xpnotponolwwvtag éva cuppdtvo yavtlo adatpéote to diktpo and tnv ewcaywyn diktpou. (F32)

(1) ®iktpo kauoipou

Anocuvappoloynote To GIATpo Kal KABOPIOTE TO e TIETPEAALO 1} AVTIKATACTAOTE TO €AV ival avaykaio.

3. Aoxeio Aadov

Me éva ouppdtvo yavto adatpéote to diltpo Aadiol kaw kabapiote To pe metpélato. Otav tonobeteite fava to diltpo olyoupeuteite OTL EpxeTal oTnv
unpootvh 8e€ld ywvia (F33)

(2) diktpo AadLov

4. Mrnoudi (F34)
KaBapiote Tig akideg pe pa Bouptoa kat pubuiote to Stdkevo (0.6~0.7Zmm) edv kpivetal amapaitnto.

5. F'pavadl (F35)

EAéyéte yia dBopd oto ypavall tng ahuoidag. Edv n $Bopd eival peydhn aAa€te to ypavadl yia kahUtepn Aettoupyia. € mepintwon mou n aAucida r to
ypavadL éxouv unootel ektetapévn dBopd Ba mpémel va avtikataotabolv wadl.

6. EunpdoBLa kal omioBia aviikpadaopLka

ANAGETE eav €xouv PpOapel eKTETApEVA KAL EXOUV TTIOPOUCLACEL PWYUEG OTO AAOTLXO TOUG.

Zuvtpnon aluoidag Kat AQpaC KOTiG

Aluoida

Eivat oAU onpavtiko yia analhn kat aodpalég Asttoupyia ta Sévtia tng aAuoibag voval atxunpa.
Mpémnet va Aipdpete tnv aAucida otav:

* H okovn yivetal cav tovdpa.

* Anatteital va Bdalete mapandvw miieon yla va KOPete To §UAo.

* H ypappr komng dev eivat eubeia.

* Au&dvovtat oL kpadaouol.

o Auédvetal n katavaAwon Kauaoipou.

Mpoooxn! Mopéate yavtia achaleiag.

Adpa Komng

AvtlotpePte TNV AQUa KATd Kapoug yLa va MELWOETE Tnv ¢pBopd.

H pdya tng Adpag Ba mpEMeL TAVTA VoL EIVOL TETPAYWVLOUEVN.

EAéy€te kat evtomiote ta onueia mou £xouv GpOapeL.

TomoBeTAOTE éva XApaKa TTAVW OTNV MITApa Ko otny e€WTePLKR TAEUPEA TG aAuaibag.

Edv &nuloupyeitat kevo petagd Toug n pdya eival o kaAr katdotoon. e avtiBetn nepimtwon n paya €xeL utootel ektetapévn pOopd.
Edv n Adpa Bpioketal oTnV KATAOTOON Tou Teplypadnke maparndvw xprilet avikatdotaong (F39).

v
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Avtipetwrniion ribavwv npofAnuatwv
Mepintwon 1. Anotuyia ekkivnong

BeBalwBeite OtTL TO CUOTNUA TPOOTACLAC KATA Tou Ttdyou Sev Bploketal o Asttoupyia.

EAEyETe TO KAUOLWO YLO VEPO 1 HELYUA KOKAG TTOLO-
tnTag.

EAéyEte yLo uTepxeiAlon ToU KvnTHpQ

EAéyéte Tnv katdotaon/molotnta tng avadpAséng.

AVTIKOTAOTNOTE e KATAAANAO KaUGOLUO.

ADALPEDTE KOL OTEYVWOTE TO UIMOUlL.
>t ouvéxela tpafnéte Eava tn xewpopla xwpic
TOOK.

AVTIKOTQLOTIOTE UE VA VEO UTTOUTL.

Vvl

Mepintwon 2. EAAewbn woxvog / MpoBAnua atnv enttayxuvon / mpdpAnua oto pehavri.

EA£yETe TO KAUOLUO YLO VEPO 1 HELYHUA KOKAC TTOLO-
tnTag.

EAéyEte To didtpo agpa Kkal to PiATpo KauoipoU yLa.
bpatiuo.

EA£YETE TO KAPUILPATEP YLOL OVETTAPKHA pUBULON.

Mepintwon 3. To AadL Sev e€ayetal.

EA€y&te yLa AASL Kok g moldTnTag.

EA€yéte Ta onueia StEAevong Tou AadLol yia Umho-
KApLOUAL.

AVTIKATOOTNOTE PE KATAAANAO KOUGLUO.

KaBaplopoc.

AVTLKOTAOTHOTE TIG BEAOVEG.

AVTIKOTAOTIOTE.

KaBaplopoc.

vy

‘Otav 10 aAucomnpiovo cag pailvetal va XpeLATETAL TTEPALTEPW EVEPYELEG ETILOKEUNG 1] CUVTAPNONG, CUMBOUAEUTEITE TO KOTA-
OTNUA 0yOpAG TOU TIPOIOVTOG 1 TapadwoTe To aAucomnpiovo yla emokeun and to e§oucloSotnuévo TUN A Service.

TeXVIKA XapOAKTNPLOTLKA

Movtého: PC4100 | PC4610 |PC5610
KuBLopog: 39,6cc | 45,6¢cc 54,5cc
Imnmoduvapn: 2hp 2.4hp 3.5hp
Mr koG Adpog: 40cm 45cm 50cm

. lo325"
Tumog aAuaidag: 3/8LP, (0,325 1,5mm

1,3mm | 1,3mm ,
(78 odnyol)
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*0 kataokevaotg Slatnpel to Skaiwpa va mpaypatornotoel Seutepelouces aAlayéG OTo OXESLAOUO TOu
TIPOIOVTOG KOl OTOL TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XwpiG TponyoUuevn €domoinon, €Ktog €av oL aAAayég QUTEG
EMNPEATOUV ONUAVTIKA TNV amddoon kot Aewtoupyia aoddAelag twv mpoioviwv. Ta efapthipata mou
neplypddovral / anekovifovtat otig oeASeG TOU eyXELPLEiOU TTOU KPATATE OTaL XEPLOL 00G EVEEXETAL VO adOPOUV KaL
o€ GANQ HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATAOKEVQOTY], HE TIAPOUOLO XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VA PNV
TiepAapBAvovTaL 0TO TIPOLOV TTOU HOALG ATTOKTHOATE.

* N va Staodpaltotel n aohadeta Kot n a§LomLoTio Tou Poiovtog Kabwg Kat n Loxug tThg eyyunong OAEG oL epyacies
mubLOpOWONG, EAEYXOU, ETLOKEVNG 1} QVTIKATAOTAONG CUMTEPIAQUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KoL TWV ELSIKWY
pubpioewy, TPEMEL v EKTEAOUVIOL MOVO QIO TEXVIKOUG TOU €§OUCLOSOTNUEVOU TUAMATOG Service Tou
KOTOLOKEVAOTH.

* XpnoluomoLeite MAVTIO TO TPOIOV HE TOV TAPEXOHEVO €EOTAMOMO. H Aettoupyia TOu TPOIOVTOG ME Wn-
TipoPAenopevo eComAlopd evoéxetal va mpokaAéoel BAABN 1 akopa Kat coapd Tpauvpatiopd f Bdvato. O
KATAOKEVAOTHG KOL O EloaywyEag oudepia euBUVN dEpEL yLa TpaupaTIopoUG Kat BAABES TTOU TIPOKUTTTOUV amd TV
Xpnon pn npoPAenopevou e€omALopoU.
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BHUMAHME: MNpeaun na n3nonssarte BepUKHWUA TPMOH, MOIA, NPOYeTeTE BHUMATENHO TOBA PbKOBOACTBO, 3a Aa pasbepeTe NpaBUAHOTO U3MNO/I3BaHe Ha ypeaa.
CbxpaHABaliTe TOBAa PbKOBOACTBO 33 6bAELLM CNPABKY.

be3onacHOCTTa Ha NbPBO MACTO
MHCTPYKLUMUTE, CbAbPIKALLM Ce B NpeaynpexaeHunaTa, TpHGBa Aa ce B3emaT noj BHMMaHMe, 3a Aa ce NpefoTBPaTAT Bb3MOXXHU CEPUO3HU TesleCHN
HapaHABaHWUA, U NOPagn Ta3u NpUYNHa Ce U3NUCKBA Aa Npo4yeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKU TaKMBA UHCTPYKUMKU U Oa TU Cna3BaTe 683I'IpeKOCI'IOBHO.

MHCTPYKLUMUTE, CbAbPIKALLM Ce B NpeaynpexaeHnATa B TOBa PbKOBOACTBO, 0603HaYeHU CbC CUMBO/, Ce OTHACAT A0 KPUTUYHU TOYKKU, KOUTO Tpﬂ6Ba Aa ce B3emaTt
npeasua, 3a Aa ce npeaoTBpaT Bb3MOXKHU CEPUO3HU TENECHU HapaHABaHUA, NOpagn KOeTo B MOIMM Aa npo4vyeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKU I'IO,CI,06HI/I WUHCTPYKUMK
W1 fa rv cnasearte 663I'IPEKOCHOBHO.

MpeaynpeauTeNnHyn €TUKETU BbPXY
MmawmrHara (A2)

OcHoBHM YacTu (A1)

1. MpepeH npegnasurten

2. PbKoxBaTKa Ha cTapTepa OT N17BO Ha AACHO:
3. Yucrau Ha Bb3gyXa MpoueTeTe PbKOBOACTBOTO Ha COBCTBEHMKA, Npeam Aa

4. PbKoXBaTKa Ha Apocena 3ano4yHete pa60Ta C Ta3u MalluHa.
5. BNOKMPOBKa Ha ApOCceNoBaTa knana Hocete npeanasHu cpeacTsa 3a rnaBata, ouMTe U

6. [lacHa pbKoxBaTKa ywmre.

7. Noct Ha gpocena
8. MpesKAtoyBaTeN Ha ABuUraTena
9. Pe3epBoap 3a ropuso

M3non3BaiTe BePUKHUA TPUOH C ABE pbLie.
MpeaynpexaeHne! OTKaTbT e onaceH.
MpeaynpexaeHve/BHUMaHMe.

HuKora He AOKOCBalTe ropeLua NoBbPXHOCT.

11. /lABa ApbHKa M3non3sanTe noaxodawLm npeanasHi cpeacTsa 3a
12. Bepura Ha TpuoHa MPELER) U (el

13. WnHa To31 TPUOH e NpeAHa3HauYeH camo 3a 0byyeHu
onepaTopu 3a o6cay}KBaHe Ha AbpBeTa.

10. Pe3epBoap 3a macno

Ba)KHO: AKo npeaynpeauTenHuTe CTUKEPU Ce OT/IENAT UM 3aMBPCAT M HE MOraT Aa ce npoyeTaT, TpABBa 4a Ce CBbpXKeTe C TbProBewa, OT KOroTo CTe 3aKynuam
NPOAYKTa, 3a Aa nopbyaTe HOBM N1OM6M 1 Aa nocTaBUTe HOBaTa(uie) niomba(un) Ha HeobxoaumoTo(ute) macto(a).

MpeaynpexkaeHune: Hukora He npepaboTsaiite NpoaykTa. HAMa Aa gagem rapaHLyMA 33 MaluMHaTa, ako M3Mnosi3BaTe npepaboTeH NPOAYKT UAKM He cria3saTe
npaswaHata ynotpeba, onucaHa B pbKOBOACTBOTO.

CumBOAM BbpXYy MalumnHaTa (A3)

Bbpxy maluuHaTa ca u3gbnbaHu penedHu cumsonm 3a 6esonacHa paboTa¥ moaapbKKa.

a. MpuctaHuweTo 3a 3apexaaHe c ropunso "MIX GASOLINE".
Mo3unuma: Kanayka 3a npMemaHe Ha ropuso.

b. OTBOpP®T 3a 3apexaaHe ¢ ropuso Ha "CHAIN OIL".

MNo3unuma: Kanayka 3a macno.

¢. MHauKauma 3a npesKatoyBaTens.

Mpu obpbluaHe Ha NpeBK/tOYBaTENA Ha ABUraTensa B nocoka "O" (STOP) ,aBuratensat cupa. Mosnuma3aaHa N18a YacT uam yCTPoCTBOTO.
d. UHauKaumaTa No oTHOLWeEHWe Ha gpocena.

Mpu n3gbpneaHe Ha KONYETO Ha Apocena, APOCentbT ce 3aTBaps.
Mo3unuuma: B 3a4HaTa AACHA YacT Ha ypeaa.

e. lHAMKaumaTa 3a raikaTa 3a peryimpaHe Ha Mac/ioTo Ha BepwraTa.
"MIN" nocoka - HamansABaHe Ha NOTOKa Ha Mac/noTo.

Mocoka "MAX" - ygennmyaBaHe Ha NOTOKA Ha MacnoTo.

Mo3unuwmaA: B fonHAaTa 4acT Ha CTpaHaTa Ha CbegUHUTENs.

f. Mo3uymaTa Ha H-urnata.
Mo3nymata Ha urnata L.

MoNoXeHNeTo Ha BUHTA 33 peryiMpaHe Ha NpasHuA XoAa,
Mo3numa: B 3agHaTa ABa YacT Ha YCTPOWCTBOTO.

Mpepna3Hu mepku 3a 6esonacHocT

Npeau Aa snonssaTte malinHaTta

a. MpoueTeTe BHMMATENHO TOBA PbKOBOACTBO 3a EKCNI0aTauus, 3a Aa pasbepere Kak ga paboTuTe NpaBu/IHO C YCTPOMCTBOTO.

b. Hukora He TpsabBa fa M3non3BaTe NPOAYKTA, KOraTo CTe NOZA Bb34eMCTBMETO Ha a/IKOXO0J1, KOraTo CTpaAaTte OT M3TOLEHWE UM IUNCA HA CbH, KOraTo
CTpazaTe OT CbHAMBOCT B pe3yATaT Ha MPMEM Ha JIeKapcTea 3a NPOCTyAa UM NO BCAKO APYro BPeMe, KOraTo CbLLecTByBa BEPOATHOCT NpeLeHKaTa Bu Aa
6bAe HapyLweHa UK Aa He MoKeTe fa paboTuTe C MaluMHaTa NPaBUAHO M Mo 6e30MaceH HauuH.

c. U3bBareaiiTe ga nyckate ABuratens Ha 3akputo .OTpaboTeHuTe rasoBe CbAbPKaT BPeAEH BbIEPOLEH OKCUA,

d.HuKora He usnonssaiite npoAyKTa npu 06CTOATENCTBA KAaTO ONMCaHUTe no-gony:

NAKAYAMA':.5

PRO

Shaping outdoor life.

37 WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM


http://www.nikolaoutools.gr/

1. KoraTo 3emsTa e x/b3raBa U/n Korato Mma Apyru ycioBuA, KOUTO MOraT Aa HanpasAT HEBBH3MOXKHO NOAABPIKAHETO Ha CTabuAHa CTOMKaA.

2. Mpe3s HowiTa, NpU MbCTa MbrAa UK NO BCAKO APYro Bpeme, KOraTo 3puTeIHOTO noJie MoXe Aa 6bae orpaHuyeHo U Aa e TPYAHO A ce NOAYYU ACHa BUAUMOCT
Ha paioHa.

3. Mo Bpeme Ha ABXA0BHU Bypu , N0 Bpeme Ha rPbMOTEBUYHU Bypu , MPpU CUAHM UAK BypHKU BETPOBE UM MO BCAKO APYro BPeme, Korato

METEOPO/IOTUYHUTE YCI0BUA MOraT A3 HanpasAT U3MN0A3BaHETO Ha TO3M NPOAYKT OnacHo.

e. KoraTo #3nonssate T03u NPOAYKT 3a MbPBU MbT, NPEAU Aa 3anodHeTe AeicTBUTeNHaTa paboTa, HayyeTe ce Aa 6opaBuTe ¢ Hero oT KBannbuumpaH paboTHUK.

f. JluncaTa Ha CbH, ymopaTa uau Gusn4ecKoTo U3TOLLLEHUE BOAAT A0 HaMa/iABaHE Ha BHYUMAHMETO, @ TOBa OT CBOA CTPaHa BOAM A0 3/10MOJYKU U

HapaHsaBaHuA. OrpaHWyeTe BpemeTo 3a HeNPEeKbCHATO U3MoA3BaHe Ha MalLMHATaA A0 0KoMo 10 MUHYTU Ha cecus , @ Mmexay paboTHUTe cecum cv nounsaite 10-20

MUHYTU. ONuTaiiTe ce CbLLo TaKa Aa NoaabpiKaTe obwma obem Ha paboTaTa, M3BbPLUBAHA B PAMKUTE HA efMH [eH, NoZ 2 Yaca UK No-MasKo.

g. He 3abpasaiiTe Aa AbpKUTe TOBa PbKOBOACTBO MOJ PHKA, 33 a MOXKeTe fa ce 06pbluaTe KbM HEro No-KbCHO, KOraTo Bb3HMKHAT HAKAKBU BbNPOCH .

h. BuHaru ce yBepsBaliTe, 4e BK/HOYBATE TOBA PbKOBOACTBO, KOraTo NpoAaBarte, AaBaTe Hasaem UM NO APYr HAYUH NPEXBbPAATE COBCTBEHOCTTa BbPXY TO3M
NPOAYKT.

i. HuKora He No3BonABalTe Ha AeLd WM Ha IMLLA, KOUTO He Ca B CbCTOAHMWE Aa pa3bepaT HaMmb/IHO YKasaHUATa, AafeHU B TOBA PbKOBOACTBO, Ad U3MON3BAT TO3U
NPOAYKT.

Pa6oTHO 060pyaBaHe 1 061ekn0

a. KoraTto n3nonssate npoayKTa, Tpabsa ga HocuTe NoaxoAALLo 061eK10 M NpeanasHu CpeacTsa:
. Kacka

D 3alWMTHU 04MAa UAKU NPOTEKTOP 3a AnLe

. Oebenun paboTHU pbKaBuum

D PaboTHM 60TyWM C HeNb3rala ce NnoagmeTKa

. MpoTekTopu 3a ywn

b. N Tpabsa ga ro HocuTe cbe cebe cu:

1. MpurKayeHU UHCTPYMEHTU 1 daiinose:

2. NMpaBuaHO 3anaseHo ropMBo 1 Macno 3a BepuUrara.

3. Hewa 3a yBegomsasaHe Ha paboTHaTa 30Ha (BbKe, MpedynpeauTenHu 3Haum)

4. CBUpKa (33 CbTPYAHMYECTBO UM 3a CMELHK CayHau)

5. Cekunpa uav TPMOH (3a OTCTpaHABaHe Ha NpenATcTBuUA)

c. HuKora He U3non3BaiTe NPOAYKTa, KOraTo HOCUTE NAHTAAIOHY Cbe.CBOOOAHN MAHLLETU, KOraTo HOCUTE caHAaNM Uam cTe Bocu.

npeAVI’IDE)KAEHMﬂ 3a pa607a c ropuso

a. [lBuratenaT Ha TO3W NPOAYKT € MPOEKTUPaH Aa PaboTn CbC CMECEHO FOPMBO, KOETO CbAbPKa CUAHO 3ananum 6eH3MH. HUKora He CbxpaHABaliTe KyTUM C TOPUBO
WU/IN He 3apeskaaiiTe pesepBoapa 3a FOPMBO HA MACTO, KbETO MMA KOTE/, MEYKA, OTbH OT AbPBA, E/IEKTPUYECKU UCKPU, UCKPU OT 3aBapsABaHe WK APYr U3TOYHUK
Ha TOM/IMHA UM OMbH, KOMTO MOXKe A3 Bb3NameHu FropuBoTO.

b. MyweHeTto no Bpeme Ha paboTa C NPOAYKTa MK NPU 3apexaaHe Ha pe3epsoapa € FopMBO e U3K/IIUUTENHO OnacHo. BuHaru ce ysepssaiiTe, Ye 3anaseHuTe
uMrapuv ce Hammpar ganey oT NPoAyKTa.

c. Korato 3apexgaTe pesepsoapa, BUHary MbpBo M3KNOUBANTE ABUraTENA U BHUMATENHO CE OF/IEXKAaliTe, 3a Aa Cce yBepuTe, Ye HabaM30 HAMA UCKPU UAN OTKPUT
OMbH, Mpeau Aa 3apeauTte pesepsoapa.

d. AKo no Bpeme Ha 3apeXKAaHeTo C FOPMBO Ce NOJyYMn Pa3auB, 3GbpLUeTe pPas3nBa Cbe CyX NapLuai, Npeau 43 BKAKYWTE ABUrAaTENS OTHOBO.

e. Cnep, 3aperkaaHe C ropvBO 3aBMIATE NIBTHO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropmeo,LNes KOeTo NpeHeceTe MPoAyKTa Ha MACTO, OTAA/IeYEeHO Ha 3 M UM NoBeye
OT MACTOTO Ha 3apexaHe C ropuBo, NPeau Aa BKAOYUTE ABUraTens.

Mpeau ctapTupaHe Ha Asuratens

MpoBepeTe pabOTHOTO MACTO, pexeLLMa 06eKT 1 NocoKaTa Ha pA3aHe. ako UMa NPEenATCTBKE, ro OTCTpaHeTe. HUKOra He 3anoyYBaiiTe Aa pexeTe, LOKATO HAMATE
cBobosHa paboTHa 30Ha, obe3onaceHa cTbnasna v NaaHUpaH MbT 3a OTCTbIIEHWE OT NafaLLOTO AbPBO.

Bbaete BHUMATE/IHM M HE JOMYCKalTe CTPAaHUYHM IMLA M XKMBOTHM B paboTHaTa 30Ha, YNIATO AMAMETBP € 2,5 MbTW NO-TO/IIM OT AMAMETbPA Ha PEXKELLMUsA NPesMeT.
MpoBepeTe MalwmnHaTa 3a U3HOCEHM, pasxiabeHn UM NOBpeseHN YacTu. HuKkora He paboTeTe ¢ MalMHA, KOATO e NOBPEeAEHa, HEMPABUIHO PerynpaHa uam He e
HaMb/IHO U cUTYpHO criobeHa. YBepeTe ce, Ye BEPUNKHUAT TPMOH CNMpa Aa Ce ABUMKM, KOraTo CMYCbKbT Ha rasTa 6bae ocBo6oaeH.

Mpwm crapTupaHe Ha agBurarens

BuHarv ApbiKTe malimHaTa 34paBo C ABETE CU pbLe, KOraTo ABUraTenaT paboTu. M3nons3saiTe 34paB 3axBart, KaTo NajewbT v NPbCTUTE 06XBALLAT APBKKUTE.
[pbiKTE BCUYKM YaCTW Ha TANOTO CU AaNey OT MaluMHaTa, KoraTo ABuratenst pabotu.

Mpeam aa ctaptvpate ABUratens , ce yBepeTe, Ye Bepurata Ha TPMOHa He ce AoNUpa 40 HULLO.

)
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ﬂ.OITbHHVITeﬂHVI npeaynpexageHusa

MopabpiKanTe APBKKUTE CYXM, YUCTU U BE3 MACIO UM TOPUBHA CMEC.

HuKora He AOKOCBaMTe WyMO3arnywmTens, 3anaautesiHata CBeLw, v APYrM MeTanHuU YacTu Ha ABUraTens, 40KaTo ABuratenaT paboTv uav segHara cieg
cnupaHeTo my. ToBa MOXe 13 LOBeAe A0 CEPUO3HM U3rapsSHUA UIN eIEKTPUYECKU yaap.

BbaeTe U3KAOUUTENHO BHUMATENHM NPY PA3AHE HA MAMIKM XPacTu M GUAAHKM, Tbil KaTo TbHKMAT MaTEPUAN MOXKE Aa Ce 3aKauum 3a BepuraTta Ha TpMoHa v Aa ce
HacouM KbM BacC WM a BU U3BaAM OT paBHOBeCHKE.

KoraTto peskeTe KNOH, KOWTO e MoA HanpesKeHne, BHUMABaTe 3a NPYXMHUPaHe, 33 Aa He 6bleTe yAapeHU, KOorato HanpexKeHneTo B bPBECHWUTE BAKHa ce
ocsoboau. NMposepeTe AbPBOTO 32 MbPTBM KNOHW, KOMTO MOraT 4a NagHat no Bpeme Ha OTCMYaHeTo.

BuHaru usktouBaiite aguratens, npeau 4a ro octaBuTe.

MepkKu 3a 6e3onacHocT NP OTKAT 3a Non3BaTeqInTe Ha BEPUXHU TOPUOHU

MpeaynpexaeHue: BbaMoXKHO e fa Bb3HUKHE 06paTeH yAap, KOrato HOCbT MM BbPXbT Ha BOAELLATA WKMHA AOKOCHE NPeaMeT UAKU KoraTo AbPBOTO ce

npuBAVKM U NPUTUCHE BepUraTa Ha TPUOHa B pa3pesa. [loKOCBAaHETO Ha BbPXa B HAKOM C/ly4an MOXKe [a Npean3BuKa CBETAIUHHO 6bp3a obpaTHa peakums,

KOATO @ OTXBbP/IM BOAELLATa WMHA Harope 1 o6paTHO KbM onepaTopa. MpuUTUCKaHEeTO Ha BepuraTa Ha TPMOHA NO roOpHaTa YacT Ha HanpaBAABaLLaTa WKHA

MOXe Aa u3byta 6bp30 HanpaBaABaLLaTa WMHA 06paTHO KbM onepaTopa. BeAKa oT Tesn peakuuy MosKe Aa foBee A0 3aryba Ha KOHTPO Haj TPMOHA, KOeTo

MOXe Aa A0oBeAe 40 CePMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

He pasuuTaiiTe eIMHCTBEHO Ha BrpajeHuTe B TPUOHA NPeANasHN yCTPoWcTBa. KaTo Noi3BaTen Ha BepuxKeH TPUOH TpabBa Aa npeanpuemeTte HAKONKO CTBIKK,

3a Aa npefnasuTe paboTaTa Mo psA3aHe OT 3/10MONYKa UM HapaHsABaHe.

(1) AKo MmaTe OCHOBHM NO3HAHWA 33 OTKATa, MOXKETE @ HAMANUTE UK A3 NPEMAXHeTe eNleMeHTa Ha U3HeHaa. BHe3anHaTa U3HeHasa AonpuHacs 3a
3/10MONYKM.

(2) KoraTo gBuratensat paboTu, ApbKTE TPMOHA A06PE C ABETE CU PbLE - AACHATA PbKA Ha 3afHaTa APbXKKA, a 1ABaTa - Ha NpefHaTa ApbXKKa. M3nonssaiiTe

3/1paB 3aXBaT, KaTo NanLuTe U NPbLCTUTE 06XBALLAT APBKKUTE HA BEPUIKHWUA TPUOH. TBBPAMAT 3aXBaT Lie BU NOMOTHe Aa Hamanute 06paTHuA yaap v aa

3anasuTte KOHTPO/A BbPXY TPUOHa.

(3) YBeperte ce, ye B 30HaTa, B KOATO pexeTe,Hama npenaTcTeus. He No3Bo/iABaiTe HOCHT Ha BOAELLATA LWMHA A3 Ce AONUPa A0 AbHEP, KIOH UK APYro

NpenaTcTBUE, KOETO MOXe Aa bbae yaapeHo, AoKaTo paboTuTe ¢ TpPUOHA.

(4) HamaneTe BUCOKUTE 060POTU Ha ABUFATENA.

(5) He ce HaguraiiTe u He pexKeTe Ha BUCOYMHA Haj pameHeTe.

(6) CnepaiiTe MHCTPYKLMUTE HA NPOM3BOAWTENA. 3a'3aTOMBAHE M NOAAPBKKA Ha BEPUraTa Ha TPMOHa.

(7) U3non3gaiiTe caMo pe3epBHU LNHU U BEPUTU, NOCOMEHMW OT NMPOU3BOAUTENA, NN EKBUBANEHTHU.

MNopapbKKa
3a ga noaabprKaTe NPOAYKTA CU B U3MPABHOCT, 3BbPLUBAWTE Ha pef0BHU MHTEPBAIM ONEPaLLMUTE NO NOALPBIKKA U NPOBEPKA, ONMUCAHN B PbKOBOACTBOTO.
BuHaru ce yBepsBaiite, ye CTe U3KIOUYUAN ABUTaTENS, NPeAn Aa U3BBPLUBATE KaKBUTO M Aa B1no npouesypu No NOALPBIKKA UM NMpoBepKa.

MpegynpexgeHne: MeTanHUTe YacTU AOCTUTAT BUCOKM TeMNepaTypu BeAHara caes cnupaHe Ha Asuratens.

Bcuukn ,u,eﬁ HOCTM NO NOAAPBXKKATA, Pa3/IMYHKN OT NOCOYEHUTE B PbKOBOACTBOTO Ha CcobCTBEHMKA, OCTaBeTe Ha BalWA KOMMNETEHTeH cepsuseH aunbvp.

TpaHcnopt
BuHarmn npeHacnﬁTe ypeaa CbC CnpAH ABuraTten, C NOKpUTa C NPOTEKTOP HanpasaABaula WKNHA,[KOATO Aa € No-pAAKa, U C WymosaraywuTten, KOWTO e Aaney ot
TANOTO BW.

MOHTMpaHe Ha Hanpas/aAaBadlWaTa WWHa U Bepurata Ha TPMOHaA

MpeaynpexaeHue: Bepurata Ha TPMOHA MMa MHOTO ocTpy pbboBe. M3nonssaiite aebennBalluTHy pbKaBULLM 3a 6e30nacHOCT.
OTBOpeTe KyTUATa U MOHTUPAITE HAaNPaBAABaLLATa WWHA U BepuUrata Ha TPMOHA BbPXY eNeKkTpoypesa, KaKkTo cneasa:

1. M3abpnaiite npeanasuTens KbM NpeaHaTa ApbiKKa, 33 4a NPOBEpUTE AanW CNUpaYKaTa Ha Bepurara He e BK/YEHa.

2. Pa3xnaberte raiikute 1 cBaseTe Kanaka Ha Bepurara.

3. MoHTUpaiiTe NpUKpPEeneHus WM KbM 3axpaHBalums 610K.

4.MpeKapaiiTe Bepurata KbM 3b6HOTO KONENO M [,OKATO MOHTMPATe BepuraTa Ha TPMOHA OKOJI0 HanNpaBAABalLaTa WUHA, MOHTUPaTe HanpaBAABaLLaTa WWHA
KbM 3axpaHBaLLma 610K. HacTpoiiTe no3uuusaTa Ha raiikata Ha obTeraya Ha BepuraTa BbpXy Kanaka Ha Bepurata KbM A0/IHWUA 3aXBaT Ha BoAelaTa wuHa (F1).

(1) ravika Ha obTeraua, (2) Kanak Ha BepuraTta

CHuMmKa. F40*: CBansaHe Ha 6poHATa C Wwunose
OcBobogeTe agete raiiku (1), 6poHsATa C LUMNOBE Ce AEMOHTUPA.
MoHTUpaHe Ha bpoHATa ¢ Wunose

MocTaseTe 6pOHATA C LUIMNOBE Ha MACTOTO, NMOKA3aHO Ha CHUMKaTa, M 3aTerHeTe ABeTe raiku (1). BpoHATa ¢ wunose e GUKCMpaHa B CBOETO NOJIOXKEHME.

3abeneskka: O6bpHETE BHUMaHWE Ha NpaBUAHaTa MOCOKa Ha
Bepurarta Ha TpuoHa (F2).
(1) NocoKa Ha gBuXKeHue

)
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5. MoHTUpaiTe Kanaka Ha BepuraTta BbpXy 3aZiBUXKBALLMA arperaT v 3aTerHeTe raikuTe ¢ NPbCTU.

6. [lokaTo AbpKUTE BbPXa Ha LWIMHATA, peryaupalite obTaraHeTo Ha BepuraTa, KaTo 3aBbPTUTE BUHTA Ha 06Teraya, AOKaTo peMbLMTE Ha BPb3KUTE JOKOCHAT
[AONHaTa cTpaHa Ha wuHaTta (F3).

7.3aTerHere 34paBo rakuTe, KaTo AbpiKMTE BbpXa Ha npbTa Harope (12-15 N.m). Cneg ToBa NnpoBepeTe Bepurata 3a naaBHO BbPTEHE U NPaBUIHO OMbBaHe,
KaTo A ABUMKMTE C pbKa. AKO e He0bX04MMO, peryimpanTe OTHOBO € pa3xnabeH Kanak Ha BepuraTa.

8. 3aTerHerte BMHTa Ha obTerava.

(1) Pasxnabete

(2) 3aterHere

(3) BMHT Ha obTeraua

3abenexka: B HauanoTo Ha ynoTpebaTa Ha HOBaTa BepuWra Ab/KMHATa M Ce yBennyasa. YecTo nposepsBaiiTe U OTYMTANTE CAMO HaNPEKEHUETO, Thil KaTo
xnabaBaTa Bepura Moxe SIeCHO Aa Aepaiavpa v Aa NpuyMHM 6bP30 U3HOCBAHE HAa CamaTa Hes U Ha BoAeLaTa WuHa.

FopuBo M macno 3a Bepurarta

I'Ipep,ynpe)«p,eHme: BeH3UHbT e MHOoro 3ananum. N3bareaite Aa nywute unun ga ,qoﬁnmmaBaTe NAaMbK AU UCKPK 40 rOpUBOTO.
M36bpLUeTe BCUYKM Pa3nnBY Npeau Aa cTapTupaTe Asuratens.

yBGDETE ce, 4ye CTe cnpenuv asuratena n Cte ro oCTasuan Aa U3CTUHe, npeau ga CtapTuparte ABUratens.

Masete OTKPUT OlbH Aajsiey OT 30HaTa, Kb4eTo ce paﬁom Cropmneo UK Ce CbXpaHABa.

BakHO: HMKOra He M3non3BaiTe Mac/io 3a 4-TaKTOB ABUraTe UK 33 2-TaKTOB A,BUraTeN C BOAHO OXNaxKAaHe.

HwuKkora He n3snonseaiite "MTOPUBO BE3 MAC/IO (cypoB 6eH3uH)".

HuKora He U3nos3BaiiTe ropnso, NPUMECEHO C BOAaA.

CMeceHOo ropueo, KOeTo He e 6110 M3M0N3BaHO B NPOAb/IKEHME Ha e4MH MeCeL, UK NoBeYe, MOKe Aa 3anywu Kapbypatopa Uau 4a Aoseae A0 HenpasuiHa
pabota Ha gsuraTens. MloctaseTe 0CTaHa0TO FOPUBO B XEPMETUYECKM 3aTBOPEH Cb/, U MO CbXPaHABANTE B TBMHO M X/1a4HO NOMeLLeHMe.

Mons, nonuTtaiiTe 3a "cmeceH 6eH3MH 33 ABYTAKTOBU ABUraTe/IM C Bb34YLHO OXnaxaaHe" Ha Han-61n3Kkata 6eH3MHOCTaHUMA M M3NOA3BalTe ropuBso,
NPUroTBEHO Ype3 cmecBaHe Ha 6e3010BeH95 OKTaHOB H6EH3MH 1 CNeLUanHO MOTOPHO MACc/O0 3a 2-TaKTOBW ABUraTeIM C Bb3AYLIHO OXNaXKAaHe B Cbf 33
CMecBaHe B CbOTBETCTBME CbC CeAHUTE CbOTHOLLERUA 1 Cej ToBa ce pasKkialla, 3a 4a ce cmecu aobpe.

CbOTHOLUEHUA HA CMEeCBaHe:
M3nonssaiTe cneumaneH TMN Macio 3a 2-TakToBM asuratenu (30 ma macno 3a Bcekun 1 n 6e3onoseH 6eH3nH 95).

Macno 3a Bepurarta
M3nonssanTte noaxogAauia CMasKa 3a Bepurata Ha BEPUXKHUA TPUOH.
3abeneskka: He nsnonssaite 0Tp360TeH0 WUNn pereHepunpaHoO Macso, KOeTo MOXKe Aa NPUYNHU noBpeaa Ha MacaeHaTa nomna.

OcHoBHa onepauma
ﬂpep,ynpe»(,qume: MHoro e onacHo Aa ce pa6OTV| C BEpUXXeH TPUOH, KOWTO UMa CYyneHU 4aCTn A HAMA HUKaKBU 4acCTu. I'Ipe,a,w Aa CTapTupaTte ABUratena,

ce yBepeTe, 4Ye BCUYKKN YaCTU, BKAKOYNUTENHO WMHATa U BEPUraTa, Ca MOHTUPAHU NMPaBU/IHO.

C'rapmpaHe Ha ABUratena

1. Hanb/iHeTe CbOTBETHO pe3epBoapuTe 3a rOPMBO M MAC/Io 3a BepuraTa v 3aterHeTe 3apaso’kKanadkure (F7).
2. MocraseTe npeskatoYBaTena B nosoxeHue "I" (F8).

3. M3abpnaiiTe KONYETO Ha ApOCenoBaTa Kaana Ao 3aTBOpeHo nonoxexue (F9).

(1) Macno 3a Bepurata

(2) ropuso

(3) NpeBkAtouBaTeNAT* He € BKNKOYEH BbB BCUUYKM MOAEN

(4) Konue Ha gpocena

3abenexka: Korato cTapTvpaTe OTHOBO BeZHara cineg cnupaHe Ha ABuUraTtesia, OCTaBeTe KOMYeTo 3a 4pOocena B OTBOPEHO MONOXKEHME.

4. [lokaTo Abp}KMTE TPMOHA 34PpaBO Ha 3eMATa, M3AbpraiTe CUAHO BbXKETO Ha cTapTepa (F10).

MpeaynpexaeHue: He ctaptupaiite ABuUraTens, A0KATO AbPXKUTE BEPUNKHUA TPUOH C pbKa. Bepurata Ha TpMOHa MoXKe Aa JOKOCHe TANOTO BM. TOBa € MHOTO

onacHo.

5. KoraTo aurartenat ce 3ananu Nnpbs, APbNHETe JIeKO JI0CTa Ha rasTa, 3a 4@ BbpHEeTe KONYeTo Ha Apocena B OTBOPEHO MONOXKEHUE, U APbBNHETE OTHOBO
cTapTepa, 3a Aa cTapTvMpaTe ABUraTens.

6. OcTaBeTe ABuraTtens Aa 3arpee € 1€KO APbMHAT NOCT 3a rasTa.

*Mpn eAHOKPATHO M3TErNAHE Ha /10CTa 33 rasTa , KONYeTo 3a APOCesIoBaTa Kana ce Bpblya aBTOMATUYHO B PaBOTHO NONOMKEHWE (He e BK/IHOYEHO BbB BCUYKM

mogzenu). MpegynpeskaeHuve: MaseTte ce OT BepuraTta Ha TPMOHA, Thid KaTo TA L 3aMoYHe Aa Ce BbPTM NPU CTapTUpPaHe Ha ABUraTens.
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lMpoBepKa Ha NoAAaBaHETO Ha Macao
MpepynpexkaeHue: YBeperTe ce, ye CTe NOCTaBWUM WMHATA M BepuraTa npu NpoBepKa Ha NoAaBaHeTo Ha Mac/o. B NpoTUBEH Cayyall BbpTALLMTE ce YacTu moraT
Oa 6bAaT U310KEHWN Ha PUCK. TOBA € MHOrO OMacHo.

Cnep KaTto cTapTupaTte ABuraTens, NycHeTe BepuraTa Ha cpefiHa CKOPOCT M NpoBepeTe Aaan Maca0To OT BepuraTa ce pa3npbCKBa, KaKTo e NoKas3aHo Ha ¢urypata
(F12).

(1) Macno 3a Bepurata

[ebnTbT Ha MacNoTo 3a Bepurata MOKe fa ce MPOMEHM, KaTo ce NMOoCTaBM OTBEPTKA B OTBOPA B A0/IHATA YacT Ha CTpaHaTa Ha cbeauHuTens. Perynupaite B
3aBMCMMOCT OT YCNOBUATa Ha paboTa (F13).

(1) Perynatop

3abenexka: PesepBoapbT 3a mac/io TpAbBa Aa e NoYTH NpaseH, A0KaTo Ce U3pa3xoasa ropusoTo. He 3abpasaiite Aa NbAHMTE pe3epBoapa 3a Macio BCEKM MbT,
KoraTo 3apesaare ypeaa c ropuso.

PerynupaHe Ha KapbypaTtopa (F14)

KapbypaTopsT Ha Bawus ypes e GabpuyHO peryampaH, Ho MoKe Aa ce Hy)Kaae oT pUHa HaCcTpoiiKa Nopasu NpomaHaTa B yC/10BUATa Ha paboTa.
Mpeau ga perynvpate KapbypaTtopa , Ce yBepeTe, Ye ca OCUTYPEeHU YUCTU Bb3AYLIHW/TOPUMBHU GUATPY M NPACHO, MPABUIHO CMECEHO rOpUBO.

Mpw HacTpoiiKaTa M3NbHeTe CAefHUTE CTbKK:

3abeneskka: He 3abpasaitTe ga peryavpate Kapbypatopa npu nocTaBeHa Bepwra.

1. CnpeTe gBuraTens v 3aBuitTe ggete urav H 1 L, gokato cnpat. HuKora He usnonseaite cunia. Cnes ToBa I BbpHETE C MbPBOHAYaNHWA 6poii 3aBbpTaHUs,
KaKTO e NoKa3aHo no-4ony.

4500 5200
H Wrna 1+3/8 1+3/8
Wrna L 11/4+1/4 11/2+1/4

2. CTapTupaiiTe ABWraTens v ro octTaBeTe A3 3arpee Ha No/0BUH.fas:

3. 3aBbpTeTe 6aBHO MrnaTa L no nocoka Ha YaCOBHMKOBATA CTPESIKA, 3343 HaMepPUTE NO3ULMSA, B KOATO CKOPOCTTA HA MPA3eH X0 € MaKCMManHa, cies Koeto
BbpHETe UriaTa ¢ eaHa 4eTebpT (1/4) 060poT 06PaTHO Ha HaCOBHMKOBATa CTPEJIKA.

4. 3aBbpTeTe BMHTA 33 peryavpaHe Ha npasHua xopa, (T) obpaTHO Ha YacOBHMKOBATA CTPEIKA, 33 1 HE Ce BbPTM Bepurata Ha TpMoHa. AKO CKOPOCTTa Ha NpaseH
XOZ, € TBbPAe HUCKA, 3aBbPTETE BUHTA MO NOCOKA HAa YaCOBHMKOBATA CTPEJIKa.

5. HanpaseTe Npo6HO pA3aHe v perynunpaite urnata H 3a Hali-4obpa MOLHOCT HapA3aHe, a He 38 MaKCMMasiHa CKOpOCT.

(1) Urna L

(2) Urna H

MexaHnsbm NPOTUB 3aMpPb3BaHE Ha Kap6ypa'ropa

PaboTaTa Ha BEpUXKHMA TPUOH Npu TemnepaTtypm oT 0-5 0C No Bpeme Ha BUCOKA BNAXKHOCT MOXKe 3 A0BEAE A0 06pasysaHe Ha e B kKapbypaTtopa, a Tosa oT
CBOA CTpaHa MOXe fa AoBeje A0 HapyllaBaHe Ha niasHaTa paboTa Ha ABuraTens.

To31 NPOAYKT CbOTBETHO € NPOEKTUPAH C BEHTUIALMOHEH /IIOK Ha 33/iHaTa CTPaHa Ha Kanaka Ha Bb34yX004YMUCTUTENS, 33 Aa Ce OCUTYPU NOAABAHETO HA TOMbA
Bb34YX KbM ABWraTea 1 Mo TO3M HauMH Aa ce NpeaoTBpaTh noAsaTa Ha obieaeHsABaHe.

Mpu HopmanHKM 06CTOATENCTBA NPOAYKTLT TPAGBA A4a Ce M3M0N3Ba B HOPMAsIeH pexnm Ha paboTa, T.e. B MOAeNa, Ha KOWTO e HaCTPOEeH B MOMEHTA Ha
[0CTaBKaTa. BbnpeKky ToBa, KOraTo CbLLeCcTBYBa BEPOATHOCT 4@ Bb3HMKHE 06/1eAeHABaHe, yCTPOUCTBOTO TpsbBa Aa 6bae HacTpoeHo ga paboTu B pexMm npoTus
3ampb3BaHe npegu ynotpeba.

MpepynpexaeHue: MpoabaxKaBaHETO HA M3MON3BAHETO HA NPOAYKTA B PEXKMM NPOTUB 3aMPb3BaHe, JOPU KOraTo TEMNEPATYpUTeE ca ce NOBULIMAM U ca ce
BbPHa/IM KbM HOPMaJIHUTE, MOKE [a A0Befe A0 HEBb3MOXXHOCT 3a NPaBU/IHO CTapTMPaHe Ha ABUraTens UAKM A0 HEBB3MOXKHOCT 3a paboTa Ha ABuraTens C
HOpMasHUTe My 060POTH M NOPaAAM Ta3n NPUUMHA BUHATK TPAGBa 4a CTE CUTYPHM, Ye Lie BbPHETE ypeaa B HOPMasieH pexMm Ha paboTa, ako HAMa onacHoCT OT
nosBa Ha 3aseasBaHe.

Kak ce npeBK/IOYBA MeXKAY pexkumuTe Ha pabora (F16)

1. NpeBKAtoYETe NPEBKNIOYBATENA HA ABUraTeNs, 32 4a IO U3K/IOUUTE.

2. CBasieTe Kanaka Ha Bb3yXO04YMUCTUTENA U OTCTPAHETE eKpaHa Ha rpba Ha Kanaka Ha Bb34yX00oUncTUTeN .

3. MpuKpeneTe OTHOBO eKpaHa OT AACHaTa CTpaHa Ha/ABO, Taka ye noYaTa NpoTvs obeseHnBaHe Aa e OTAACHO. MOHTMpaliTe OTHOBO Kamaka.
(1) Kanak Ha Bb3AyLWHUA YnCTaY

(2) Nnoya npoTtvs obneseHnBaHe

(3) BuHT

(4) HopmaneH pexum Ha paboTa

(5) Pexum npotue 3ampb3BaHe

(6) EkpaH
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I'Ipe,u,ynpem,u,eHme: MpoabaKaBaHeTO Ha M3MON3BAHETO HA MPOAYKTa B PEXMM NPOTUB 3aMpb3BaHe, AOPM KOraTto TemnepaTypuTe ca ce NOBULLWAN U ca
ce BbpPHa/M KbM HOPMAIHUTE, MOXe [a A0Befe 40 HEBB3MOXKHOCT 3a NPAaBUIHO CTapTUPaHe Ha ABWUraTeNA MU A0 HEBB3MOXKHOCT 33 paboTa Ha AsuraTens ¢
HOpMmasHUTe My 060POTU U NMOpPaAM Tasu NPUYMHA BUHArKM TpAbBa Aa CTe CUrYPHMU, Ye e BbPHEeTe YCTPOIMCTBOTO B HOPMaJeH pexuMm Ha paboTa, ako HAMa
0NacHOCT OT NoABa Ha 3aneAABaHe.

3abenexkKa: Korato 3nonssate ycTpoiiCTBOTO NO BPpeMe Ha cHerosasnes. lpenopbyBame BU 4a U3MON3BATE UM CHETO3aLMTEH NPOAYKT, epeKTUBEH 3a
npeaoTBpaTABaHE HAa 3aMpPb3BAHETO Ha Bb3AyWHUA GuaTbp (F17). (1) MpoTeKTop 3a CHAT (He e BKAOYEH B KOMMAEKTa).

Cnupayka Ha BepuraTa (F18)

Tasu cnvMpayka mosKe fa ce 3a4eiCTBa PbYHO C NpeaHua npeanasuTen, o6bpHaT HaZoNy KbM BOAELLATa WKHA.

3a ga ocBoboaMTe CNMPAYKaTa, M34bpnaiTe Harope NpeAHMA NPeanasuTen Kbm NpeaHaTa ApbXKKa, AOKaTO ce Yye 3BYK "wpak".
(1) CuynsaHe (npegeH npegnasurten)

(2) OcsobogeH

(3) Ynpasnssa ce ot

BHMMaHMe: He 3abpaBaAiTe Aa NnoTBbPAUTE paboTaTa Ha CNMPAYKUTE NPU eXXeJHEBHATA NPOBEPKA.

B cnyyaii Ye cnupaykaTta He e epeKTMBHa, MOWCKaiTe eKCcnepTHa NPOBepKa U PEMOHT.

AKO ABUraTeNAT NPoAb/IXKABA [la Ce BbPTU C BUCOKA CKOPOCT CbC 33/eiCTBaHa CNMpayKa, ToBa BOAM A0 NPo6eMu CbC CbeAMHUTENA.

KoraTo cnupaykata ce 3ageicTBa no Bpeme Ha paboTta, He3abaBHO OTNYCHeTe NPBCTUTE CU OT JI0CTa 3a rasTa U NoAAbPXKaWTe ABUraTENA Ha NPa3eH XoA,

CnupaHe Ha asurarens

1. OTnycHeTe HUBOTO Ha rasTa, 3a Aa NO3BO/IUTE Ha ABWUraTeNs Aa paboTu Ha NpaseH Xof, B MPOAB/IXKEHNE HA HAKOIKO MUHYTH.
2. MocraseTe npeBKAtoYBaTena B nonoxeHune 0" (STOP) (F20).
(1) NpeskntousaTen

PasnunasaHe

MpeaynpexaeHue: Mpean ga npuctbnuTe®bM paboTaTta cu, npodeTeTe pasgena "3a 6esonacHa pabota" MpenopbuMTENHO € MbPBO 43 YNPaKHUTE
pA3aHeTo Ha necHW Tpynu. ToBa CbLLO TaKa BM Nomara 4a CBUKHETe C yCTPOMCTBOTO.

BuHaru cnassaiiTe npasunata 3a 6e30nacHOCT. BepusKHUAT.TPUOH TpAbBea Aa ce M3Mo/3Ba Camo 3a pA3aHe Ha AbpBo. 3abpaHeHo e 4a ce pexar Apyry Buaose
maTepuanu. Bubpauumte n 06paTHUAT yaap ca pasanuHUA NP PasanuHnTe MaTepuasm M 3CKBaHWATa Ha NpaBuiaTa 3a 6e30NacHOCT HAMa Aa 6baaT
cnaseHu. He u3nonssaiite BEPUMKHMUA TPMOH KaTo JIOCT 3a NMOBAMUIaHe, MpemMecTBaHe Wiu pasuensaHe Ha NpeameTy. He ro 3aK/1to4BaiTe BbpXy HEMOABMKHM
CTOMKM. 3abpaHeHo e kbm N.T.0. aa ce 3aKa4yaT MHCTPYMEHTU UNU NPUNIOMKEHMUA, KOUTO HE Ca NOCOYEHW OT NPOU3BOANTENS.

He e Heobx04MMO fa HacunBaTe TPMOHa B pa3pesa. [punaraiite camo IEK HaTUCK, LOKATO ABUraTeAT paboTy C MbAHA ras.

KoraTo BepuraTa Ha TPpMOHa e nonazHana B paspesa, He ce ONUTBalTe Aa A M3AbpnaTte CbC CUNA, @ U3MNON3BANTE KAWUH UAM NOCT, 3a ia OTBOPUTE MbTA.

3awmTa cpeuty oTkar (F21)

M3KNI0UUTENHO BaXKHO € ClMpaykaTa Ha BepuraTta Aa 6bae nposepsaBaHa 3a NnpaBuaHa paboTta npeam Bcsika ynotpeba n Bepurata aa 6bae ocTpa, 3a ga ce
nogabp*a HUBOTO Ha 6e30MacHOCT Ha OTKaTa Ha To3u TPWUOH. I'IpemaXBaHeTo Ha npeanasHuTe. yCTpOﬁCTBa, HeaZeKBaTHaTa NoA4PbXKKa NN HeNpaBUIHATa
nogmaAHa Ha WKWHATa Ha Bepurata morat ga yBe/indaT pUCKa OT CepUO3HU TeNleCHa noBpeaaBCaeacTesne Ha oTbums.

MpeaynpexaeHue: He nanonssaiite HectabunHa onopa uam cTbaba.
He ce HagBuwasaiTe.

He pexeTe Haj BUCOYMHATA HA pameHeTe.

BuHaru usnonssaiite 1 ABeTe cU1 pblie, 3a Aa XBaHeTe TPMOHa.

MoaAapbiKKa

MpeaynpexaeHune: Mpean aa NounUCTUTE, NPOBEPUTE MW PEMOHTMPaTE YPeaa, YBEpeTe Ce, Ye ABUraTeNAaT e CNPAA v e OXNageH.

M3kntouete 3ananutenHara ceeLl, 3a 43 NpeLoTBpaTUTE C/IydaliHO CTapTUpaHe.

NogppbiKKa cnep Bcaka ynotpeba

1. Bb3ayweH ¢puntobp

nanbT MO NOBBbPXHOCTTA Ha NOYUCTBALLLOTO yCTpOﬁCTBO MOXe Aa Ce OTCTPaHM, KaTo Ce NOoYyKa C bbb/l Ha NOYMNCTBAWLOTO yCTpOﬁCTBO BbpPXYy TBbPAA NOBBbPXHOCT.
3a Aa NoYMCTUTE MPBCOTUATA B OKOTO, PasaesieTe NoYMCTBaLLOTO YCTPOMCTBO Ha [iBE YaCTK U o NoYncTete ¢ 6eH3mH.

KoraTto nsnonssate crbCTeH Bb3Ayx, AyxalTe oT BbTpelwHaTa ctpaHa (F27).

3a Aa crnobuTe NONOBUHKUTE Ha noYnCTBaLWoTO yCTpOl‘/‘iCTBO, HaTUCHeTe p'b6a, AO0KaTo WpaKHe.

3abenexka: Korato MoHTUpaTe 0CHOBHUA GUATBP, yBEPETE Ce, Ye KneboseTe Ha pbba Ha GUATbPA ca NPaBUIHO HAMACHATU KbM U34aTUHUTE Ha Kanaka Ha
uMAMHABPA.

2. OTBOp 32 CMa3BaHe
[leMoHTUpaliTe HanpaBAABaLLaTa WMHA U NPOBEPETe OTBOPA 3a CMa3BaHe 3a 3anylsaHe (F28).

(1) OtBOp 3a cma3BaHe

)
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3. Bogew,a wuHa

KoraTo BogelaTa WKWHa e 4eMOHTMPaHa, OTCTPaHEeTe CTbProTMHUTE B X/1eba Ha WMHaTa 1 oTBOpa 3a cmasBaHe (F29).
CMmaskeTe HOCOBOTO 3bGHO KOMIE/I0 OT NOpPTa 3a NoAaBaHe Ha roOPUBO Ha Bbpxa Ha WuHarta (F30).

(1) OTBOp 3a cma3BaHe

(2) NpuemHuK 3a cmaska

(3) 3Be3aa

4. Apyrn
MpoBepeTe 3a Te4 Ha ropMBO 1 pasxiabeHn 3aKpenBaHMA U NOBPEAUN HA OCHOBHUTE YacTU, 0COBEHO Ha CbeAMHEHUATA HA PBKOXBATKUTE U MOHTaXa Ha

HanpasnABaLaTa WKHA. AKO OTKpUETE HAKAKBMU ,Cl,ed)eKTM, yBepeTe Ce, 4e Ca OTCTpaHeHU, npegn Aa 3ano4yHeTe pa60Ta OTHOBO.

TOuYKM 33 NEPUOANYHO 06CNYKBaHE

1. Pebpa Ha unnmHabpa

3aTnayBaHeTo c npax mexay pebpaTta Ha LMAMHABPA We AoBee A0 NperpsaBaHe Ha AsuraTtens. MepMoguyHoO NnposepsaBaiTe U NoYncTBainTe pebpara Ha
UMANHADBPA, Chef KaTo CBainTe Bb3AYWHMA YUCTaY U KanaKa Ha UManH4bpa. Korato MOHTUpPATE Kanaka Ha UMANHABbPA, yBepeTe Ce, Ye NpeBKAoYBaTeIHUTE
NPOBOAHWLM U BTY/IKUTE Ca Pa3nON0XKeHW NPABUAHO Ha MACTOTO cu (F31).

3abeneka: YsepeTe ce, ye cTe 610KMpanmu oTBOpa 3a BCMyKBaHe Ha Bb34yX.

2. FopuseH dpunTbp
(a) C nomowyTa Ha TeneHa Kyka usBagerte GuATbpa OT OTBOpPa 3a MbaHeHe (F32).
(1) FropuseH dunTbp

(b) AemoHTupaitTe puATbpPa M ro U3MMUITE € BEH3MH MK rO 3aMEHETE C HOB, aKo e HeobxoaMMo.

3. Pe3epBoap 3a macno

C nomoluTa Ha TeNleHa KyKa M3BageTe macieHus GuaTbp Npes oTBOPa 3a Mb/IHEHE M ro nouunctete B 6eH3unH. KoraTo noctassaTte puaTbpa ob6paTHO B pesepsoapa,
yBepeTe ce, ye Toi nABa B NpeaHus geceH bro. FlouncreTe 1 oT 3ambpcsABaHMATa B pesepsoapa (F33).

(2) MacneH puntbp

4. 3ananuTenHa ceew, (F34)
MouuncTeTe eneKkTpoamuTe C TeNeHa YeTKa U Npu HeobXoAMMOCT peryinpanTe pascroaHuerto go 0,6 ~ 0,7 mm.

5. 3b6Ho Konesno (F35)
MpoBepeTe 3a NYKHATMHM M 33 MPEKOMEPHO M3HOCBaHE, KOETO Npeyy Ha 3a4BMKBaHETO Ha Bepurata. AKO M3HOCBAHETO e OYeBUAHO, 3aMeHeTe BepuraTa ¢
HOBa. HMKOra He NOCTaBATe HOBa BEpUra BbPXy M3HOCEHO BEPUMIKHO KONEeI0 UAKN M3HOCEHa BepUra BbpXy HOBO BEPUMKHO KONENo.

6. MpeaHun 1 3agHM amopTUCLOPU
3ameHeTe, aKo 3a/1eneHaTa YyacT e oT/eneHa unm ce Habnoaasa NyKHaTMHA NO rYMeHara YyacT.

MoaapbXKKa Ha Bepurata Ha TOMOHA U HanpaBAABaLLATA LUMHA

Bepwura 3a TpMOH

MpeaynpexxaeHue: 3a besnpobnemHarta u 6esonacHa paboTa e MHOrO BaXKHO HOXOBETe Aa 6bAaT BUHArM OCTPY.
HoxoseTe TpAabBa Aa ce HaTouaT, KoraTo:

[bpBeHUTE CTLPrOTUHM CTaBaT Ha Mnpax.

Heobxoauma e gonbaHUTENHA CUAa, 33 Aa Ce BNUAN.

MbTAT He e Npas.

Bubpaumute ce ysenmuasar.

Pa3xoabT Ha ropuso ce yBennyasa.

MpeaynpexaeHune: He 3abpasaitTe fa HocUTe NpeanasHU PbKaBULM.

Boaewa wunHa

or Bpeme Ha Bpeme o6pbu.|,a|7|Te NIeHTaTa, 3a Aa NpeaoTepaTuTe YaCTUYHO U3HOCBaHe. Pencara Ha wuHaTta TpﬂﬁBa BUWHArun Aa e KBagpaTtHa.
MNposepeTe 3a N3HOCBaHE Ha LIMHATA.

I'IpmnomeTe JIMHUIAKA KbM NPbTa U BbHWHATA CTPaHa Ha peXewna NHCTPYMEHT.

Ako mMexay Tax ce Ha6mo,ana pasmMmnHaBaHe, pencaTta € HopmaJsiHa. B npoTUBEH cnyqaﬁ pesicaTta e U3HOCeHa.

TakaBa penca TpabBa fa ce Kopurupa unu ga ce 3amenu (F39).

)
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OTCTpaHﬂBaHe Ha HEU3NPaBHOCTU
Cnyyaii 1. NoBpeaa npu cTapTupaHe

YBeperte ce, ye cucTemaTa 3a NpeAoTBpaTABaHE Ha 3ase4ABaHe He paboTu.

[poBepeTe ropnBoOTO 3a BOAA MM HECTAHAAPTHA
cCmec.

[MpoBepete ganu ABUraTeNAT HE € HAaBOAHEH.

MpoBepeTe UCKpaTa.

BameHeTe ro ¢ NoAXoAALL0 ropuso.

M3BageTe M NoacyweTe 3ananuTesiHaTa CBeLy,
Cnep, ToBa ApbnHeTe cTapTepa 0THOBO be3 apocen.

BameHeTe LWencena c HOB.

by

Cnyuaii 2. lnnca Ha mouHocT / Cnabo yckopeHue / HeycToiums npaseH xoa.

[NpoBepeTe ropnBOTO 32 BOAA MU HECTAHAAPTHA
Cmec.

[poBepeTe Bb3AYWHMA U TOPMBHUA GUATHP 33
BanyLBaHe.

MpoBepeTe KapbypaTopa 3a HeadeKBaTHa
HacTpoiKa.

Cnyyaii 3. MacnoTo He 13nusa

MpoBepeTe Maca0TO 3a HECTAHAAPTHO KAYecTBo.

[NpoBepeTe NbTA HA MAacNOTO M NOPTOBETE 3a
BanylwBaHe

BameHeTe ro ¢ NoAxo4ALLL0 ropuBo.

Hucro.

ICMeHeTe uramTe 3a CKOpocT.

BamsHa.

Hucro.

RN AR

KoraTo usrnexaa, 4e yCTPOMCTBOTO BM Ce Hy»KAae OT A0Mb/AHUTENHO 06CNYKBaHe, MONA, 06bPHETE Ce KbM HaLLUA CEPBU3 BbB

BalLMA pPaloH.

TexHu4eckun AaHHU

Mogen: PC4100 | PC4610 | PC5610 o =
POM3BOAWTENAT CW 3anassa NpaBOTO Aa NPaBU HE3HAUUTESHW MPOMEHW B AW3aliHa W TexHuyeckuTe
396 456 c4g cneuvduKaLmm Ha npoayKTUTe 63 NpeABapUTeNHO YBeAOMeHWe, OCBEH aKo Te3u MPOMEHW He 3acAraT 3HauYNUTeNHO
PaboTeH obem: ’ ’ ’ pa6otata 1 6e30nacHOCTTa Ha MPOAYKTUTE. YacTuTe, OMMUCaHW/MNIOCTPUPAHU Ha CTPaHMLMTE Ha PbKOBOACTBOTO,
KY6 cm KY6 cM Ky6 M KOETO AbPXWTE B PbLETe C1, MOXeE a Ce OTHACAT 1 3a APYIM MOANN OT NPOAyKTOBaTa IMHUA Ha NPOMU3BOAUTENSA C

NoA06HM XapaKTePUCTUKM 1 MOXKe Aa He Ca BK/IoYeHU B TOKY-LLO NPUA0BMTUS OT Bac NPOAYKT.

MouHocT: 2 K.C. 2,4 k.c. 3,5 K.C. * 3a Aa ce rapaHTMpa 6€30NacHOCTTa U HaZEMAHOCTTA Ha NPOAYKTa W BaMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM paboTy
[IbK1Ha Ha MO PeMOHT, NPOBepKa, NONpaBKa WAW 3aMAHa, BKIIOUMTENHO MOAAPBLIKKA W CNeLManHu HacTpoiiku, Tpabsa Aa ce
40 cm 45 cm 50 cm M3BBPLUBAT CAMO OT TEXHWLM OT OTOPU3NPAHMA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENS.

WMHaTa:
* BuHaru M3nonssaiiTe NpoayKTa c AocTaseHoTo obopyasaHe. PabotaTa Ha npodykTa c o6opyaBsaHe, KOeTo He e
0,325" [0CTaBeHo, MOXe Aa A0BeAe A0 HeM3NPaBHOCTH MM AOPU A0 CEPUO3HN HapaHABAHMA UM CMbPT. NPOU3BOANTENAT
3/8 LP 0,325" ’ W BHOCWTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHMA U LUeTH, Bb3HWKHAAM B Pe3y/TaT Ha W3NON3BaHETO Ha
Belera: ’ ’ 1,5 MM HECbOTBETCTBALLO Ha M3UCKBaHWsATa o6opyaBaHe.
1,3mm | 1,3 mm
(78 3BeHa)
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OPOZORILO: Pred uporabo verizne Zage natanéno preberite ta priro¢nik, da boste razumeli pravilno uporabo naprave.
Priro¢nik shranite za kasnejso uporabo.

Varnost na prvem mestu
Da bi preprecili morebitne resne telesne poskodbe, je treba upostevati navodila v opozorilih, zato morate vsa taka navodila natan¢no prebrati in jih brezpogojno
upostevati.

Navodila v opozorilih v tem prirocniku, ki so oznacena s simbolom, se nanasajo na kriti¢ne tocke, ki jih je treba upostevati, da bi preprecili morebitne resne telesne
poskodbe, zato vas prosimo, da vsa taka navodila skrbno preberete in jih brezpogojno upostevate.

Glavni deli (A1)

. Sprednje varovalo

. Gumb za zagon

. Cistilec zraka

. Ro€ica dusilke

. Blokada dusilne lopute
Desni rocaj

. Rocica za plin

. Stikalo motorja

. Rezervoar za gorivo
10. Rezervoar za olje
11. Levi rocaj

12. Veriga Zage

13. Me¢

Opozorilne oznake na stroju (A2)

Od leve proti desni:

Pred uporabo tega stroja preberite navodila za uporabo.
Nosite zascito glave, oci in uses.

VeriZzno Zago uporabljajte z obema rokama.

Opozorilo! Povratni udarec je nevaren.
Opozorilo/pozornost.

Nikoli se ne dotikajte vroce povrsine.

Uporabljajte ustrezno zascito za noge in roke ter roke. Ta
Zaga je namenjena samo usposobljenim izvajalcem del na
drevesih.

CONOUAWN R

Pomembno: Ce se opozorilne nalepke odlepijorali postanejo umazane in jih ni mogoce prebrati, se obrnite na prodajalca, pri katerem ste izdelek kupili,
da naroci nove pecate in jih pritrdi na zahtevano(-a) mesto(-a).

Opozorilo: Nikoli ne predelujte izdelka. Ce uporabljate predelan’izdelek ali ne upostevate pravilne uporabe, ki je zapisana v priro¢niku, za stroj ne
dajemo garancije.

Simboli na stroju (A3)

Za varno delovanje in vzdrZevanje so na stroju reliefno izklesani simboli.

a. Pristanisce za polnjenje z gorivom "MIX GASOLINE".
PoloZaj: Pokrovcek za dovod goriva.

b. Prikljuéek za polnjenje goriva "OLEJ ZA VERIGE".
PoloZaj: Pokrovcek za olje.

c. Navedba stikala.

Ce preklopite stikalo motorja v smer "O" (STOP) , se motor ustavi. Polozaj: zadnja leva stran ali-enota.
d. Navedba glede dusilke.

Ko potegnete gumb za dusilko, se dusilka zapre.
Polozaj: zadnja desna stran enote.

e. Navedba o nastavitveni matici za olje v verigi.

Smer "MIN" - pretok olja se zmanjsa.

Smer "MAX" - pretok olja se poveca.

PoloZaj: spodnji del strani sklopke.

f. Polozaj igle H.

Polozaj igle L.

Polozaj vijaka za nastavitev prostega teka.

Polozaj: zadnja leva stran enote.

Varnostni ukrepi

Pred uporabo stroja

a. Pozorno preberite ta navodila za uporabo, da boste razumeli, kako pravilno uporabljati to enoto.

b. Izdelka nikoli ne smete uporabljati, e ste pod vplivom alkohola, ¢e ste izErpani ali premalo spite, e ste zaspani zaradi jemanja zdravil proti prehladu ali
kadar koli drugi¢ obstaja moznost, da bi bila vasa presoja oslabljena ali da naprave ne bi mogli pravilno in varno uporabljati.

c. Izpusni plini vsebujejo Skodljivi ogljikov monoksid.lzogibajte se delovanju motorja v zaprtih prostorih.

d.Nikoli ne uporabljajte izdelka v okolisc¢inah, ki so opisane v nadaljevanju:

)
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1. Kadar so tla spolzka ali obstajajo druge razmere, zaradi katerih ni mogoce ohraniti stabilne drze.

2. Ponodi, ob mocni megli ali kadar koli drugic, ko je vase vidno polje omejeno in bi bilo tezko jasno videti obmocje.

3. Med deZevnimi nevihtami, med nevihtami s strelami, ob moc¢nem ali viharnem vetru ali kadar koli drugi¢ bi bila uporaba tega izdelka zaradi vremenskih
razmer nevarna.

e. Ce taizdelek uporabljate prvi¢, se pred zaetkom dejanskega dela naucite ravnati z njim od usposobljenega delavca.

f. Pomanjkanje spanja, utrujenost ali fizi¢na izérpanost zmanj$ujejo pozornost, to pa vodi v nesrece in poskodbe. Cas neprekinjene uporabe stroja omejite
na priblizno 10 minut na sejo in si med sejami vzemite 10-20 minut pocitka. Poskusite tudi, da skupni obseg dela v enem dnevu ne presega 2 ur ali manj.

g. Ta prirocnik imejte vedno pri roki, da ga boste lahko kasneje pregledali, ko se vam bodo pojavila kakrsnakoli vprasanja.

h. Pri prodaji, posojanju ali drugacnem prenosu lastniStva tega izdelka vedno priloZite ta priro¢nik.

i. Nikoli ne dovolite, da bi izdelek uporabljali otroci ali osebe, ki ne morejo v celoti razumeti navodil iz tega priro¢nika.

Delovna oprema in oblacila

a. Pri uporabi izdelka morate nositi ustrezna oblacila in zas¢itno opremo:
o C(Celada

. Zascitna ocala ali $¢itnik za obraz

. Debele delovne rokavice

. Nedrseci podplat delovni Skornji

. Zascitniki za usesa

b. In ga morate imeti s seboj:

1. PriloZena orodja in datoteke.

2. Pravilno rezervirano gorivo in olje za verigo.

3. Stvari za obvescanje delovnega obmocja (vrv, opozorilni znaki)
4. Piscalka (za sodelovanije ali v sili)

5. Sekira ali Zaga (za odstranjevanje ovir)

c. Izdelka nikoli ne uporabljajte, ¢e nosite hlace z.ohlapnimi mansetami, ¢e nosite sandale ali ¢e ste bosi.

Opozorila glede ravnanja z gorivom
a.Motor tega izdelka je zasnovan tako, da deluje na mesano gorivo, ki vsebuje zelo vnetljiv bencin. Nikoli ne shranjujte plocevink z gorivom ali polnite rezervoarja
za gorivo na mestu, kjer je kotel, pe¢, ogenj na drva, elektricne iskre, varilne iskre ali kateri koli drug vir toplote ali ognja, ki bi lahko vZgal gorivo.

b. Kajenje med uporabo izdelka ali polnjenjem rezervoarja za gorivo je zelo nevarno. Vedno poskrbite, da bodo priZzgane cigarete vedno dalec od izdelka.
c. Pripolnjenju rezervoarja vedno najprej ugasnite motor in se pred polnjenjem skrbno ozrite naokoli ter se prepricajte, da v bliZini ni isker ali odprtega ognja.

d. Ce med toéenjem goriva pride do razlitja goriva, ga obrisite s suho krpo, preden ponovno vklopite motor.
e.Po tocenju goriva tesno privijte pokrovcek za gorivo na rezervoar za gorivo, natoe pa pred vklopom motorja izdelek odnesite na mesto, ki je od mesta tocenja
goriva oddaljeno 3 m ali vec.

Pred zagonom motorja

Preverite delovno mesto, predmet rezanja in smer rezanja. Ce obstaja ovira, jo odstranite. Nikoli ne zacnite z rezanjem, dokler nimate prostega delovnega
obmodja, varnega podlago in nac¢rtovano pot za umik pred padajocim drevesom.

Bodite previdni in pazite, da se mimoidodi in Zivali ne priblizajo delovnemu obmodju, katerega premer je 2,5-krat vedji od premera predmeta za rezanje.
Preverite, ali so deli stroja obrabljeni, zrahljani ali poskodovani. Nikoli ne uporabljajte stroja, ki je'poskodovan, neustrezno nastavljen ali ni v celoti in varno
sestavljen. Prepricajte se, da se veriga Zage preneha premikati, ko sprostite sproZilec za‘upravljanje plina.

Ob zagonu motorja

Ko motor deluje, stroj vedno trdno drZite z obema rokama. Drzite ga trdno, tako da palec in prsti.obkroZajo rocaje. Ko motor deluje, se z vsemi deli telesa ne
pribliZujte stroju.

Pred zagonom motorja se prepricajte, da se veriga Zage ne dotika nicesar.

)
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Dodatna opozorila

Rocaji naj bodo suhi, ¢isti in brez olja ali mesanice goriva.

Med delovanjem motorja ali takoj po ustavitvi motorja se nikoli ne dotikajte dusilca zvoka, vZigalne svecke ali drugih kovinskih delov motorja. To lahko
povzroci hude opekline ali elektricni udar.

Pri rezanju majhnega grmicevja in sadik bodite zelo previdni, saj lahko vitki material ujame verigo Zage in ga odnese proti vam ali vas spravi iz ravnotezja.
Pri rezanju napete veje bodite pozorni na povratno vzmet, da vas ne zadene, ko se napetost v lesnih vlaknih sprosti. Na drevesu preverite, ali so na njem
odmrle veje, ki bi lahko padle med sekanjem.

Preden motor odloZite, ga vedno ugasnite.

Varnostni ukrepi glede povratnega udarca za uporabnike veriznih Zag

Opozorilo: Do povratnega udarca lahko pride, ko se nos ali konica vodilne palice dotakne predmeta ali ko se les pribliza in stisne verigo Zage med rezom. V
nekaterih primerih lahko stik konice povzroéi svetlobno hitro povratno reakecijo, ki vodilno palico odbije navzgor in nazaj proti upravljavcu. Ce se Zagina veriga
stisne vzdolz vrha vodilne palice, lahko vodilno palico hitro potisne nazaj proti upravljavcu. Vsaka od teh reakcij lahko povzroci izgubo nadzora nad Zago, kar
lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Ne zanasajte se izkljuéno na varnostne naprave, vgrajene v zago. Kot uporabnik verizne Zage morate sprejeti ve¢ ukrepov, da pri rezanju ne pride do nesrece
ali poskodbe.

(1) Z osnovnim razumevanjem povratnega ucinka lahko zmanjsate ali odpravite element presenecenja. Nenadno presenecenje prispeva k nesre¢am.

(2) Ko motor deluje, Zago dobro drZite z obema rokama, z desno roko na zadnjem rocaju, z levo pa na sprednjem rocaju. Rocaji verizne Zage naj bodo trdno
drzani s palci in prsti, ki obkroZajo rocaje verizne zage. Trden oprijem vam bo pomagal zmanjsati povratni udarec in ohraniti nadzor nad Zago.

(3) Prepricajte se, da na obmodju rezanja ni ovir. Ne dovolite, da bi se nos vodilne palice dotaknil debla, veje ali katere koli druge ovire, v katero bi lahko
udaril med delovanjem Zage.

(4) Zmanjsajte visoke hitrosti motorja.

(5) Ne iztegujte se prevec in ne reZite nad visino ramen.

(6) Upostevajte navodila proizvajalca za ostrenje in vzdrzevanje verige Zage.

(7) Uporabljajte samo nadomestne palice'in verige, ki jih je doloCil proizvajalec, ali enakovredne.

VzdrZevanje

Da bi izdelek ohranili v brezhibnem stanju, v rednih €asovnih presledkih izvajajte postopke vzdrZevanja in preverjanja, opisane v prirocniku. Pred izvajanjem
postopkov vzdrZevanja ali preverjanja vedno obvezno izklopite‘motor.

Opozorilo: Kovinski deli takoj po ustavitvi motorja dosezejo visoke temperature.
Vsa vzdrzevalna dela, razen tistih, ki so navedena v prirocniku, prepustite.pristojnemu serviserju.

Prevoz
Napravo vedno prenasajte z ugasnjenim motorjem, vodilno palico poKrito s s¢itnikom za redke in dusilnikom zvoka stran od telesa.

Namestitev vodila in verige Zage

Opozorilo: Veriga Zage ima zelo ostre robove. Zaradi varnosti uporabljajte debele
zascitne rokavice. Odprite Skatlo ter namestite vodilno palico in verigo Zage na
pogonsko enoto na naslednji nacin:

1. Potegnite $citnik proti sprednjemu rocaju in preverite, ali ni vkljuena zavora verige.

2. Sprostite matice in odstranite pokrov verige.

3. Na napajalno enoto namestite priloZeni trn.

4. Veriznik prikljucite na zobnik in med names¢anjem Zagine verige okoli vodilne palice pritrdite

vodilno palico pritrdite na pogonsko enoto. Nastavite poloZaj matice napenjalca verige na pokrovuyverige na spodnji oprijem vodilne palice (F1). (1)
Napenjalna matica, (2) Pokrov verige

Slika. F40*: Odstranite odbijac s konicami
Sprostite obe matici (1), odbijac¢ z bodicami je odstranjen.
Namestitev odbijaca z bodicami

Nastavite odbijac z bodicami v poloZaj, prikazan na sliki, in zategnite obe matici (1). Odbojnik z bodicami je pritrjen na svojem mestu.

Opomba: Pazite na pravilno smer verige Zage (F2).
(1) Smer gibanja

)
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5. Pokrov verige namestite na pogonsko enoto in zategnite matice s prsti.

6. Medtem ko drzite konico palice, nastavite napetost verige z obracanjem napenjalnega vijaka, dokler se vezni trakovi ne dotaknejo spodnje strani vodila palice
(F3).

7. Matice dobro privijte z dvignjeno konico palice (12-15 N.m). Nato preverite, ali se veriga nemoteno vrti in ali je pravilno napeta, medtem ko jo premikate z roko.
Ce je potrebno, ponovno nastavite verigo z ohlapnim pokrovom verige.

8. Zategnite napenjalni vijak.

(1) Sprostite

(2) Zategnite spletno stran

(3) Napenjalni vijak

Opomba: Nova veriga se na zaCetku uporabe razsiri v dolZino. Pogosto preverjajte in od¢itavajte samo napetost, saj lahko ohlapna veriga zlahka iztiri ali povzroci
hitro obrabo same verige in vodila.

Gorivo in olje za verige

Opozorilo: Bencin je zelo vnetljiv. I1zogibajte se kajenju ali kakrsnemu koli plamenu ali iskrenju v bliZini goriva.
Pred zagonom motorja obrisite vse razlite tekocine.

Pred zagonom motorja ga ustavite in pocakajte, da se ohladi.

Odprtega ognja ne pribliZzujte prostoru, kjer se ravna z gorivom ali se ga skladis¢i.

Pomembno: Nikoli ne uporabljajte olja za uporabo 4-taktnega motorja ali vodno hlajenega 2-taktnega motorja.

Nikoli ne uporabljajte goriva brez olja (surovega bencina).

Nikoli ne uporabljajte goriva z dodatkom vode.

Mesano gorivo, ki je ostalo neuporabljeno en mesec ali ve¢, lahko zamasi uplinjac ali povzroci, da motor ne deluje pravilno.

Preostalo gorivo prelijte v neprepustno posodo in jo hranite vtemnem in hladnem prostoru.

Na najblizji bencinski ¢rpalki zahtevajte "mesani bencin za zra¢no hlajene dvotaktne motorje" ali pa uporabite gorivo, pripravljeno z mesanjem neosvinéenega
95-oktanskega bencina in zra¢no hlajeno_dvotaktno motorno olje v posodo za mesanje v skladu z naslednjimi razmeriji in nato pretresite, da se dobro premesa.

Razmerja mesanja:
Uporabite posebno vrsto olja za dvotaktni motor (30 ml olja na.vsak 1 | neosvinéenega bencina 95).

Olje za mazanje verige
Uporabite ustrezno mazivo za verigo verizne Zage.
Opomba: Ne uporabljajte odpadnega ali regeneriranega olja, kilahko poskoduje oljno ¢rpalko.

Glavno delovanje

Opozorilo: Zelo nevarno je uporabljati verizno Zago, ki ima pokvarjene dele ali nima nobenih delov. Pred zagonom motorja se prepricajte, da so vsi deli,
vklju¢no s palico in verigo, pravilno namesceni.

Zagon motorja

1. Napolnite rezervoarje za gorivo in olje za verigo ter dobro zategnite pokrovcka (F7):
2. Prestavite stikalo v polozaj "I" (F8).

3. Potegnite rocico dusilke v zaprti poloZaj (F9).

(1) Olje za verigo

(2) Gorivo

(3) Stikalo* ni vklju¢eno v vse modele

(4) Gumb dusilke

Opomba: Pri ponovnem zagonu takoj po ustavitvi motorja pustite gumb dusilke v odprtem polozaju.

4. Medtem ko drZite enoto Zage trdno na tleh, mo¢no potegnite zaganjalno vrv (F10).

Opozorilo: Ne zaZenite motorja, Ce verizno Zago drzite z roko. Veriga Zage se lahko dotakne vasega telesa. To je zelo nevarno.

5. Ko se motor najprej vige, rahlo povlecite rocico za plin, da vrnete rocico dusilke v odprt poloZaj, in ponovno povlecite zaganjalnik, da zaZzenete motor.
6. Pustite, da se motor ogreje z rahlo potegnjeno rocico za plin.

*QOb enkratnem izvleku rocice za plin se rocica dusilke samodejno vrne v delovni polozaj (ni vklju¢ena pri vseh modelih). Opozorilo:

Pazite, da se veriga Zage ne bo vrtela, saj se bo ob zagonu motorja zacela vrteti.

)
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Preverjanje oskrbe z oljem
Opozorilo: Pri preverjanju oskrbe z oljem poskrbite za nastavitev palice in verige. V nasprotnem primeru lahko pride do izpostavljenosti vrtecih se delov. To je
zelo nevarno.

Po zagonu motorja poganjajte verigo pri srednji hitrosti in preverite, ali se olje iz verige razprsi, kot je prikazano na sliki (F12).

(1) Olje za verigo

Pretok olja v verigi lahko spremenite tako, da vstavite izvija¢ v luknjo na spodniji strani sklopke. Nastavite ga glede na delovne razmere (F13).
(1) Nastavljalec

Opomba: Rezervoar za olje mora biti skoraj prazen, ko se porabi gorivo. Poskrbite, da boste rezervoar za olje napolnili vsakic, ko boste enoto napolnili z gorivom.

Nastavitev uplinjaca (F14)

Uplinja¢ na vasi enoti je bil tovarnisko nastavljen, vendar ga bo morda treba zaradi spremenjenih pogojev delovanja natan¢no
nastaviti. Pred nastavljanjem uplinjaca se prepricajte, da so na voljo Cisti filtri za zrak in gorivo ter sveZe, pravilno zmesano gorivo.

Pri prilagajanju upostevajte naslednje korake:
Opomba: Uplinjevalnik nastavite, ko je veriga pritrjena.

1. Ustavite motor in vijacite igli H in L, dokler se ne ustavita. Nikoli ne pritiskajte na silo. Nato ju vrnite za zacetno Stevilo obratov, kot je prikazano spodaj.

4500 5200
Higla 1+3/8 1.+3/8
Ligla 11/4+1/4 11/2 +1/4

2. Vkljudite motor in pocakajte, da se segreje pri‘polovicnem plinu.

3. Iglo pocasi zavrtite v smeri urinega kazalca, da najdete poloZaj, v katerem je hitrost prostega teka najvedja, nato pa iglo za ¢etrtino (1/4) obrata obrnite nazaj
proti urinemu kazalcu.

4. Zavrtite nastavitveni vijak za prosti tek (T) v nasprotniémerittrinega kazalca, da se veriga 7age ne vrti. Ce je hitrost prostega teka prepocasna, obrnite vijak v
smeri urinega kazalca.

5. lzvedite poskusni rez in nastavite iglo H za najboljSo moc rezanja.inine za najvecjo hitrost.

(1) Igla L

(2) Higla

Mehanizem proti zamrzovanju uplinja¢a

Obratovanje verizne Zage pri temperaturah od 0 do 5 OC v ¢asu visoke vlaznosti lahko povzrocinastanek ledu v uplinjacu, to pa lahko povzrodi, da izhodna moc¢
motorja ne bo delovala nemoteno.

Ta izdelek je bil ustrezno zasnovan z zra¢no loputo na zadnji strani pokrova Cistilca zraka, ki omogoc¢a dovod toplega zraka v motor in s tem preprecuje nastanek
poledice.

V normalnih okolis¢inah je treba izdelek uporabljati v obicajnem nacinu delovanja, tj. vimodelu; na katerega je bil nastavljen ob odpremi. Kadar pa obstaja
moznost nastanka poledice, je treba enoto pred uporabo nastaviti na delovanje v nacinu proti zmrzovanju.

Opozorilo: Nadaljnja uporaba izdelka v nacinu proti zmrzovanju, tudi ko se temperature dvignejo.in normalizifajo, lahko povzrodi, da se motor ne bo pravilno
zagnal ali da ne bo deloval z normalno hitrostjo, zato morate vedno poskrbeti, da napravo vrnete v obiajni nacin-delovanja, ¢e ni nevarnosti, da bi se pojavila
poledica.

Kako preklapljati med nacini delovanja (F16)

1. Za izklop motorja obrnite stikalo motorja.

2. Odstranite pokrov zracnega Cistilca in odstranite zaslon na zadnji strani pokrova zra¢nega Cistilca.

3. Ponovno pritrdite zaslon na desno stran, tako da je plosca proti zaledenitvi na desni strani. Ponovno namestite pokrov.
(1) Pokrov Cistilca zraka

(2) Plosca proti poledici

(3) Vijak

(4) Normalni nacin delovanja

(5) Nacin proti zmrzovanju

(6) Zaslon

)
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OpOZOr‘i|O: Nadaljnja uporaba izdelka v nacinu proti zmrzovanju, tudi ko se temperature dvignejo in normalizirajo, lahko povzroci, da se motor ne bo
pravilno zagnal ali da ne bo deloval z normalno hitrostjo, zato morate vedno poskrbeti, da napravo vrnete v normalni nacin delovanja, ¢e ni nevarnosti
nastanka poledice.

Opomba: Ce napravo uporabljate v &asu, ko snei. Priporo¢amo, da uporabite tudi zai¢ito pred snegom, ki u¢inkovito preprecuje zmrzovanje zraénega filtra
(F17). (1) Zas¢itna folija za zas¢ito pred snegom (ni priloZena).

Verizna zavora (F18)

To zavoro lahko upravljate ro¢no s sprednjim varovalom, obrnjenim navzdol do vodilne palice.

Ce 7elite sprostiti zavoro, povlecite sprednjo zas¢ito proti sprednjemu rocaju, dokler se ne zaslisi "klik".
(1) Prelom (sprednja zascita)

(2) Objavljeno

(3) Upravljana

Pozor: Privsakodnevnem pregledu preverite delovanje zavor. Ce zavora ni uéinkovita, zahtevajte strokovni pregled in popravilo.
Ce se motor pri visoki hitrosti vrti z zavoro, ki je vkljucila sklopko, pride do tezav.
Ce med delovanjem zavora deluje, takoj spustite prste z rocice za plin in poskrbite, da motor deluje v prostem teku.

Ustavitev motorja

1. Spustite plin in pustite motor nekaj minut v prostem teku.
2. Prestavite stikalo v poloZaj "0" (STOP) (F20).
(1) Stikalo

Zaganje

Opozorilo: Preden zaénete z delom, preberite poglavje "Za varno delovanje". Tako se boste laZje navadili na napravo.

Vedno upostevajte varnostne predpise. Verizno Zago lahko uporabljate samo za rezanje lesa. Prepovedano je rezanje drugih vrst materiala. Vibracije in povratni
udarci se pri razli¢nih materialih razlikujejo in zahteve varnostnih predpisov ne bi bile upostevane. Verizne Zage ne uporabljajte kot vzvod za dvigovanje,
premikanje ali cepljenje predmetov. Ne zaklepajte je nad pritrjena stojala. Na P.T.O. je prepovedano pritrjevati orodja ali aplikacije, ki jih ni dolocil proizvajalec.
Zage ni treba siliti v rez. Med delovanjem motorja s polnim plinom izvajajte le rahel pritisk.

Ce se veriga Zage ujame v rez, je ne poskusajte izvle¢i nasilo, temveg uporabite klin ali vzvod, da odprete pot.

Zascita pred povratnim udarom (F21)

Izjiemno pomembno je, da pred vsako uporabo preverite pravilno delovanje zavore verige in da je veriga ostra, da se ohrani stopnja varnosti povratnega udarca
te Zage. Odstranitev varnostnih naprav, neustrezno vzdrzevanje ali nepravilna zamenjava palice verige lahko povecajo tveganje za resno telesne poskodbe
zaradi povratnega udarca.

OpOZOI’”O: Ne uporabljajte nestabilnih opornih tock ali lestve.
Ne segajte Cez glavo.
Ne reZite nad visino ramen.

Zago vedno drzite z obema rokama.

Vzdrzevanje

Opozorilo: Pred cis¢enjem, pregledom ali popravilom naprave se prepricajte, da je motor ustavljenin ohlajen.
Odklopite vzigalno svecko, da preprecite nenameren zagon.

VzdrZevanje po vsaki uporabi

1. Zracni filter

Prah na povrsini &istilnika lahko odstranite tako, da z vogalom ¢istilnika udarite ob trdo povrsino. Ce Zelite o¢istiti umazanijo v mreZicah, istilec razdelite na
polovice in ga z bencinskim Copi¢em prekucnite. Pri uporabi stisnjenega zraka pihajte z notranje strani (F27).

Ce 7elite sestaviti polovice ¢istilnika, pritisnite obro¢, dokler se ne zaskodi.

Opomba: Pri namescanju glavnega filtra se prepricajte, da se utori na robu filtra pravilno ujemajo z izboklinami na pokrovu cilindra.

2. Prikljucek za olje
Demontirajte vodilno palico in preverite, ali ni zamasena odprtina za dovod olja (F28).

(1) Prikljucek za olje

)
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3. Vodilna palica

Ko je vodilna palica demontirana, odstranite Zagovino iz utora palice in odprtine za olje (F29).
Namazite nosni zobnik iz napajalne odprtine na konici palice (F30).

(1) Prikljucek za olje

(2) Prikljucek za mazivo

(3) Zobnik

4. Drugo
Preverite uhajanje goriva in ohlapne pritrditve ter poskodbe glavnih delov, zlasti sklepov rocajev in pritrditve vodilnega droga. Ce odkrijete kakrine koli napake,

jih pred ponovnim delovanjem popravite.

Periodicne servisne tocke

1. Rebravalja
Zamasitev s prahom med rebri valja povzrodi pregrevanje motorja. Po odstranitvi zranega Cistilca in pokrova valja redno preverjajte in oCistite rebra valja.
Pri namescanju pokrova valja se prepricajte, da so stikalne Zice in uvodnice pravilno namescene na mestu (F31).

Opomba: Prepricajte se, da ste zaprli prostor za dovod zraka.

2. Filter za gorivo
(a) Z Ziénim kavljem izvlecite filter iz polnilne odprtine (F32).
(1) Filter za gorivo

(b) Odstranite filter in ga sperite z bencinom ali po potrebi zamenjajte z novim.

3. Rezervoar za olje
Z zi¢natim kavljem izvlecite oljni filter skozi polnilno edprtino in ga odistite z bencinom. Ko filter vstavljate nazaj v rezervoar, poskrbite, da bo prisel v sprednji
desni kot. OCcistite tudi umazanijo v rezervoarju'(F33).

(2) Oljni filter

4. Vzigalna sveca (F34)
Elektrode ocistite z zi¢no krtaco in po potrebi nastavite vrzel na 0,6 ~0,7 mm.

5. Zobnik (F35)
Preverite, ali ni razpok in ali prekomerna obraba ne ovira veriznéga pogona. Ce je obraba otitna, jo zamenjajte z novo. Nikoli ne names¢ajte nove verige na
obrabljen veriznik ali obrabljene verige na nov veriznik.

6. Sprednji in zadnji blazilniki
Zamenijajte ga, Ce se lepljeni del odlepi ali ¢e na gumijastem delu opazite razpoko.

VzdrZevanje Zagine verige in vodila

Veriga Zage

Opozorilo: za nemoteno in varno delovanie je zelo pomembno, da so rezalniki vednoostri.
Rezalnike je treba nabrusiti, ko:

Zagovina postane podobna prahu.

Za Zaganje potrebujete dodatno silo.

Cesta ni ravna.

Vibracije se povecajo.

Poveca se poraba goriva.

Opozorilo: Obvezno nosite zascitne rokavice.

Vodilna palica

Da bi preprecili delno obrabo, obcasno obrnite palico.

Tirnica mora biti vedno kvadratna.

Preverite, ali je tirnica obrabljena.

Na palico in zunanjo stran rezalnika pritrdite ravnilo.

Ce je med njima vrzel, je tirnica normalna. V nasprotnem primeru je tirnica obrabljena.

Taksno tirnico je treba popraviti ali zamenjati (F39).
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Odpravljanje tezav

Primer 1. Napaka pri zagonu

Prepricajte se, da sistem za preprecevanje zaledenitve ne deluje.

Imesanice.

Preverite, ali v gorivu ni vode ali nestandardne

Preverite, ali je motor poplavljen.

Preverite iskrico.

Zamenjajte ga z ustreznim gorivom.

Odstranite in posusite vzigalno svecko.
Nato ponovno potegnite zaganjalnik brez dusilke.

Zamenjajte ga z novim vticem.

by

Primer 2. Pomanjkanje modi / Slabo pospesevanje / Hrubo delovanje v prostem teku.

Imesanice.

Preverite, ali v gorivu ni vode ali nestandardne

Preverite, ali sta zracni in gorivni filter zamasena.

Preverite, ali je uplinjac neustrezno nastavljen.

Primer 3. Olje ne pride ven

Preverite, ali je olje neustrezne kakovosti.

Preverite, ali so prehodi za olje in vrata zamaseni.

Zamenjajte ga z ustreznim gorivom.

Cisto.

Zamenjajte hitre igle.

Zamenjajte.

Cisto.

RN IR

Ko se zdi, da vasa enota potrebuje dodatne storitve, se obrnite na naso servisno delavnico na vasem obmocju.

Tehnicni podatki

MOdeI: PC4100 PC4610 PC5610 * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega
obvestila, razen e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na
straneh prirocnika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajal¢eve linije izdelkov s
DelOVna 39’6 45’6 54'5 podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
prostornlna: ccm ccm ccm
* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila ali
Moé: 2 km 2’4 km 3’5 km zamenjave, vkljuéno z vzdrievanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblaséenega servisnega
oddelka proizvajalca.
DO|ZIna UEEET: 40cm 45cm 50cm * |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzrodi
0 325" nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in
3/8 LP 0 325” ’ Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
Veriga: ’ ’ 1,5 mm
1,3mm | 1,3mm o .
(78 cleni)
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ATENTIE: Tnainte de a utiliza ferdstraul cu lant, v3 rugdm s cititi cu atentie acest manual pentru a intelege utilizarea corecta a unitétii.
Pastrati acest manual pentru referinte viitoare.

Siguranta inainte de toate
Instructiunile continute Tn avertismente trebuie luate in considerare pentru a preveni posibile vatamari corporale grave si, din acest motiv, va rugam sa cititi cu
atentie toate aceste instructiuni si sa le respectati intocmai.

Instructiunile continute Tn avertismentele din acest manual marcate cu un simbol se refera la punctele critice care trebuie luate in considerare pentru a preveni
posibile vatamari corporale grave si, din acest motiv, va rugam sa cititi cu atentie toate aceste instructiuni si sa le urmati intocmai.

Parti principale (A1)

1. Protectie frontala

2. Butonul de pornire Etichete de avertizare de pe masina (A2)

3. Filtru de aer De la stanga la dreapta:

4. Butonul starterului Cititi manualul de utilizare Tnainte de a folosi acest

5. Blocajul acceleratiei aparat. Purtati protectie pentru cap, ochi si urechi.

6. Manerul din dreapta Folositi ferdstraul cu lant cu doua maini.

7. Maneta de acceleratie Atentie! Recul este periculos.

8. Intrerupatorul motorului Avertisment/Atentie.

9. Rezervorul de combustibil Nu atingeti niciodata o suprafata fierbinte.

10. Rezervor de ulei Folositi protectii adecvate pentru picior-picior si mana-
11. Méanerul stang brat. Acest ferdstrdu este destinat exclusiv operatorilor
12. Lantul ferastraului de servicii pentru arbori instruiti .

13. Lama

Important: Dacd autocolantele de avertizare sé desprind sau se murdaresc si devin imposibil de citit, trebuie sa contactati dealerul de la care ati achizitionat
produsul pentru a comanda noi sigilii si pentru a aplicanoile sigilii in locatia (locatiile) necesara (necesare).

Avertisment: Nu remodelati niciodata produsul. Nu vom garanta aparatul , dacd folositi produsul remodelat sau daca nu respectati utilizarea corectd scrisa
in manual.

Simbolurile de pe masina (A3)

Pentru o functionare si o intretinere in conditii de sigurantd, pe masina sunt gravate in relief simboluri.

a. Portul pentru realimentarea "MIX GASOLINE".

Pozitia: Capacul rezervorului de combustibil.

b. Portul pentru realimentarea "CHAIN OIL".

Pozitia: Capacul de ulei.

c. Indicatia privind comutatorul.

Daca intoarceti comutatorul motorului in directia "O" (STOP), motorul se opreste. Pozitia: spate=stanga sau.a unitatii.

d. Indicatia referitoare la choker.

Daca trageti de butonul de starter, acesta se inchide.

Pozitie: partea din spate-dreapta a unitatii.

e. Indicatia referitoare la piulita de reglare a uleiului pentru lant.
Directia "MIN" - scade debitul de ulei.

Directia "MAX" - cresterea debitului de ulei.

Pozitie : Partea inferioara a partii de ambreiaj.

f. Pozitia acului H.

Pozitia acului L.

Pozitia surubului de reglare a ralantiului.

Pozitie: partea din spate-stanga a unitatii.

Precautii de siguranta

nainte de a utiliza aparatul

a. Cititi cu atentie acest manual de utilizare pentru a intelege cum sa folositi corect acest aparat.

b. Nu ar trebui sa utilizati niciodatd produsul atunci cand va aflati sub influenta alcoolului, cand suferiti de epuizare sau lipsa de somn, cand suferiti de
somnolentd ca urmare a administrarii de medicamente pentru raceald sau in orice alt moment in care exista posibilitatea ca judecata sd va fie afectata sau
sa nu puteti utiliza aparatul in mod corespunzator si in conditii de siguranta.

c. Evitati functionarea motorului in interior .Gazele de esapament contin monoxid de carbon daunator.

d.Nu utilizati niciodatd produsul in circumstante precum cele descrise mai jos:

)
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1. Atunci cand solul este alunecos sau cand exista alte conditii care ar putea face imposibila mentinerea unei pozitii stabile.

2. Pe timp de noapte, pe timp de ceata densd sau in orice alt moment in care campul de vizibilitate ar putea fi limitat si ar fi dificil s3 obtineti o vedere clara a
zonei.

3. Tn timpul furtunilor cu ploaie, in timpul furtunilor cu fulgere, in perioadele de vant puternic sau cu rafale de vant sau in orice alt moment in care conditiile

meteorologice ar putea face nesigura utilizarea acestui produs.

e. Atunci cand utilizati acest produs pentru prima data, inainte de a incepe munca efectiva, invatati sa il manipulati de la un lucrator calificat.

f. Lipsa somnului, oboseala sau epuizarea fizica duce la scaderea capacitatii de atentie, ceea ce, la randul sdu, duce la accidente si raniri. Limitati timpul de

utilizare continua a masinii undeva la 10 minute pe sesiune ,si luati 10-20 de minute de odihna intre sesiunile de lucru . De asemenea, incercati sd mentineti

cantitatea totala de munca efectuata intr-o singura zi sub 2 ore sau mai putin.

g. Aveti grija sa pastrati acest manual la indemana pentru a va putea referi la el mai tarziu, ori de cate ori apar intrebari.

h. Asigurati-va intotdeauna ca includeti acest manual atunci cand vindeti, imprumutati sau transferati in alt mod proprietatea acestui produs.

i. Nu permiteti niciodata copiilor sau oricarei persoane care nu poate intelege pe deplin instructiunile din acest manual sa utilizeze acest produs.

Echipament de lucru si imbracaminte

a. Atunci cand utilizati produsul, trebuie sa purtati imbracaminte adecvata si echipament de protectie:
o Casca

. Ochelari de protectie sau ochelari de protectie a fetei

. Manusi groase de lucru

. Cizme de lucru cu talpa antiderapanta

3 Protectori de urechi

. Si ar trebui sa aveti cu voi:

. Instrumente si fisiere atasate .

. Rezervati in mod corespunzator combustibilul si uleiul pentru lant.

. Lucruri pentru a notifica zona de lucru (franghie, semne de avertizare)
. Fluier (pentru colaborare sau urgenta)

. Topor sau ferastrdu (pentru indepartarea obstacolelor)

A WNERFR T

o un

. Nu utilizati niciodatd produsul atunci cand purtatiipantaloni cu mansete largi, cand purtati sandale sau cand sunteti desculti.

Avertismente privind manipularea combustibilului

a.Motorul acestui produs este proiectat sa functioneze cu un combustibil mixt care contine benzina foarte inflamabild. Nu depozitati niciodata bidoanele
de combustibil si nu reumpleti niciodata rezervorul de combustibil intr-un‘loc in care exista un cazan, o soba, un foc de lemne, scantei electrice, scantei de
sudurd sau orice altd sursd de cdldurd sau de foc care ar putea aprinde combustibilul.

b. Fumatul in timpul functionarii produsului sau al alimentarii rezervorului de combustibil este extrem de periculos. Asigurati-va intotdeauna ca tineti
tigarile aprinse departe de produs in orice moment.

¢. Atunci cand umpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si uitati-va cu atentie in jur pentru a va asigura ca nu exista scantei sau flacari deschise in
apropiere fnainte de a alimenta cu combustibil.

d. Dacad in timpul alimentdrii se varsa combustibil, folositi o carpd uscatd pentruasterge scurgerile inainte de a porni din nou motorul.

e.Dupa realimentare, insurubati bine capacul rezervorului de combustibil si apoi transportati predusul la un loc aflat la cel putin 3 m de locul unde a fost
realimentat inainte de a porni motorul.

inainte de pornirea motorului

Verificati locul de lucru, obiectul de tdiere si directia de taiere. Dacd existd un obstacol, indepartati-I. Nuincepeti niciodata sa tdiati pana cand nu aveti o zona de
lucru libera, securizatd de picioare si o cale de retragere planificatd din calea copacului cazut.

Fiti precauti si tineti persoanele aflate in preajma si animalele in afara zonei de lucru al carei diametru este de 2,5 ori mai mare decat cel al obiectului de tdiere.
Inspectati masina pentru a vedea dacd existd piese uzate, slabite sau deteriorate. Nu folositi niciodata masina care este deteriorata, reglatd necorespunzator sau
care nu este complet si sigur asamblata. Asigurati-va ca lantul ferastrdului se opreste din miscare atunci cand declansatorul de control al acceleratiei este eliberat.

La pornirea motorului

Tineti intotdeauna masina ferm cu ambele maini atunci cand motorul este in functiune.
Folositi o prindere fermd, cu degetul mare si degetele inconjurdnd ménerele.

Tineti toate partile corpului departe de masina atunci cand motorul este in functiune.
Tnainte de a porni motorul, asigurati-va c3 lantul ferastraului nu intré in contact cu nimic.
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Avertismente suplimentare

Pastrati manerele uscate, curate si fara ulei sau amestec de combustibil.

Nu atingeti niciodata toba de esapament, bujia de aprindere sau alte parti metalice ale motorului in timpul functiondrii motorului sau imediat dupa oprirea
acestuia. Daca faceti acest lucru, puteti suferi arsuri grave sau socuri electrice.

Fiti extrem de prudent atunci cand taiati tufisuri si puieti de dimensiuni mici, deoarece materialul subtire poate prinde lantul ferdstraului si poate fi biciuit spre
dumneavoastra sau va poate dezechilibra.

Atunci cand tdiati o ramura tensionata, fiti atenti la revenire, pentru a nu fi loviti atunci cand tensiunea din fibrele de lemn este eliberata. Verificati

copacul pentru ramuri moarte care ar putea cadea in timpul operatiunii de taiere.

Opriti intotdeauna motorul Tnainte de a-l aseza.

Masuri de siguranta pentru utilizatorii de ferastraie cu lant

Avertisment: Poate apdrea un recul atunci cand nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se inchide si strange lantul ferastraului in
timpul taierii. in unele cazuri, contactul cu varful poate provoca o reactie inversa rapida de iluminare, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator.
Ciupirea lantului de ferdstrau de-a lungul partii superioare a barei de ghidare poate impinge rapid bara de ghidare inapoi spre operator. Oricare dintre aceste
reactii va poate face sa pierdeti controlul ferdstraului, ceea ce ar putea duce la vatamari corporale grave.

Nu v3 bazati exclusiv pe dispozitivele de sigurantd incorporate in ferastrau. in calitate de utilizator de motoferastréu, trebuie s& luati mai multe masuri pentru
a mentine lucrarile de tdiere fara accidente sau raniri.

(1) Cu o intelegere de baza a reculului, puteti reduce sau elimina elementul surpriza. Surpriza brusca contribuie la accidente.

(2) Tineti bine fierdstraul cu ambele maini, cu mana dreapta pe manerul din spate si cu mana stanga pe manerul din fata, atunci cand motorul este in
functiune. Folositi o prindere ferma, cu degetele mari si mici inconjurand manerele motoferastraului. O prindere ferma va va ajuta sa reduceti reculul si sa
mentineti controlul ferastraului.

(3) Asigurati-va cd zona in care taiati este libera de obstacole. Nu lasati nasul barei de ghidare sa intre in contact cu un bustean, o creanga sau orice alt
obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi ferastraul.

(4) Taiati o viteza mare a motorului.

(5) Nu vd intindeti prea mult si nu taiati deasupra inaltimii umerilor.

(6) Urmati instructiunile producatorului‘privind ascutirea si intretinerea lantului de ferdstrau.

(7) Folositi numai bare si lanturi de schimb specificate de producator sau echivalente.

Intretinere
Pentru a va mentine produsul in stare de functionare‘corespunzatoare, efectuati la intervale regulate operatiunile de intretinere si verificare descrise in manual.
Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a efectua orice procedura de intretinere sau verificare.

Avertisment: Piesele metalice ating temperaturi ridicate imediat dupd oprirea motorului.
Ldsati toate lucrdrile de intretinere, altele decat cele enumerate Th manualul de utilizare, in seama dealerului de service competent.

Transport

Transportati intotdeauna aparatul cu motorul oprit, cu bara de ghidare acoperita cu.dispozitivul de protectie la rara si cu amortizorul de zgomot departe de corp.

Instalarea barei de ghidare si a lantului de ferastrau

Avertisment: Lantul ferastraului are muchii foarte ascutite. Folositi manusi groase de protectie pentru siguranta.
Deschideti cutia si instalati bara de ghidare si lantul de ferastrau pe unitatea de alimentare, dupa cumurmeaza:

1. Trageti aparatoarea spre manerul din fata pentru a verifica daca frana de lant nu este actionata.

2. Slabiti piulitele si scoateti capacul lantului.

3. Instalati pintenul atasat la unitatea de alimentare.

4. Angrenati lantul pe pinion si, in timp ce montati lantul ferastraului in jurul barei de ghidare, montati

bara de ghidare la unitatea de alimentare. Reglati pozitia piulitei de intindere a lantului de pe capacul lantului la retinerea inferioara a barei de ghidare (F1).

(1) Piulita de tensionare, (2) Capacul lantului

Pic. F40*: indepértati bara de protectie cu tepi
Eliberati cele doua piulite (1), bara de protectie cu tepi este indepartata.
Montati bara de protectie cu varfuri

Asezati bara de protectie cu tepi in pozitia prezentata in imagine si strangeti cele doua piulite (1). Bara de protectie cu tepi este fixata in pozitia sa.

Nota: Fiti atenti la directia corectd a lantului de ferastrau (F2).
(1) Directia de deplasare
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5. Montati capacul lantului pe unitatea de putere si fixati piulitele pana la strangerea cu degetele.

6. In timp ce tineti in sus varful ghidonului, reglati tensiunea lantului prin rotirea surubului de tensionare pana cand curelele de legare ating doar partea
inferioara a sinei ghidonului (F3).

7. Strangeti bine piulitele cu varful barei tinut in sus (12-15N.m). Apoi verificati daca lantul se roteste fara probleme si daca este bine tensionat in timp
ce Tl miscati cu mana. Daca este necesar, reglati din nou cu capacul lantului desfacut.

8. Strangeti surubul de tensionare.

(1) Slabiti

(2) Strangeti

(3) Surubul de tensionare

Notd: Un lant nou fsi va mari lungimea la inceputul utilizarii. Verificati si cititi doar tensiunea in mod frecvent, deoarece un lant sldbit poate deraia cu usurinta
sau poate provoca o uzura rapida a sa si a barei de ghidare.

Combustibil si ulei pentru lant

Avertisment: Benzina este foarte inflamabila. Evitati sa fumati sau sa aduceti orice flacara sau scanteie in apropierea combustibilului.
Stergeti toate deversarile inainte de a porni motorul.

Asigurati-va ca opriti motorul si Iasati-l sa se raceasca inainte de a porni motorul.

Tineti flacarile deschise departe de zona in care se manipuleaza sau se depoziteaza combustibilul.

Important: Nu folositi niciodata ulei pentru utilizarea motoarelor cu 4 cicluri sau a motoarelor cu 2 cicluri racite cu apa.

Nu folositi niciodats "COMBUSTIBIL FARA ULEI (BENZINA BRUTA)".

Nu utilizati niciodata combustibil cu adaos de apa.

Combustibilul amestecat care a ramas nefolosit pentru o perioada de o luna sau mai mult poate infunda carburatorul sau poate duce la functionarea
necorespunzatoare a motorului. Puneti combustibilul ramas intr-un recipient etans si pastrati-I in camera intunecata si racoroasa.

V& rugam sa cereti "benzind mixta pentru motoare cu 2 timpi rdcite cu aer" la cea mai apropiatd statie de benzind sau sa folositi un combustibil obtinut prin
punerea benzinei fard plumb cu cifra octanica 95 sia ulei de motor special pentru motoare cu 2 timpi racit cu aer intr-un recipient de amestecare in
conformitate cu urmatoarele proportii si apoi se‘agita pentru a se amesteca bine.

Raporturile de amestecare:
Folositi un ulei special de tip 2 timpi (30 ml de ulei pentru fiecare 1 | de benzina fara plumb 95).

Lubrifiant pentru lant
Folositi un lubrifiant adecvat pentru lantul ferastraului cu lant.
Notd: Nu utilizati ulei uzat sau regenerat care poate deteriora pompa de ulei.

Operatiunea principala

Avertisment: Este foarte periculos s3 folositi un motoferdstriu care monteazé piese rupte sau ciruia ii lipsesc piese. Tnainte de a porni motorul, asigurati-va
ca toate piesele, inclusiv bara si lantul, sunt instalate corect.

Pornirea motorului

1. Umpleti rezervoarele de combustibil si, respectiv, de ulei pentru lant si strangeti bine capacele (F7).
2. Puneti comutatorul in pozitia "I" (F8).

3. Trageti butonul starterului pana in pozitia inchisa (F9).

(1) Ulei pentru lant

(2) Combustibil

(3) Comutatorul* nu este inclus in toate modelele

(4) Butonul de sufocare

Notd: Cand reporniti imediat dupa oprirea motorului, lasati butonul de sufocare in pozitia deschis.

4. Tn timp ce tineti ferastraul bine fixat pe sol, trageti energic de cablul de pornire (F10).

Avertisment: Nu porniti motorul in timp ce atdrnati ferastraul cu lant cu o0 mana. Lantul ferdstraului va poate atinge corpul. Este foarte periculos.

5. Dupa ce motorul s-a aprins prima datd, trageti usor de maneta de acceleratie pentru a readuce butonul de indbusire in pozitia deschis si trageti din nou de
starter pentru a porni motorul.

6. Lasati motorul sa se incdlzeasca cu maneta de acceleratie usor trasa.

* Dupa ce trageti maneta de acceleratie in afara, butonul de sufocare este readus automat in pozitia de functionare (nu este inclus la toate modelele).

Avertisment: Nu va apropiati de lantul ferastraului, deoarece acesta va incepe sd se roteascad la pornirea motorului.
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Verificarea alimentarii cu ulei
Avertisment: Asigurati-va ci ati montat bara si lantul atunci cand verificati alimentarea cu ulei. Tn caz contrar, piesele rotative pot fi expuse. Este foarte
periculos.

Dupa pornirea motorului, rulati lantul la viteza medie si vedeti daca uleiul din lant se imprastie asa cum se arata in figura (F12).

(1) Ulei pentru lant

Debitul de ulei al lantului poate fi schimbat prin introducerea unei surubelnite in orificiul din partea de jos a ambreiajului. Reglati in functie de conditiile
dumneavoastra de lucru (F13).

(1) Ajustor

Notd: Rezervorul de ulei ar trebui sa fie aproape gol pand la epuizarea combustibilului. Asigurati-va ca umpleti rezervorul de ulei de fiecare datd cand
alimentati unitatea.

Reglarea carburatorului (F14)

Carburatorul de pe unitatea dvs. a fost reglat din fabricd, dar este posibil sa necesite o reglare fina din cauza schimbarii conditiilor de functionare.
Inainte de reglarea carburatorului ,asigurati-va ca sunt prevazute filtre de aer/combustibil curate si combustibil proaspat, amestecat corespunzator.

La reglare, efectuati urmatorii pasi:

Nota: Asigurati-va cd reglati carburatorul cu lantul de bara atasat.

1. Opriti motorul si insurubati ambele ace H si L pana cand se opresc. Nu fortati niciodata. Apoi reglati-le inapoi cu numarul initial de ture, asa cum se arata mai
jos.

4500 5200
H Ac 1+3/8 1+3/8
L Ac 11/4+1/4 11/2+1/4

2. Porniti motorul si lasati-l sd se incalzeasca la jumatate de turatie.

3. Rotiti incet acul L in sensul acelor de ceasornic pentru a gasi.oipozitie in care viteza de ralanti este maxima, apoi reglati acul inapoi cu un sfert (1/4) de tura
n sens invers acelor de ceasornic.

4. Rotiti surubul de reglare a ralantiului (T) in sens invers acelor de ceasornic, astfel incat lantul ferdstraului sa nu se roteasca. Daca viteza de ralanti este prea
mica, rotiti surubul in sensul acelor de ceasornic.

5. Efectuati un test de tdiere si reglati acul H pentru a obtine cea mai bund putere de tdiere, nu pentru o viteza maxima.

(1) Lac

(2) Hac

Mecanismul antigel al carburatorului

Operarea motoferdstraului la temperaturi de 0-5 OC in perioadele cu umiditate ridicata'poate duce la formarea de gheata in carburator, iar acest lucru, la
randul sdu, poate cauza ca puterea de iesire a motorului sa nu functioneze fara probleme:

n consecintd, acest produs a fost proiectat cu o trapa de ventilatie in partea din spate a capacului filtrdlui de aer-péntru a permite alimentarea cu aer cald a
motorului si pentru a preveni astfel aparitia ghetii.

n conditii normale, produsul trebuie utilizat in modul normal de functionare, adica in modelul la,care este setat in momentul expedierii. Cu toate acestea,
atunci cand exista posibilitatea aparitiei ghetii, unitatea trebuie setatd pentru a functiona in modul antigel inainte de utilizare.

Avertisment: Daca continuati sa utilizati produsul in modelul anti-inghet chiar si atunci cand temperaturile au crescut si au revenit la normal, este posibil ca
motorul s nu porneasca in mod corespunzator sau ca motorul sa nu functioneze la turatia normala si, din acest motiv, trebuie sa va asigurati intotdeauna
ca readuceti unitatea la modelul de functionare normald daca nu exista pericolul aparitiei ghetii.

Cum sa comutati intre modurile de functionare (F16)

1. Rotiti comutatorul motorului pentru a opri motorul.

2. Scoateti capacul filtrului de aer si indepartati ecranul de pe partea din spate a capacului filtrului de aer.

3. Reatasati ecranul in partea dreapta stanga, astfel incat placa antiinghet sa fie in dreapta. Reinstalati capacul.
(1) Capacul filtrului de aer

(2) Placa anti-inghet

(3) Surub

(4) Mod de functionare normal

(5) Modul anti-inghet

(6) Ecran
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Avertisment: Dacd continuati sa utilizati produsul in modul anti-inghet chiar si atunci cand temperaturile au crescut si au revenit la normal, este
posibil ca motorul sa nu porneasca in mod corespunzdtor sau ca motorul sd nu functioneze la turatia normala si, din acest motiv, trebuie sa va asigurati
intotdeauna ca reveniti la modul normal de functionare a unitatii daca nu exista niciun pericol de aparitie a ghetii.

Nota: cand utilizati aparatul in perioadele in care ninge. Va recomandam s folositi si un dispozitiv de protectie impotriva zdpezii, eficient in prevenirea
inghetarii filtrului de aer (F17). (1) Protectie impotriva zapezii (nu este inclusa).

Frana de lant (F18)

Aceasta frand poate fi actionatd manual, cu garda frontald coboratd pana la bara de ghidare.

Pentru a elibera frana, trageti in sus apdrdtoarea frontald spre manerul din fata pana cand se aude un "clic".
(1) Pauza (protectie frontala)

(2) Eliberat

(3) Operat

Atentie: Asigurati-vé ci confirmati functionarea franelor la inspectia zilnica.

n cazul in care frana nu este eficient, solicitati inspectia si reparatia unui expert.

Motorul, daca este tinut invartit la viteza mare cu frana cuplatd la ambreiaj, provoaca o problema.

Atunci cand frana este actionata in timpul functionarii, eliberati imediat degetele de pe maneta de acceleratie si mentineti motorul la ralanti.

Oprirea motorului

1. Eliberati nivelul acceleratiei pentru a ldsa motorul sd mearga la ralanti timp de cateva minute.
2. Puneti comutatorul in pozitia "O" (STOP) (F20).
(1) Comutator

Ferastrau

Avertisment: Tnainte de a trece la treaba dvs., cititi sectiunea "Pentru o functionare sigurd", se recomanda si exersati mai inti tdierea bustenilor usori.
Acest lucru va ajutd, de asemenea, sa va obisnuiti cu unitatea dvs.

Respectati intotdeauna normele de sigurantd. Ferastraul cu lant trebuie folosit numai pentru tdierea lemnului. Este interzisa tdierea altor tipuri de materiale.
Vibratiile si reculul variaza in functie de diferitele materialesi nu ar fi respectate cerintele reglementarilor de sigurantd. Nu folositi ferastrdul cu lant ca
parghie pentru a ridica, muta sau despica obiecte. Nu o blocati deasupra unor suporturi fixe. Este interzis sa agatati la P.T.O. unelte sau aplicatii care nu sunt
specificate de catre producator.

Nu este necesar sa fortati fierdstrdul in taieturd. Aplicati doar o presiune usoara in timp ce motorul functioneaza la turatie maxima.

Atunci cand lantul ferastraului este prins in tdieturd, nu incercati'sa 1l scoateti cu forta, ci folositi o pana sau o parghie pentru a deschide calea.

Protectie impotriva reculului (F21)

Este extrem de important ca frana de lant sa fie verificata pentru functionarea corecta-inainte de fiecare utilizare si ca lantul sa fie ascutit pentru a mentine
nivelul de siguranta al acestui ferastrau. indepértarea dispozitivelor de sigurantd, intretinerea necorespunzitoare sau inlocuirea incorecti a barei de lant poate
creste riscul de a se produce grave vatamare corporala datorata mitei.

Avertisment: Nu utilizati un punct de sprijin sau o scara instabila.
Nu va supraindltati.
Nu tdiati mai sus de Tnaltimea umerilor.

Folositi intotdeauna ambele maini pentru a prinde ferastraul.

intretinere

Avertisment: Tnainte de a curata, inspecta sau repara aparatul, asigurati-va cd motorul s-a oprit si este rece.
Deconectati bujia pentru a preveni pornirea accidentala.

Intretinere dupi fiecare utilizare

1. Filtru de aer

Praful de pe suprafata dispozitivului de curdtare poate fi indepartat prin lovirea unui colt al dispozitivului de curatare de o suprafata durd. Pentru a curata
murdaria din ochiuri, despartiti dispozitivul de curatare in jumatati si periati in benzina. Atunci cand utilizati aer comprimat, suflati din interior (F27).
Pentru a asambla jumatatile curatatorului, apdsati janta pana cand se face clic.

Notd: Cand instalati filtrul principal, asigurati-va ca canelurile de pe marginea filtrului se potrivesc corect cu proeminentele de pe capacul cilindrului.

2. Port de ungere
Demontati bara de ghidare si verificati daca orificiul de ungere nu este infundat (F28).

(1) Orificiu de ungere
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3. Bara de ghidare

Cand bara de ghidare este demontata, indepartati rumegusul din canelura barei si orificiul de ungere (F29).
Ungeti roata dintatd din nas de la orificiul de alimentare de pe varful barei (F30).

(1) Orificiu de ungere

(2) Port de ungere

(3) Pinion

4. Altii
Verificati daca nu existd scurgeri de combustibil si daca exista elemente de fixare slabite sau deteriorari ale pieselor principale, in special articulatiile manerelor

si montajul barei de ghidare. Daca se constata defecte, asigurati-va ca acestea sunt reparate inainte de a le repune in functiune.

Puncte de service periodice

1. Aripioare de cilindru
infundarea prafului intre aripioarele cilindrului va cauza supraincélzirea motorului. Verificati si curétati periodic aripioarele cilindrului dup ce ati indepértat
filtrul de aer si capacul cilindrului. Cand instalati capacul cilindrului, asigurati-va ca firele de comutatie si ochelarii sunt pozitionate corect la locul lor (F31).

Notd: Asigurati-va ca blocati orificiul de admisie a aerului.

2. Filtru de combustibil
(a) Cu ajutorul unui carlig de sarma, scoateti filtrul din orificiul de umplere (F32).
(1) Filtru de combustibil

(b) Demontati filtrul si spalati-l cu benzina sau inlocuiti-l cu unul nou, daca este necesar.

3. Rezervor de ulei
Cu un carlig de sarma, scoateti filtrul de'ulei prin orificiul de umplere si curdtati-I in benzina. Cand puneti filtrul la loc in rezervor, asigurati-va ca acesta vine in
coltul din dreapta fata. De asemenea, curatati murdaria din rezervor (F33).

(2) Filtru de ulei

4. Bujie (F34)
Curatati electrozii cu o perie de sdrma si resetati distanta la 0,6~0,7 mm, dupa cum este necesar.

5. Pinion (F35)
Verificati daca exista fisuri si dacd uzura excesiva interfereaza cu'transmisia lantului. Daca uzura se constata in mod evident, inlocuiti-I cu unul nou.
Nu montati niciodata un lant nou pe pinionul uzat sau un lant uzat pe un pinion nou.

6. Amortizoare fata si spate
nlocuiti-| daca partea aderentd este decojitd sau daci se observi fisuri pe partea de cauciuc.

Intretinerea lantului de feristriu si a barei de ghidare

Lant de ferastrau

Avertisment: Este foarte important, pentru o functionare sigurd si fira probleme, sd\pastratitaisurile mereu.ascutite.
Cutitele dvs. trebuie ascutite atunci cand:

Rumegusul devine sub forma de pulbere.

Aveti nevoie de o fortd suplimentara pentru a tdia.

Drumul tdiat nu merge drept.

Vibratiile cresc.

Consumul de combustibil creste.

Avertisment: Asigurati-va ca purtati manusi de siguranta.

Bara de ghidare

Inversati ocazional bara pentru a preveni uzura partiala.

Sina barei trebuie sa fie intotdeauna un patrat.

Verificati daca exista uzurad la nivelul sinei barei.

Aplicati o rigld pe bara si pe partea exterioara a unui cutter.

Dacd se observa un decalaj intre ele, sina este normala. in caz contrar, sina de baré este uzata.
O astfel de bara trebuie sa fie corectata sau inlocuita (F39).

)
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Depanare
Cazul 1. Esec la pornire

Asigurati-va ca sistemul de prevenire a formarii ghetii nu functioneaza.

\Verificati daca exista apa sau un amestec
hecorespunzator in combustibil.

\Verificati daca motorul este inundat.

\Verificati scanteia.

Inlocuiti-I cu un combustibil adecvat.

Scoateti si uscati bujia.
Apoi trageti din nou de demaror fara starter.

Inlocuiti-o cu o fisa noua.

by

Cazul 2. Lipsd de putere / Acceleratie slaba / Mers in gol greoi.

Verificati daca exista apa sau un amestec
necorespunzator in combustibil.

\Verificati daca filtrul de aer si filtrul de combustibil
sunt infundate.

\erificati carburatorul pentru a vedea daca este
reglat necorespunzator.

Cazul 3. Uleiul nu iese

\Verificati daca uleiul nu este de calitate inferioara.

\Verificati daca sunt infundate pasajele si orificiile
pentru ulei

Inlocuiti-l cu un combustibil adecvat.

Curat.

Inlocuiti acele de viteza.

Inlocuiti.

Curat.

RN IR

Atunci cand unitatea dvs. pare sa aiba nevoie de servicii suplimentare, va rugam sa va adresati atelierului nostru de service din

zona dvs.
Date tehnice
MOdeI: PC4100 PC4610 PC5610 *Producatorul isi rezervd dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si
tifi labila ti lui 0 t dificari afecteaza il d ificati fi ta si
Cilindree: 39,6cm3 45,6cm3 54[5cm3 5|gurapta produselor. Piesele dﬁscrlse / ilustrate |n(paA|gA|n!Ie.manu‘aIqu| Pe calre !I tlnetlfn maini pot viza si alte mgdelg
din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati
Putere: 2cp 2.4cp 3.5cp FRPIE
. . * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii,
Lunglmea lamel' 4ocm 45cm 50cm inspectii, reparatii sau fnlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre
0.325" tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
n 4
Lant: 3/8 I-P; 01325 1.5 mm (78 * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt
0 4 furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
1,3mm | 1,3mm
’ ’ |egétu r|) raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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OPREZ: Prije upotrebe motorne pile paZljivo procitajte ovaj priru¢nik kako biste razumjeli pravilnu uporabu svoje jedinice.
Drzite ovaj prirucnik pri ruci.

Sigurnost na prvom mjestu
Upute sadrZane u upozorenjima moraju se uzeti u obzir kako bi se sprijecile moguce teske tjelesne ozljede i iz tog razloga od vas se trazi da paZljivo
procitate sve takve upute i slijedite ih bez iznimke.

Upute sadrZane u upozorenjima u ovom priru¢niku oznacene simbolom odnose se na kriticne tocke koje se moraju uzeti u obzir kako bi se sprijecile moguce
teske tjelesne ozljede, te se iz tog razloga od vas traZzi da pazljivo procitate sve takve upute i slijedite ih bez iznimke.

Glavni dijelovi (A1) Oznake upozorenja na stroju (A2)

1. Prednji ¢uvar Slijeva nadesno:

2. Pocetni gumb Proditajte vlasnicki priru¢nik prije rada s ovim racunalom.
3. Cistac zraka Nosite zastitu za glavu, odi i usi.

4. Gumb za gusenje Koristite motornu pilu s dvije ruke.

5. Blokada gasa Upozorenje! Uzvratite, to je opasnost.

6. Desna rucka Upozorenje/Paznja.

7. Poluga gasa Nikada ne dodirujte vruéu povrsinu.

8. Prekida¢ motora Koristite odgovarajucu zastitu za stopalo i ruku.

9. Spremnik za gorivo Ova pila je samo za obucene operatere usluga na drvetu.

10. Spremnik ulja
11. Lijeva rucka
12. Lanac

13. Vodilica

Vazno: Ako se naljepnice upozorenja ljuste ili zaprljajuisnemogude ih je Citati, obratite se prodavacu od kojeg ste kupili proizvod kako biste narucili nove
brtve i pricvrstili nove pecate na trazeno mjesto(e).

Upozorenje: Nikada ne preuredujte proizvod. Ne¢emo jamgiti stroj ako koristite preuredeni proizvod ili se ne pridrZzavate odgovarajuce uporabe napisane
u prirucniku .

Simboli na stroju (A3)

Za siguran rad i odrzavanje simboli su urezani reljefno na stroju.
a. Luka za punjenje goriva "MIX BENZIN".

Polozaj: Kapica za uzimanje goriva.

b. Luka za punjenje "LANCANOG ULJA".

Polozaj: Uljna kapica.

c. Indikacija u vezi s prekidacem.

Okretanjem prekida¢a motora u smjeru "O" (STOP), motor se zaustavlja.
Polozaj: straga-lijevo ili jedinica.

d. Indikacija u vezi s gusenjem.

Izvlacedi gumb za gusenje, prigusnica se zatvara.

Polozaj: straznji desno od jedinice.

e. Indikacija u vezi s maticom podesavaca ulja lanca.

Smjer "MIN" — smanjuje se protok ulja.

Smjer "MAX" — povecava se protok ulja.

Polozaj: Dno strane kvacila.

f. PoloZaj H-igle. PoloZaj L-igle.

Polozaj vijka za podesavanje praznog hoda

Polozaj: straznja lijeva od jedinice.

Sigurnosne mjere opreza

Prije uporabe stroja

a. PaZljivo procitajte ovaj korisnicki prirucnik kako biste razumjeli kako pravilno upravljati ovom jedinicom.

b. Nikada ne biste trebali koristiti proizvod kada ste pod utjecajem alkohola, kada patite od iscrpljenosti ili nedostatka sna, kada patite od pospanosti kao
rezultat uzimanja lijekova protiv prehlade ili u bilo koje drugo vrijeme kada postoji moguc¢nost da bi vasa prosudba mogla biti narusena ili da mozda necete
moci pravilno i sigurno upravljati strojem.

c. Izbjegavajte rad motora u zatvorenom prostoru. Ispusni plinovi sadrZe Stetni ugljicni monoksid.

d. Nikada ne koristite proizvod u okolnostima poput onih opisanih u nastavku:

v

61 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



1. Kada je tlo sklisko ili kada postoje drugi uvjeti koji bi mogli omoguditi odrzavanje stabilnog drzanja tijela .

2. Nodu, u vrijeme guste magle, ili u bilo koje drugo vrijeme kada bi vidno polje moglo biti ograni¢eno i bilo bi tesko dobiti jasan pogled na podrucje.
3. Tijekom kisnih oluja, za vrijeme oluja, u vrijeme jakih ili olujnih vjetrova, ili u bilo koje drugo vrijeme kada vremenski uvjeti mogu uciniti nesigurnim
koristenje ovog proizvoda.

e. Kada prvi put koristite ovaj proizvod, prije pocetka stvarnog rada, naucite rukovati njime od kvalificiranog radnika.

f. Nedostatak sna, umora ili fizicke iscrpljenosti rezultira manjim rasponom paznje, a to zauzvrat dovodi do nesreca i ozljeda. Ogranicite vrijeme neprekidnog
koristenja stroja na negdje oko 10 minuta po sesiji i uzmite 10-20 minuta odmora izmedu radnih sesija. Takoder pokusajte zadrzati ukupnu koli¢inu
obavljenog posla u jednom danu ispod 2 sata ili manje.

g. Obavezno drzite ovaj prirucnik pri ruci kako biste ga kasnije mogli uputiti kad god se pojave bilo kakva pitanja.

h. Uvijek budite sigurni da ukljucite ovaj priru¢nik prilikom prodaje, posudbe ili na drugi nacin prijenosa vlasnistva nad ovim proizvodom.

i. Nikada ne dopustite djeci ili bilo kome tko ne moZe u potpunosti razumjeti upute navedene u ovom prirucniku da koriste ovaj proizvod.

Radna oprema i odjeca

a. Kada koristite proizvod, trebali biste nositi odgovarajuéu odjecu i zastitnu opremu:
. Kaciga

3 Zastitne naocale ili titnik za lice

3 Debele radne rukavice

. Radne c¢izme bez klizanja

o Stitnici za sluh

b. I trebali biste nositi sa sobom:

1. PriloZeni alati i datoteke.

2. Pravilno rezervirano gorivo i lan¢ano ulje.

3. Stvari koje treba obavijestiti vase radno podrucje (uze, znakovi upozorenja)

4. Zvizdaljka (za suradnju ili hitne slucajeve)

5. Sjekira ili pila (za uklanjanje prepreka)

c. Nikada ne koristite proizvod kada nosite hlaces labavim lisicama, kada nosite sandale ili kada ste bosi.

Upozorenja u vezi s rukovanjem gorivom

a. Motor ovog proizvoda dizajniran je za rad na mijesano gorive'koje sadrZi lako zapaljiv benzin. Nikada ne skladistite limenke goriva niti punite spremnik
goriva na bilo kojem mjestu gdje se nalazi kotao, Stednjak, dfvena vatra, elektricne iskre, iskre za zavarivanje ili bilo koji drugi izvor topline ili vatre koji bi
mogao zapaliti gorivo.

b. Pusenje tijekom rada s proizvodom ili punjenje spremnika za gorivo izuzetno je opasno. Uvijek drZite upaljene cigarete dalje od proizvoda u svakom
trenutku.

c. Prilikom punjenja spremnika uvijek prvo iskljucite motor i pazljivo pogledajteoko sebe kako biste bili sigurni da u blizini nema iskri ili otvorenog plamena
prije tocenja goriva.

d. Ako tijekom tocenja goriva dode do izlijevanja goriva, suhom krpom obrisite izlijevanje prije ponovnog ukljucivanja motora.

e. Nakon tocenja goriva, Cvrsto zavijte poklopac goriva natrag na spremnik za gorivo, a zatim odnesite proizvod na mjesto 3 m ili viSe od mjesta gdje je
napunjen gorivom prije uklju¢ivanja motora.

Prije pokretanja motora

Provjerite radno mjesto, predmet rezanja i smjer rezanja. Ako postoji prepreka, uklonite je. Nikadasnemojte poceti rezati dok ne dobijete jasno radno
podrudje, sigurno uporiste i planiranu stazu povlacenja s padajuceg stabla.

Budite oprezni i drZite promatrace i Zivotinje izvan radnog podrucja Ciji je promjer 2,5/puta veciod predmeta za rezanje.

Pregledajte stroj na istrosene, labave ili ostecene dijelove. Nikada ne koristite stroj koji jelostecenynepravilno podesen ili nije potpuno i sigurno sastavljen.

Pazite da se lanac pile prestane pomicati kada se otpusti okidac za kontrolu gasa.

Prilikom pokretanja motora

Uvijek ¢vrsto drZite stroj s obje ruke dok motor radi. Koristite ¢vrsto drzanje s palcem i prstima koji okruzuju rucke.
Drzite sve dijelove tijela podalje od stroja dok motor radi.

Prije pokretanja motora provjerite da lanac pile niSta ne dodiruje.

v

62 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



Dodatna upozorenja

Drzite rucke suhe, Ciste i bez mjesavine ulja ili goriva.

Nikada ne dodirujte prigusivac, svjeéicu ili druge metalne dijelove motora dok motor radi ili odmah nakon zaustavljanja motora. To moze dovesti do ozbiljnih
opeklina ili strujnog udara.

Budite izuzetno oprezni pri rezanju Cetke male veli¢ine i mladica jer vitki materijal moZe uhvatiti lanac pile i biti bicevan prema vama ili vas izvuci iz
ravnoteze.

Prilikom rezanja udova koji je pod napetoscu, budite oprezni za opruzna leda kako vas ne bi udarili kada se oslobodi napetost u drvenim vlaknima.

Provjerite ima li na stablu mrtvih grana koje bi mogle pasti tijekom operacije sjece.

Uvijek iskljucite motor prije nego Sto ga spustite.

Sigurnosne mjere opreza povratnog udara

Upozorenje: Povratni udarac moZe se pojaviti kada nos ili vrh vodilice dodirne predmet ili kada se drvo zatvori i stisne lanac pile u rez. Kontakt s vrhom u
nekim slu¢ajevima moze izazvati reakciju brzog preokreta, udarajuéi vodilicu gore i natrag prema operateru. Stipanje lanca pile du? vrha vodilice moze brzo
gurnuti vodilicu natrag prema operateru. Bilo koja od ovih reakcija moZe uzrokovati gubitak kontrole nad pilom $to moZe dovesti do ozbiljnih tjelesnih
ozljeda.

Ne oslanjajte se iskljucivo na sigurnosne uredaje ugradene u vasu pilu. Kao korisnik motorne pile trebali biste poduzeti nekoliko koraka kako biste zadrzali
rezanje poslova bez nesrece ili ozljeda.

(1) Uz osnovno razumijevanje povratnog udarca mozete smanijiti ili eliminirati element iznenadenja. Iznenadno iznenadenje pridonosi nesre¢ama.

(2) Dobro prianjajte na pili s obje ruke, desnom rukom na straznjoj rucki i lijevom rukom na prednjoj rucki dok motor radi. Koristite ¢vrsto drzanje s
pal¢evima i prstima koji okruzuju ru¢ke motorne pile. Cvrsto prianjanje pomoéi ¢e vam da smanjite povratni udarac i zadrZite kontrolu nad pilom.

(3) Provjerite je li podruéje u kojem reZete bez prepreka. Ne dopustite da nos vodilice kontaktira trupac, granu ili bilo koju drugu prepreku koja bi mogla biti
pogodena dok koristite pilu.

(4) Rezati pri velikim brzinama motora.

(5) Nemojte pretjerivati ili rezati iznad visinesfamena.

(6) Slijedite upute proizvodaca za izoStravanje i odrzavanje lanca pile.

(7) Koristite samo zamjenske Sipke i lance koje je.odredio proizvodac ili ekvivalent.

Odrzavanje
Kako biste odrzali svoj proizvod u ispravnom ispravnom stanju, redovito izvrSavajte postupke odrzavanja i provjere opisane u priru¢niku.
Uvijek isklju¢ite motor prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili provjere.

Upozorenje: Metalni dijelovi postiZzu visoke temperature odmah nakon zaustavljanja motora.
Svako odrZavanje osim predmeta navedenih u korisnickom priru¢niku prepustite nadleznom prodavacu servisa.

Prijevoz
Uvijek nosite jedinicu sa zaustavljenim motorom, vodilicu prekrivenu zastitnikom straga i ispusni prigusivac dalje od tijela.

Ugradnja vodilice i lanca pile

Otvorite kutiju i postavite vodilicu i lanac pile na pogonsku jedinicu na sljedeéi nacin:

Upozorenje: Lanac pile ima vrlo ostre rubove. Za sigurnost koristite debele zastitne rukavice.

1. Povucite Stitnik prema prednjoj rucki kako biste provijerili da lancana kocnica nije uklju¢ena.

2. Otpustite matice i uklonite poklopac lanca.

3. Ugradite pricvrsceni Siljak na pogonsku jedinicu.

4. Usmijerite lanac na lancanik i, dok postavljate lanac pile oko vodilice, montirajte vodilicu/na pogonsku jedinicu. Podesite poloZaj matice zatezaca lanca na
poklopcu lanca do donjeg drzaca vodilice (F1). (1) Zatezna matica, (2) Poklopac lanca

Slika F40*: Uklonite odbojnik sa Siljcima

Otpustite dvije matice (1), Siljasti odbojnik je uklonjen.

Ugradite odbojnik sa Siljcima

Stavite odbojnik sa Siljcima u polozaj prikazan na slici, zategnite dvije matice (1). Siljasti odbojnik je fiksiran u svom polozaju.

Napomena: Obratite pozornost na ispravan smjer lanca (F2). (1)
Smijer kretanja
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5. Postavite poklopac lanca na pogonsku jedinicu i ru¢no pricvrstite matice.

6. Dok drzite vrh Sipke, podesite napetost lanca okretanjem zateznog vijka dok trake za vezivanje samo ne dodirnu donju stranu Sine (F3).

7. Cvrsto zategnite matice s podignutim vrhom gipke (12-15N.m). Zatim provjerite ima li u lancu glatke rotacije i pravilne napetosti dok ga ruéno pomicete.
Ako je potrebno, prilagodite se s labavim poklopcem lanca.

8. Zategnite vijak zatezaca.

(1) Popustanje

(2) Zategnite

(3) Vijak za zatezanje

Napomena: Novi lanac prosirit ¢e svoju duljinu na pocetku uporabe. Cesto provjeravajte i &itajte samo napetost jer labavi lanac moze lako isko¢iti iz
tracnica ili uzrokovati brzo trosenje sebe i vodilice.

Gorivo i lanc¢ano ulje

Upozorenje: Benzin je vrlo zapaljiv. Izbjegavajte pusenje ili dovodenje plamena ili iskri u blizini goriva.
Obrisite sva izlijevanja prije pokretanja motora.

Obavezno zaustavite motor i ostavite ga da se ohladi prije pokretanja motora.

DrZite otvoreni plamen podalje od podrucja na kojem se rukuje gorivom ili skladisti.

Vazno: Nikada ne koristite ulje za upotrebu motora od 4 ciklusa ili dvociklicki motor hladen vodom.

Nikada nemojte koristiti "GORIVO BEZ ULJA (SIROVI BENZIN)".

Nikada ne koristite gorivo zacinjeno vodom.

Mijesano gorivo koje je ostalo neiskoristeno u razdoblju od mjesec dana ili dulje moZe zacepiti rasplinjac ili dovesti do neispravnog rada motora. Stavite
ostalo gorivo u nepropusnu posudu i drZite ga u tamnoj i hladnoj prostoriji.

ZatraZite "mijeSani benzin za zra¢no hladene dvociklicne motore" na najbliZzoj benzinskoj postaji ili upotrijebite gorivo proizvedeno stavljanjem bezolovnog
95-oktanskog benzina i zra¢no hladenog 2-ciklusa specijalnog motornog ulja u posudu za mijesanje u skladu sa sljede¢im omjerima, a zatim protresti kako
biste dobro promijesali.

Omjeri mijesanja:
Koristite posebno ulje tipa 2 ciklusa (30 ml uljaza svaki 1L bezolovnog benzina 95).

Podmazivanje lan¢anim uljem
Koristite odgovarajuci lan¢ani lubrikant motorne pile.
Napomena: Ne koristite baceno ili regenerirano ulje koje moze ostetitipumpu za ulje

Glavna operacija
Upozorenje: Vrlo je opasno pokrenuti motornu pilu koja montira slomljene dijelove ili-im nedostaju bilo kakvi dijelovi. Prije pokretanja motora provjerite jesu
li svi dijelovi, ukljuéujuci Sipku i lanac, ispravno postavljeni.

Pokretanje motora

1. Napunite spremnike goriva i lan¢anog ulja i sigurno zategnite poklopce (F7).
2. Postavite prekidac u polozaj "I" (F8).

3. Izvucite gumb za prigusivanje u zatvoreni polozaj (F9).

(1) Lancano ulje

(2) Gorivo

(3) Prekidac* nije uklju¢en u sve modele

(4) Gumb za gusenje

Napomena: Prilikom ponovnog pokretanja odmah nakon zaustavljanja motora ostavite gumb za prigusivanje u otvorenom poloZaju

4. Dok ¢vrsto drzite jedinicu pile na tlu, snazno povucite uze za pokretanje (F10).

Upozorenje: Nemojte pokretati motor dok rukom vjeSate motornu pilu. Lanac moze dodirnuti vase tijelo. To je vrlo opasno.

5. Kada se motor prvi zapalio, lagano povucite rucicu gasa kako biste vratili gumb za prigusivanje u otvoreni poloZaj i ponovno povucite starter za pokretanje
motora.

6. Ostavite motor da se zagrije s lagano povu¢enom polugom gasa. *Odjednom izvlacedi rucicu gasa, gumb za prigusivanje automatski se vraca u radni
polozaj (nije uklju¢en u sve modele).

Upozorenje: Driite se podalje od lanca pile jer ¢e se poceti okretati pri pokretanju motora.
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Provjera opskrbe naftom
Upozorenje: Obavezno postavite vodilicu i lanac prilikom provjere opskrbe uljem. Ako ne, rotirajuéi dijelovi mogu biti izloZeni. To je vrlo opasno.

Nakon pokretanja motora, pokrenite lanac na srednjoj brzini i provjerite je li lancano ulje rasprseno kao $to je prikazano na slici (F12).
(1) Lancano ulje

Protok ulja lanca moZe se promijeniti umetanjem odvijaca u rupu na dnu strane kvacila. Prilagodite se prema radnim uvjetima (F13).
(1) Ispravljac

Napomena: Spremnik ulja trebao bi postati gotovo prazan do trenutka kada se gorivo potrosi. Obavezno napunite spremnik ulja svaki put prilikom
punjenja uredaja gorivom.

Podesavanje rasplinjaca (F14)

Karburettor na vasoj jedinici tvornicki je podesen, ali moZe zahtijevati fino podesavanje zbog promjene radnih uvjeta.
Prije podesavanja rasplinjaca provjerite jesu li predvideni Cisti filtri za zrak/gorivo i svjeZe, pravilno izmije$ano gorivo.

Prilikom podesavanja poduzmite sljedece korake :
Napomena: Obavezno prilagodite rasplinjac s pri¢vrs¢enim lancem vodilice.

1. Zaustavite motor i zavijte igle H i L dok se ne zaustave. Nikad ne sila. Zatim ih vratite pocetni broj okretaja kao sto je prikazano u nastavku.

4500 5200
Higla 1+3/8 1+3/8
Ligla 11/4+1/4 11/2+1/4

2. Pokrenite motor i ostavite ga da se zagrije na pola gasa.

3. Okrenite L iglu polako desno kako biste pronasli poloZaj u kojem je brzina praznog hoda maksimalna, a zatim postavite iglu za Cetvrtinu (1/4) unatrag
skrenite lijevo.

4. Okrenite vijak za pode3avanje praznog hoda (T)ulijevo tako da se lanac ne okrece. Ako je brzina praznog hoda prespora, okrenite vijak udesno.

5. Napravite probni rez i prilagodite H iglu za najbolju snagu rezanja, a ne za maksimalnu brzinu.

(1) Ligla

(2) Higla

Mehanizam protiv smrzavanja rasplinjaca

Rad motorne pile na temperaturama od 0-5 °C u vrijeme visoke vlaznosti moze dovesti do stvaranja leda unutar rasplinjaca, a to moze uzrokovati neometan
rad izlazne snage motora.

Ovaj je proizvod u skladu s tim dizajniran s ventilacijskim otvorom na straznjoj strani poklopca cistaca zraka kako bi se omogucio dovod toplog zraka u
motor i time sprijecilo zaledivanje.

U normalnim okolnostima proizvod treba koristiti u normalnom nacinu rada, tj. Medutim; ako postoji mogucnost da dode do zaledivanja, uredaj bi prije
uporabe trebao biti postavljen da radi u nadinu protiv smrzavanja.

Upozorenje: Nastavak uporabe proizvoda u modelu protiv smrzavanja ¢ak i kada su temperature porasle i vratile se u normalu moZze dovesti do kvara
ispravnog pokretanja motora ili kvara motora pri normalnoj brzini i iz tog razloga uvijek biste trebali biti sigurni da uredaj vratite u normalan radni model
ako ne postoji opasnost od zaledivanja.

Kako se prebacivati izmedu nacina rada (F16)

1. Okrenite prekida¢ motora kako biste iskljucili motor.

2. Skinite poklopac Cistaca zraka i uklonite zaslon na straznjoj strani poklopca Cistaca zraka.

3. Ponovno pricvrstite desnu stranu zaslona ulijevo tako da je ploca protiv zaledivanja s desne'strane; Ponovno instalirajte poklopac.
(1) Poklopac cistaca zraka

(2) Ploca protiv zaledivanja

(3) Vijak

(4) Normalan nacin rada

(5) Nacin protiv smrzavanja

(6) Zaslon

v

65 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.



Upozorenje: Nastavak uporabe proizvoda u naginu rada protiv smrzavanja ¢ak i kada su temperature porasle i vratile se u normalu moze dovesti do kvara
motora koji se ispravno pokrece ili zbog kvara motora pri normalnoj brzini i iz tog razloga uvijek biste trebali biti sigurni da uredaj vratite u normalan nacin
rada ako ne postoji opasnost od zaledivanja.

Napomena: Kada koristite jedinicu u vrijeme kada pada snijeg. Preporuujemo da koristite i zastitnik od snijega ucinkovit u sprije€avanju smrzavanja filtra
za zrak (F17). (1) Zastitnik od snijega (nije ukljucen).

Lancana kocnica (F18)

Ovom koénicom mozZe se upravljati ru¢no s prednjim Stitnikom okrenutim prema dolje do vodilice.
Da biste otpustili kocnicu, povucite prednji stitnik prema prednjoj rucki dok se ne ¢uje zvuk "Klikni".
(1) Prekid (prednji branic)

(2) Objavljeno

(3) Operirano

Oprez: Obavezno potvrdite rad koénica na dnevnom pregledu.

U slucaju da kocnica nije uCinkovita, zatraZite strucni pregled i popravak.

Motor, ako se drZi rotiran velikom brzinom s ko¢nicom, ukljucuje kvacilo, uzrokujuéi probleme.
Kada kocnica radi tijekom rada, odmah otpustite prste s rucice gasa i drZite motor u praznom hodu.

Zaustavljanje motora

1. Otpustite razinu gasa kako bi motor bio u praznom hodu nekoliko minuta.
2. Postavite prekidac u polozaj "O" (STOP) (F20).

(1) Prekidac

Piljenje

Upozorenje: Prije nego $to nastavite s poslom, protitajte odjeljak "Za siguran rad" preporuguje se prvo vjezbanje piljenja jednostavnih trupaca. To vam
takoder pomaze da se naviknete na svoju jedinicu.

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih propisa. Motorna pila‘’smije se koristiti samo za rezanje drva. Zabranjeno je rezati druge vrste materijala. Vibracije i
povratni udar razlikuju se ovisno o razli¢itim materijalima i zahtjevi sigurnosnih propisa ne bi se postivali. Ne koristite motornu pilu kao polugu za podizanje,
pomicanje ili cijepanje predmeta. Ne zakljucavajte ga preko fiksnih-postolja.

Zabranjeno je povezivati alate ili aplikacije s P.T.O0-om koje proizvodac nije odredio. Nije potrebno forsirati pilu u rez. Nanesite samo lagani tlak dok radite
motor pri punom gasu.

Kada se lanac pile uhvati u rez, ne pokusavajte ga silom izvuéi, veépomocu klina ili poluge otvorite put.

Zastita od povratnog udara (F21)

lzuzetno je vazno da se lan¢ana kocnica provjeri radi pravilnog rada prije svake uporabe i da lanac bude ostar kako bi se odrZala razina sigurnosti povratnog
udara ove pile. Uklanjanje sigurnosnih uredaja, neodgovarajuce odrzavanje ili nepravilna,zamjena vodilice lanca mogu povecati rizik od ozbiljnih tjelesnih
ozljeda zbog povratnog udara.

Upozorenje: Ne koristite nestabilno uporite ili ljestve.
Nemojte pretjerano protezati ruke.

Nemojte rezati iznad visine ramena.

Uvijek koristite obje ruke da uhvatite pilu.

Odrzavanje
Upozorenje: Prije ¢iééenja, pregleda ili popravka uredaja provjerite je li motor stao i je li hladan.
Odspojite svjecicu kako biste sprijecili sluajno pokretanje.

Odrzavanje nakon svake uporabe

1. Filtar za zrak

Prasina na povrsini sredstva za ¢iS¢enje moze se ukloniti dodirivanjem kuta sredstva za ¢iS¢enje na tvrdu povrsinu. Da biste ocistili prljavstinu u
mreZama, podijelite sredstvo za ¢is¢enje na polovice i ¢etkom u benzinu. Kada koristite komprimirani zrak, puhajte iznutra (F27).

Da biste sastavili polovice Cistaca, pritisnite rub dok ne klikne.

Napomena: Prilikom ugradnje glavnog filtra provjerite jesu li Zljebovi na rubu filtra ispravno uskladeni s projekcijama na poklopcu cilindra.

2. Naftna luka
Demontirajte vodilicu i provjerite zacepljenje prikljucka za ulje (F28).
(1) Naftna luka
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3. Vodilica

Kada se vodilica demontira, uklonite piljevinu u utoru vodilice i otvoru za podmazivanje (F29).
PodmaZite lanc¢anik nosa iz otvora za hranjenje na vrhu vodilice (F30).

(1) Naftna luka

(2) Prikljucak za masnoc¢u

(3) Lancanik

4. Drugi
Provjerite curenje goriva i labava pri¢vrséivanja i ostecenja glavnih dijelova, posebno spojeva rucke i montaze vodilice. Ako se pronadu bilo kakvi nedostaci,

provjerite jeste li ih popravili prije ponovnog rada.

Periodicne servisne tocke

1. Peraje cilindra

Zacepljenje prasine izmedu peraja cilindra uzrokovat ¢e pregrijavanje motora. Povremeno provjeravajte i Cistite peraje cilindra nakon uklanjanja Cistaca zraka
i poklopca cilindra. Prilikom ugradnje poklopca cilindra provjerite jesu li Zice prekidada i umetci pravilno postavljeni na mjestu (F31).

Napomena: Obavezno blokirajte zadrzavanje usisa zraka.

2. Filtar za gorivo

(a) Pomocu Zi¢ane kuke izvadite filtar iz priklju¢ka za punjenje (F32).

(1) Filtar za gorivo

(b) Rastavite filtar i operite benzinom ili ga po potrebi zamijenite novim.

3. Spremnik ulja

Zicanom kukom izvadite filtar za ulje kroz/otvor za punjenje i ocistite benzinom. Prilikom vracanja filtra u spremnik provjerite dolazi li u prednji desni kut.
Takoder odistite prljavstinu u spremniku(F33).

(2) Filtar za ulje

4. Svjecica (F34)
Ocistite elektrode Zicanom ¢etkom i po potrebi resetirajte’razmakmna 0,6 ~ 0,7 mm.

5. Lancanik (F35)
Provjerite ima li pukotina i prekomjernog trosenja koje ometa lanéani pogon. Ako je nosenje koje je ocito pronaslo, zamijenite ga novim. Nikada ne
stavljajte novi lanac na istroseni lancanik ili istro$eni lanac na novi lancanik.

6. Prednje i strainje zaklopke
Zamijenite ako je prianjajudi dio oguljen ili je na gumenom dijelu uocena pukotina.

Odrzavanje lanca i vodilice
Lanac

Upozorenje: Vrlo je vazno za nesmetan i siguran rad kako bi rezaéi uvijek bili ostri.
Rezace je potrebno izostriti kada:

Piljevina postaje poput praha.

Treba ti dodatna sila da vidi$ unutra.

Put rezanja ne ide ravno.

Vibracije se povecavaju.

Potrosnja goriva se povecava.

Upozorenje: Obavezno nosite zastitne rukavice.

Vodilica

Povremeno preokrenite vodilicu kako biste sprijecili djelomi¢no trosenje.

Vodilica uvijek mora biti kvadratna.

Provjerite trosenje vodilice.

Nanesite ravnalo na vodilicu i vanjsku stranu rezaca.

Ako se izmedu njih promatra razmak, tracnica vodilice je normalna. Inace se nosi vodilica.
Takvu vodilicu treba ispraviti ili zamijeniti (F39).
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Rjesavanje problema
Slucaj 1. Pogreska pri pokretanju

Provjerite ne radi li sustav za sprjeCavanje zaledivanja.

Provjerite ima li goriva vode ili nekvalitetne smjese.

Zamijenite odgovarajuéim gorivom.

Provjerite ima li poplave motora.

Izvadite i osusite svjecicu.

Zatim ponovno povucite starter bez gusenja.

Provjerite iskru.

Zamijenite novom svje¢icom.

R

Slucaj 2. Nedostatak snage / LoSe ubrzanje / Grubi prazni hod.

Provjerite ima li goriva vode ili nekvalitetne smjese.

Zamijenite odgovarajué¢im gorivom.

Provjerite zacepljenje filtra za zrak i filtra za garivo.

Ocistite ga.

Provjerite rasplinjac na neadekvatno podesavanje.

Zamijenite igle za brzinu.

Sluéaj 3. Ulje ne izlazi

Provjerite ulje na nekvalitetnu kvalitetu.

Provjerite prolaz ulja i luke za zacepljenje.

Zamijenite ga.

Ocistite ga.

vy

Kada se €ini da je vasoj jedinici potrebna dodatna usluga, obratite se nasoj servisnoj radionici u vaSem podrucju.

Tehnicki podaci

Model: PC4100 | PC4610 PC5610 * Proizvodat zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na
Radni Oijam: 39,6CC 45,6CC 54,5CC strar.lica_ma privru_Enika l_(oje Elriite u rul-(a.ma_taVkoqer se mogu od_r_\ositi na druge mo_d.ele proizvodaceve linije proizvoda
sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuc¢eni u proizvod koji ste upravo nabavili.
Moc: 2kS 24k$ 35k5 * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
0 R . radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
Duljina vodilice: | 40cm 45cm 50cm proizvodata.
0,325" " . ] . 9 ) P o .
3/8 LP 0 325 " ’ * Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati
. ’ ’ varove ili Cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
Lanac 1.5mm k li ¢ak ozbil] liede il dac k d liedei § | b
1 3mm 1 3mm 4 nesukladne opreme.
7 7
(78 veza)
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UWAGA: Przed przystgpieniem do uzytkowania pilarki taficuchowej nalezy uwaznie przeczytac niniejsza instrukcje, aby zrozumie¢ zasady prawidtowego
korzystania z urzadzenia. Instrukcje nalezy przechowywac pod reka.

Bezpieczenstwo przede wszystkim
Instrukcje zawarte w ostrzezeniach musza by¢ brane pod uwage, aby zapobiec mozliwym powaznym obrazeniom ciata i z tego powodu nalezy uwaznie
przeczytaé wszystkie takie instrukcje i bezwzglednie ich przestrzegac.

Instrukcje zawarte w ostrzezeniach w niniejszej instrukcji oznaczone symbolem dotycza krytycznych punktéw, ktére nalezy wzigé¢ pod uwage, aby zapobiec
mozliwym powaznym obrazeniom ciata, i z tego powodu nalezy uwaznie przeczyta¢ wszystkie takie instrukcje i bezwzglednie ich przestrzegac.

Gtéwne czesci (A1) Etykiety ostrzegawcze na urzadzeniu (A2)
1. Przednia ostona Od lewej do prawej:
2. Pokretto rozrusznika Przed przystgpieniem do obstugi urzadzenia nalezy
3. Oczyszczacz powietrza przeczytac instrukcje obstugi. Nalezy nosi¢ srodki ochrony
4. Pokretto ssania gtowy, oczu i stuchu.
5. Blokada przepustnicy Pilarki taricuchowej nalezy uzywac
6. Prawy uchwyt opurqcz: Ostrzezeme!.Od'rzut jest
L. i niebezpieczny. Ostrzezenie/Uwaga.
7. Dzwignia .prz.ep.ustnlcy Nigdy nie dotykaj gorgcej powierzchni.
8. Przefacznik silnika Nalezy stosowa¢ odpowiednie zabezpieczenia nég i rak.
9. Zbiornik paliwa

Ta pilarka jest przeznaczona wytacznie dla

10. Zbiornik oleju przeszkolonych operatoréw.

11. Lewy uchwyt
12. Pita taricuchowa
13. Prowadnica

Wazne: Jesli naklejki ostrzegawcze odklejajg sie lub sg zabrudzone i niemozliwe do odczytania, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawcg, u ktérego
zakupiono produkt, aby zamdwi¢ nowe plomby i umiescié¢je w wymaganych miejscach.

Ostrzezenie: Nigdy nie przebudowuj produktu. Nie udzielamy gwarancji na urzadzenie, jesli uzywasz przerobionego produktu lub nie przestrzegasz zasad
prawidtowego uzytkowania opisanych w instrukcji obstugi.
instrukcja .

Symbole na urzadzeniu (A3)

W celu zapewnienia bezpiecznej obstugi i konserwacji na urzadzeniu znajdujg sie wypukte symbole.
a. Port do tankowania "MIX GASOLINE".

Pozycja: Korek wlewu paliwa.

b. Port do tankowania "CHAIN OIL".

Pozycja: Korek oleju.

c. Wskazanie dotyczace przefacznika.

Po obréceniu przetgcznika silnika w potozenie "O" (STOP) silnik zatrzymuje sie.
Pozycja: tylna lewa lub urzadzenie.

d. Wskazanie dotyczace ssania.

Wyciagniecie pokretta dtawika powoduje jego zamkniecie.

Pozycja: z tytu po prawej stronie urzadzenia.

e. Wskazanie dotyczace nakretki regulatora oleju taricuchowego.

Kierunek "MIN" - zmniejszenie przeptywu oleju.

Kierunek "MAX" - wzrost przeptywu oleju.

Pozycja: Dét po stronie sprzegta.

f. Pozycja igty H.

Pozycja igty L.

Potozenie Sruby regulacyjnej biegu jatowego.

Pozycja: tylna lewa czes¢ urzadzenia.

Srodki ostroznosci

Przed uzyciem urzadzenia

a. Przeczytaj uwaznie niniejszg instrukcje obstugi, aby zrozumie¢, jak prawidtowo obstugiwac to urzadzenie.

b. Nigdy nie nalezy uzywac produktu pod wptywem alkoholu, w przypadku wyczerpania lub braku snu, w przypadku sennosci w wyniku zazycia lekéw na
przeziebienie lub w jakimkolwiek innym czasie, gdy istnieje mozliwos¢, ze twoja ocena moze by¢ ostabiona lub ze mozesz nie by¢ w stanie obstugiwac
urzgdzenia prawidtowo i w bezpieczny sposéb.

c. Spaliny zawieraja szkodliwy tlenek wegla.

d. Nigdy nie uzywaj produktu w okoliczno$ciach opisanych ponizej:

)
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1. Gdy podtoze jest Sliskie lub wystepuja inne warunki, ktére moga uniemozliwi¢ utrzymanie stabilnej pozycji.

2. W nocy, w czasie gestej mgty lub w innych sytuacjach, w ktérych pole widzenia moze by¢ ograniczone i trudno bytoby uzyskaé wyrazny widok obszaru.

3. Podczas deszczu, burzy z piorunami, silnego wiatru lub innych warunkéw pogodowych, w ktérych korzystanie z produktu moze by¢ niebezpieczne.

e. Podczas korzystania z tego produktu po raz pierwszy, przed rozpoczeciem rzeczywistej pracy, naucz sie obstugiwaé go od wykwalifikowanego pracownika.
f. Brak snu, zmeczenie lub wyczerpanie fizyczne skutkuja mniejsza koncentracjg uwagi, a to z kolei prowadzi do wypadkéw i obrazen. Ogranicz czas

ciggtego korzystania z maszyny do okoto 10 minut na sesje i odpoczywaj przez 10-20 minut miedzy sesjami roboczymi. Staraj sie réwniez, aby catkowita
ilos$¢ pracy wykonywanej w ciggu jednego dnia nie przekraczata 2 godzin.

g. Instrukcje nalezy przechowywac pod reka, aby maéc sie do niej odwotac w razie jakichkolwiek pytan.

h. Nalezy zawsze pamietac o dotgczeniu niniejszej instrukcji w przypadku sprzedazy, wypozyczenia lub innego przeniesienia wtasnosci tego produktu.

i. Nigdy nie zezwalaj dzieciom lub osobom, ktére nie sa w stanie w petni zrozumie¢ wskazdwek podanych w niniejszej instrukcji, na korzystanie z tego produktu.

Sprzet i odziez robocza
a. Podczas korzystania z produktu nalezy nosi¢ odpowiednig odziez i sprzet ochronny:
3 Kask
. Okulary ochronne lub ostona twarzy
. Grube rekawice robocze
Buty robocze z antyposlizgowa podeszwa
Ochronniki stuchu
. | powinienes nosic je przy sobie:
. Zatagczone narzedzia i pliki.
. Prawidtowo zarezerwowane paliwo i olej taricuchowy.
. Rzeczy, o ktérych nalezy powiadomié obszar roboczy (lina, znaki ostrzegawcze).
. Gwizdek (do wspdtpracy lub w sytuacjach awaryjnych).
. Siekiera lub pita (do usuwania przeszkdd).

A WNPRFP T o o
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. Nigdy nie uzywaj produktu w spodniach z luznymi mankietami, w sandatach lub boso.

Ostrzezenia dotyczace obchodzenia sie z paliwem

a. Silnik tego produktu zostat zaprojektowany do pracy na'paliwie mieszanym, ktére zawiera wysoce fatwopalng benzyne. Nigdy nie przechowuj
kanistréw z paliwem ani nie napetniaj zbiornika paliwa w miejscach, w ktérych znajduje sie bojler, piec, drewno, iskry elektryczne, iskry spawalnicze lub
inne zrodta ciepta lub ognia, ktére mogtyby spowodowac zapton paliwa.

b. Palenie tytoniu podczas korzystania z urzadzenia lub uzupetniania jego/zbiornika paliwa jest niezwykle niebezpieczne. Nalezy zawsze trzymaé
zapalone papierosy z dala od produktu.

c. Podczas uzupetniania paliwa nalezy zawsze najpierw wytaczy¢ silnik i doktadnie.rozejrzec sie, aby upewnic sie, ze w poblizu nie ma iskier ani
otwartego ognia.

d. Jesli podczas tankowania dojdzie do rozlania paliwa, przed ponownym wtaczeniemsilnika nalezy wytrzec rozlane paliwo suchg szmatka.

e. Po zatankowaniu nalezy dokreci¢ korek zbiornika paliwa, a nastepnie przenie$é produkt w miejsce oddalone o co najmniej 3 m od miejsca
tankowania przed wtaczeniem silnika.

Przed uruchomieniem silnika

Sprawdz miejsce pracy, obiekt do ciecia i kierunek cigcia. Jesli wystepuja przeszkody, usun je. Nigdy nie rozpoczynaj ciecia, dopoki nie bedziesz mieé¢
czystego obszaru roboczego, bezpiecznych stop i zaplanowanej drogi odwrotu od upadajgcego drzewa:

Nalezy zachowa¢ ostroznos¢ i trzymac osoby postronne oraz zwierzeta z dala od obszaru roboczego, ktdrego srednica jest 2,5 razy wieksza od $rednicy
przedmiotu tnacego.

Sprawdzi¢ urzgdzenie pod katem zuzytych, poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Nigdy nie uzywajiuszkodzonej, nieprawidtowo wyregulowanej lub

niekompletnie i niezgodnie z przeznaczeniem zmontowanej maszyny. Upewnij sie, ze pita taricuchowa przestaje sie porusza¢ po zwolnieniu spustu przepustnicy.

Podczas uruchamiania silnika

Podczas pracy silnika nalezy zawsze mocno trzymac maszyne obiema rekami. Uzywaj mocnego uchwytu z kciukiem i palcami otaczajgcymi uchwyty.
Gdy silnik pracuje, wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z dala od urzadzenia.

Przed uruchomieniem silnika upewnij sie, ze taricuch pilarki nie dotyka zadnych przedmiotéw.
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Dodatkowe ostrzezenia

Uchwyty powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju lub mieszanki paliwowej.

Nigdy nie dotykaj muflera, Swiecy zaptonowej lub innych metalowych czesci silnika, gdy silnik pracuje lub bezposrednio po jego zatrzymaniu. Moze to
spowodowac powazne oparzenia lub porazenie pradem.

Zachowaj szczegdlng ostroznosc¢ podczas ciecia matych zarosli i sadzonek, poniewaz cienki materiat moze zaczepic o taricuch pilarki i zostaé pociggniety w
kierunku uzytkownika lub wytraci¢ go z réwnowagi.

Podczas $cinania naprezonej gatezi nalezy uwazac na sprezynowanie, aby nie zosta¢ uderzonym, gdy naprezenie wtdkien drewna zostanie zwolnione.
Sprawdz, czy na drzewie nie ma martwych gatezi, ktére mogtyby spas¢ podczas Scinki.

Zawsze wyfaczaj silnik przed odtozeniem urzadzenia.

Srodki ostroznosci dotyczace odbicia dla uzytkownikéw pilarek faficuchowych

Ostrzezenie: Odrzut moze wystapic, gdy nosek lub koricdwka prowadnicy dotknie przedmiotu lub gdy drewno zamknie sie i zacisnie taricuch pity podczas
ciecia. Zetkniecie kocowki pity z przedmiotem moze w niektérych przypadkach spowodowac gwattownga reakcje wsteczng, odrzucajac prowadnice w goére i
do tytu w kierunku operatora. Sci$niecie taricucha tnacego wzdtuz gérnej czeéci prowadnicy moze spowodowac gwattowne przesuniecie prowadnicy w
kierunku operatora. Kazda z tych reakcji moze spowodowac utrate kontroli nad pilarkg, co moze skutkowaé powaznymi obrazeniami ciata.

Nie nalezy polega¢ wytgcznie na zabezpieczeniach wbudowanych w pilarke. Jako uzytkownik pilarki faricuchowej powinienes podja¢ kilka krokéw, aby unikngé
wypadkdw i obrazen podczas ciecia.

(1) Dzieki podstawowej wiedzy na temat odrzutu mozna ograniczy¢ lub wyeliminowac element zaskoczenia. Nagte zaskoczenie przyczynia sie do wypadkow.
(2) Podczas pracy silnika nalezy trzymac pilarke oburacz, prawa reka na tylnym uchwycie, a lewa reka na przednim uchwycie. Pilarka powinna byé mocno
trzymana kciukami i palcami obejmujacymi uchwyty pilarki. Pewny chwyt pomoze ograniczy¢ odrzut i zachowaé kontrole nad pilarka.

(3) Upewnij sie, ze obszar ciecia jest wolny od przeszkdd. Nie pozwdl, aby koricéwka prowadnicy zetkneta sie z ktoda, gatezig lub inng przeszkoda, w

ktérg mozna uderzy¢ podczas pracy pilarka.

(4) Obnizenie predkosci obrotowe;j silnika.

(5) Nie siegaj zbyt wysoko i nie tnij powyzej wysokosci ramion.

(6) Postepuj zgodnie z instrukcjami producenta dotyczacymi ostrzenia i konserwacji pity faricuchowe;j.

(7) Nalezy uzywac wytacznie prowadnic itaricuchéw zamiennych okreslonych przez producenta lub ich odpowiednikdw.

Konserwacja

Aby utrzymac produkt w prawidtowym stanie technicznym, nalezy regularnie wykonywac czynnosci konserwacyjne i kontrolne opisane w niniejszej instrukcji.
Przed przystgpieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych lub kontrolnych nalezy zawsze wytgczy¢ silnik.

Ostrzezenie: Metalowe czesci osiggaja wysokie temperatury natychmiast po wyfaczeniu silnika.
Wszelkie czynnosci konserwacyjne inne niz wymienione w instrukcji obstuginalezy powierzy¢ kompetentnemu sprzedawcy.

Transport

Urzadzenie nalezy zawsze przenosic¢ przy wytaczonym silniku, z prowadnicgiostonietg ostong i z dala od ciata.

Montaz prowadnicy i pity faricuchowej

Otworz opakowanie i zamontuj prowadnice oraz faricuch pity na jednostce napedowej w nastepujacy sposdb:

Ostrzezenie: Pita tanncuchowa ma bardzo ostre krawedzie. Dla bezpieczenstwa nalezy uzywaé grubyehirekawic ochronnych.

1. Pociagnij ostone w kierunku przedniego uchwytu, aby sprawdzi¢, czy hamulec taricucha nie jest wigczony.

2. Poluzuj nakretki i zdejmij ostone taficucha.

3. Zamontuj dotgczony kolec do jednostki zasilajgcej.

4. Przymocuj taricuch do kota taricuchowego i zamontuj taricuch pity wokét prowadnicy.

prowadnicy do jednostki napedowej. Dostosuj potozenie nakretki napinacza taricucha na ostonie taficucha do dolnego uchwytu prowadnicy (F1). (1)

Nakretka napinacza, (2) Ostona taricucha

Pic. FA0*: Zdejmij zderzak z kolcami
Poluzowac dwie nakretki (1) i zdja¢ zderzak kolczasty.
Zamontowac zderzak z kolcami

Ustaw zderzak kolczasty w pozycji pokazanej na rysunku, dokre¢ dwie nakretki (1). Zderzak kolczasty jest zamocowany w swojej pozycji.

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na prawidtowy kierunek taricucha
pity (F2).
(1) Kierunek ruchu
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5. Zato6z ostone tanicucha na jednostke napedowa i dokreé nakretki palcami.

6. Przytrzymujac koricéwke prowadnicy, wyreguluj napiecie taricucha, obracajac srube napinacza, az opaski zaciskowe dotkng dolnej czesci szyny
prowadnicy (F3).

7. Mocno dokre¢ nakretki, trzymajac koricowke prowadnicy w gorze (12-15 Nm). Nastepnie sprawdz, czy taricuch obraca sie ptynnie i jest odpowiednio
napiety, poruszajac nim recznie. Wrazie potrzeby ponownie wyregulowac taricuch przy poluzowanej ostonie taricucha.

8. Dokrec $rube napinacza.

(1) Poluzowac

(2) Dokrecanie

(3) Sruba napinacza

Uwaga: Nowy taricuch zwiekszy swojg dtugos¢ na poczatku uzytkowania. Nalezy czesto sprawdzac i odczytywac napiecie taricucha, poniewaz luzny taficuch
moze tatwo wykoleic sie lub spowodowac szybkie zuzycie prowadnicy.

Paliwo i olej faricuchowy

Ostrzezenie: Benzyna jest bardzo tatwopalna. Nalezy unikac palenia lub zblizania ptomienia lub iskier do paliwa.
Przed uruchomieniem silnika nalezy wytrze¢ wszelkie rozlane paliwo.

Przed uruchomieniem silnika nalezy go wytaczy¢ i pozostawi¢ do ostygniecia.

Trzymac otwarty ogien z dala od miejsca, w ktérym paliwo jest przetadowywane lub przechowywane.

Wazne: Nigdy nie uzywaj oleju do silnikéw czterocylindrowych lub chtodzonych wodg silnikéw dwusuwowych. Nigdy nie uzywaj "PALIWA BEZ OLEJU
(SUROWEJ GAZOLINY)".

Nigdy nie uzywaj paliwa z dodatkiem wody.

Zmieszane paliwo, ktdre nie byto uzywane przez okres jednego miesigca lub diuzej, moze zatkac gaznik lub spowodowac nieprawidtowe dziatanie silnika.
Pozostate paliwo nalezy umiesci¢ w szczelnym pojemniku i przechowywaé w ciemnym i chtodnym pomieszczeniu.

Na najblizszej stacji benzynowej nalezy poprasi¢ o "benzyne mieszang do 2-cylindrowych silnikéw chtodzonych powietrzem" lub uzy¢ paliwa przygotowanego
przez wlanie benzyny bezotowiowej 95-oktanowe;j i specjalnego oleju silnikowego do 2-cylindrowych silnikéw chtodzonych powietrzem do pojemnika

mieszajacego zgodnie z ponizszymi proporcjami; a nastepnie wstrzasniecie w celu doktadnego wymieszania.

Proporcje mieszania:
Nalezy stosowac specjalny olej do silnikow 2-suwowych (30 ml oleju na 1 | benzyny bezotowiowej 95).

Smar do tancucha
Uzywaj odpowiedniego smaru do taricuchdéw pit faricuchowych.
Uwaga: Nie uzywaj zuzytego lub zregenerowanego oleju, ktéry moze spowodowac uszkodzenie pompy olejowe;j.

Obstuga gtéwna

Ostrzezenie: Praca pilarka taricuchowg z uszkodzonymi cze$ciami lub bez jakichkolwiek czesci jest bardzo niebezpieczna. Przed uruchomieniem silnika nalezy
upewnic sie, ze wszystkie czesci, w tym prowadnica i faricuch, sg prawidtowo zamontowane.

Uruchamianie silnika

1. Napetni¢ odpowiednio zbiorniki paliwa i oleju taricuchowego, a nastepnie mocno dokrecic korki (F7).
2. Ustaw przetacznik w pozycji "I" (F8).

3. Wyciagnij pokretto ssania do pozycji zamknietej (F9).

(1) Olej taricuchowy

(2) Paliwo

(3) Przetacznik* nie jest dotaczony do wszystkich modeli

(4) Pokretto ssania

Uwaga: W przypadku ponownego uruchomienia bezposrednio po zatrzymaniu silnika, nalezy pozostawi¢ pokretto ssania w pozycji otwarte;j.

4. Trzymajac pilarke bezpiecznie na ziemi, pociagnij energicznie za linke rozrusznika (F10).

Ostrzezenie: Nie wolno uruchamiac silnika, gdy pilarka taricuchowa jest zawieszona na rece. Pita fanicuchowa moze dotkna¢ ciata. Jest to bardzo niebezpieczne.

5. Gdy silnik zapali sie pierwszy, nalezy lekko pociaggna¢ dzwignie przepustnicy, aby pokretto ssania powrdcito do pozycji otwartej i ponownie pociggnaé
rozrusznik, aby uruchomic silnik.

6. Poczekaj, az silnik sie rozgrzeje, lekko pociggajac dZzwignie przepustnicy.

*Po wyciggnieciu dzwigni przepustnicy pokretto ssania automatycznie powraca do pozycji roboczej (nie we wszystkich modelach).

Ostrzezenie: Nie zblizaj sie do faricucha pity, poniewaz zacznie sie on obracac po uruchomieniu silnika.
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Sprawdzanie doptywu oleju
Ostrzezenie: Podczas sprawdzania doptywu oleju nalezy pamietaé o ustawieniu prowadnicy i taricucha. W przeciwnym razie moze dojs$¢ do odstoniecia
obracajgcych sie czesci. Jest to bardzo niebezpieczne.

Po uruchomieniu silnika uruchom tancuch ze srednig predkoscia i sprawdz, czy olej z taricucha jest rozpraszany, jak pokazano na rysunku (F12).
(1) Olej taricuchowy

Przeptyw oleju tancuchowego mozna zmienié¢, wktadajgc srubokret w otwér na spodzie strony sprzegta. Dostosowac do warunkéw pracy (F13).
(1) Regulator

Uwaga: Zbiornik oleju powinien by¢ prawie pusty po zuzyciu paliwa. Zbiornik oleju nalezy uzupetnia¢ za kazdym razem podczas tankowania urzadzenia.

Regulacja gaznika (F14)

Gaznik w urzadzeniu zostat wyregulowany fabrycznie, ale moze wymaga¢ doktadnego dostrojenia ze wzgledu na zmiane warunkdéw pracy.
Przed przystgpieniem do regulacji gaznika nalezy upewnic sie, ze zapewnione sg czyste filtry powietrza/paliwa i $wieze, prawidtowo wymieszane paliwo.

Podczas regulacji nalezy wykona¢ nastepujace kroki:
Uwaga: Nalezy pamietac o wyregulowaniu gaznika przy zatozonym taricuchu prowadnicy.

1. Zatrzymaj silnik i wkre¢ iglice H i L do oporu. Nigdy nie uzywaj sity. Nastepnie ustaw je z powrotem o poczatkowa liczbe obrotéw, jak pokazano ponizej.

4500 5200
HIgta 1+3/8 1+3/8
Llgta 11/4+1/4 11/2 +1/4

2. Uruchom silnik i pozwdl mu rozgrzac sie do potowy.

3. Powoli przekrec igte L zgodnie z ruchem wskazowek zegara, aby znalez¢ pozycje, w ktérej predkos¢ biegu jatowego jest maksymalna, a nastepnie cofnij igte
o ¢wieré (1/4) obrotu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

4. Przekred $rube regulacyjng biegu jatowego (T) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby pita taricuchowa nie obracata sie. Jesli predkosé
biegu jatowego jest zbyt niska, przekrec srube zgodnie zruchem.wskazéwek zegara.

5. Wykonaj ciecie prébne i wyreguluj igte H, aby uzyskac najlepszg moc ciecia, a nie maksymalng predkosé.

(1) Igta L

(2) IgtaH

Mechanizm zapobiegajacy zamarzaniu gaznika

Eksploatacja pilarki w temperaturach 0-5 OC przy wysokiej wilgotnosci powietrza moze spowodowac oblodzenie gaznika, a to z kolei moze doprowadzi¢ do
nieréwnomiernej pracy silnika.

Produkt ten zostat odpowiednio zaprojektowany z klapa wentylacyjng z tytu pekrywy filtra powietrza, aby umozliwi¢ dostarczanie cieptego powietrza do
silnika, a tym samym zapobiec oblodzeniu.

W normalnych warunkach produkt powinien byé uzywany w normalnym trybie pracy, tj. wamodelu ustawionym w momencie wysyfki. Jesli jednak istnieje
mozliwos$¢ wystapienia oblodzenia, przed uzyciem nalezy ustawi¢ urzadzenie na dziatanie w trybiezapobiegajgcym zamarzaniu.

Ostrzezenie: Kontynuowanie korzystania z produktu w modelu zapobiegajacym zamarzaniu, nawet gdy temperatura wzrosta i wrécita do normy, moze
spowodowag, ze silnik nie uruchomi sie prawidtowo lub nie bedzie dziatat z normalng predkoscig, dlatego.zawsze nalezy upewnic sig, ze urzgdzenie powrdci
do normalnego modelu pracy, jesli nie ma niebezpieczeristwa wystgpienia oblodzenia.

Jak przetagczac sie miedzy trybami pracy (F16)

1. Przestaw przefacznik silnika, aby wytaczy¢ silnik.

2. Zdejmij pokrywe filtra powietrza i zdejmij siatke z tytu pokrywy filtra powietrza.

3. Ponownie zamocuj ekran po prawej stronie, tak aby ptytka przeciwoblodzeniowa znajdowata sie po prawej stronie. Ponownie zamontuj pokrywe.
(1) Ostona filtra powietrza

(2) Ptyta przeciwoblodzeniowa

(3) Sruba

(4) Normalny tryb pracy

(5) Tryb zapobiegajacy zamarzaniu

(6) Ekran
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Ostrzezenie: Dalsze korzystanie z produktu w trybie zapobiegajacym zamarzaniu, nawet gdy temperatura wzrosta i powrdcita do normalnego
poziomu, moze spowodowaé nieprawidtowe uruchomienie silnika lub jego prace z normalng predkoscig, dlatego nalezy zawsze upewnic¢ sie, ze
urzadzenie powrdci do normalnego trybu pracy, jesli nie ma niebezpieczeristwa wystgpienia oblodzenia.

Uwaga: W przypadku korzystania z urzadzenia w czasie opadéw $niegu. Zaleca sie réwniez stosowanie ostony przeciwéniegowej skutecznie zapobiegajacej
zamarzaniu filtra powietrza (F17). (1) Ostona przeciws$niezna (brak w zestawie).

Hamulec tanicucha (F18)

Hamulec ten moze by¢ obstugiwany recznie z przednig ostong skierowang w dét do prowadnicy.

Aby zwolni¢ hamulec, nalezy pociggnaé przednia ostone w kierunku przedniego uchwytu, az do ustyszenia dzwieku "klikniecia".
(1) Przerwa (przednia ostona)

(2) Zwolniony

(3) Obstugiwany

Przestroga: Podczas codziennej kontroli nalezy sprawdzi¢ dziatanie hamulca.

Jesli hamulec nie jest skuteczny, nalezy poprosi¢ eksperta o kontrole i naprawe.

Jesli silnik obraca sie z duza predkoscig przy wtaczonym hamulcu, sprzegto powoduje awarie.

Gdy hamulec zostanie uruchomiony podczas pracy, natychmiast zwolnij palce z dZwigni przepustnicy i utrzymuj silnik na biegu jatowym.

Zatrzymanie silnika

1. Zwolni¢ przepustnice, aby silnik mdgt pracowad na biegu jatowym przez kilka minut.
2. Ustaw przetacznik w pozycji "O" (STOP) (F20).

(1) Przetacznik

Pitowanie

Ostrzezenie: Przed przystgpieniem do pracy nalezy przeczytaé sekcje "Bezpieczna obstuga". Zaleca sie najpierw przeéwiczy¢ pitowanie tatwych ktod.
Pomoze to réwniez przyzwyczaic¢ sie do urzadzenia.

Nalezy zawsze przestrzegad przepisow bezpieczenstwa. Pilarka taricuchowa moze by¢ uzywana wytgcznie do ciecia drewna. Ciecie innych materiatéw jest
zabronione. Wibracje i odrzut réznig sie w zaleznosci od materiatu, co moze spowodowac nieprzestrzeganie przepisow bezpieczenstwa. Nie wolno uzywacé
pilarki tancuchowej jako dzwigni do podnoszenia, przesuwahia lub_roztupywania przedmiotow. Nie wolno blokowac pilarki na statych stojakach. Zabrania sie
podtaczania do P.T.O. narzedzi lub zastosowan, ktére nié zostaty okreslone przez producenta.

Nie jest konieczne dociskanie pity na site. Podczas pracy silnika na petnych obrotach nalezy wywieraé niewielki nacisk.

W przypadku zablokowania taficucha pilarki w rzazie, nie nalezy prébowac wyciagac go na site, lecz uzy¢ klina lub dZzwigni, aby otworzy¢ droge.

Ochrona przed odrzutem (F21)

Niezwykle wazne jest, aby przed kazdym uzyciem sprawdzi¢, czy hamulec ity tancuchowej dziata prawidtowo oraz czy pita taricuchowa jest ostra. Usuniecie
zabezpieczen, nieodpowiednia konserwacja lub nieprawidtowa wymiana prowadnicy lub, pity taricuchowej moze zwiekszyé ryzyko odniesienia powaznych
obrazen ciata w wyniku odrzutu.

Ostrzezenie: Nie uzywaj niestabilnego podtoza lub drabiny.
Nie siegac zbyt wysoko.

Nie przycinaj powyzej wysokosci ramion.

Zawsze chwytaj pite obiema rekami.

Konserwacja

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do czyszczenia, przegladu lub naprawy urzadzenia nalezy upewniésie, ze silnik zostat wytgczony i jest zimny.
Odtacz Swiece zaptonowa, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu.

Konserwacja po kazdym uzyciu

1. Filtr powietrza

Kurz na powierzchni oczyszczacza mozna usunaé, uderzajac rogiem oczyszczacza o twardg powierzchnie. Aby wyczysci¢ zabrudzenia w oczkach, nalezy
podzieli¢ oczyszczacz na pot i wyczyscié¢ benzyng. W przypadku korzystania ze sprezonego powietrza nalezy dmuchac¢ od wewnatrz (F27).

Aby zmontowac potéwki myjki, nalezy nacisnaé¢ obrecz az do zatrzasniecia.

Uwaga: Podczas montazu filtra gtdwnego nalezy upewni¢ sig, ze rowki na krawedzi filtra sa prawidtowo dopasowane do wystepdw na pokrywie cylindra.

2. Port olejowy
Zdemontowac prowadnice i sprawdzi¢, czy otwor olejowy nie jest zatkany (F28).

(1) Port olejowy
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3. Prowadnica

Po zdemontowaniu prowadnicy nalezy usungac trociny z rowka prowadnicy i portu oliwienia
(F29). Nasmarowac zebatke przednig od strony otworu podajacego na koricu prowadnicy (F30).
(1) Port olejowy

(2) Port smaru

(3) Koto taricuchowe

4. Inne
Sprawdz, czy nie ma wyciekdw paliwa, luznych mocowan i uszkodzen gtéwnych czesci, zwtaszcza potaczer uchwytu i mocowania prowadnicy. W przypadku

wykrycia jakichkolwiek usterek, nalezy je naprawié przed ponownym uruchomieniem.

Okresowe punkty serwis owe

1. Ptetwy cylindra

Pyt zatykajacy zeberka cylindra spowoduje przegrzanie silnika. Po zdjeciu filtra powietrza i pokrywy cylindra nalezy okresowo sprawdzac i czysci¢ zebra
cylindra. Podczas montazu pokrywy cylindra nalezy upewnic sie, ze przewody przetacznikéw i przelotki sa prawidtowo umieszczone na swoim miejscu (F31).

Uwaga: Nalezy pamietac o zablokowaniu wlotu powietrza.

2. Filtr paliwa

(a) Za pomoca drucianego haka wyja¢ filtr z wlewu paliwa (F32).

(1) Filtr paliwa

(b) Zdemontu;j filtr i przemyj go benzyna lub w razie potrzeby wymien na nowy.

3. Zbiornik oleju
Za pomoca drucianego haka wyjmij filtr oleju przez.otwér wlewu i wyczysé go w benzynie. Wktadajac filtr z powrotem do zbiornika, upewnij sig, ze znajduje sie
on w prawym przednim rogu. Oczys$¢ rowniez zbiornik z zanieczyszczen (F33).

(2) Filtr oleju

4. Swieca zaptonowa (F34)
Wyczys¢ elektrody szczotka druciang i w razie potrzeby ustaw szczéline na 0,6~0,7 mm.

5. Koto taricuchowe (F35)
Sprawdzi¢ pod katem pekniec i nadmiernego zuzycia zaktdcajgcegordziatanie napedu taricuchowego. W przypadku stwierdzenia zuzycia nalezy wymienic¢
tancuch na nowy. Nigdy nie zaktadaj nowego taricucha na zuzytg zebatke ani zuzytego taricucha na nowg zebatke.

6. Przednie i tylne amortyzatory
Wymienié¢, jesli przylegajaca czes¢ jest odklejona lub zaobserwowano peknigcie na gumowej czesci.

Konserwacja pity taricuchowej i prowadnicy

Pita tancuchowa

Ostrzezenie: Dla ptynnej i bezpiecznej pracy bardzo wazne jest, aby noze byty zawszetostre.
Noze nalezy naostrzy¢, gdy:

Trociny stajg sie podobne do proszku.

Do pitowania potrzebna jest dodatkowa sita.

Przecieta droga nie biegnie prosto.

Wibracje wzrastaja.

Zuzycie paliwa wzrasta.

Ostrzezenie: Nalezy nosi¢ rekawice ochronne.

Prowadnica

0Od czasu do czasu nalezy odwrdci¢ prowadnice, aby zapobiec jej czesciowemu zuzyciu.
Szyna preta powinna by¢ zawsze kwadratowa.

Sprawdz, czy szyna nie jest zuzyta.

Przytéz linijke do preta i zewnetrznej strony noza.

Jesli zaobserwowana zostanie przerwa miedzy nimi, szyna jest normalna.

W przeciwnym razie szyna jest zuzyta.

Taka szyna wymaga korekty lub wymiany (F39).

)
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Rozwigzywanie probleméw

Przypadek 1. Awaria rozruchu
Upewnij sie, ze system zapobiegania oblodzeniu nie dziata.

Sprawdz, czy w paliwie nie ma wody lub mieszanki . [Wymieni¢ na wiasciwe paliwo
niespetniajgcej norm

[Sprawdz, czy nie doszto do zalania silnika | . Wykrec i osusz $wiece zaptonowa.
Nastepnie ponownie pociggnij za rozrusznik bez
ssania

[Sprawdz iskre | . [Wymien wtyczke na nowg

Przypadek 2. Brak mocy / stabe przyspiészenie / nieréwna praca na biegu jatowym.

Sprawdz, czy w paliwie nie ma wody lub [Wymieni¢ na wiasciwe paliwo
mieszanki niespetniajgcej norm »

Sprawdz filtr powietrza i filtr paliwa pod katem [Czystosé
zatkania »

[Sprawdz gaznik pod katem niewtasciwej regulacji | » [Wymien,igty predkosci

Przypadek 3. Olej nie wyptywa

[Sprawdz olej pod katem niskiej jakosci | » [zastapi¢

[Sprawdz, czy kanaty olejowe i porty nie sg zatkane | . [Czystos¢

Jesli urzadzenie wymaga dalszego serwisowania, nalezy skontaktowac sie z naszym lokalnym punktem serwisowym.

Dane techniczne
Mode]: PC4100 PC4610 PC5610 * Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w projekcie produktu i specyfikacjach
technicznych bez weczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywajg na wydajnosé i
Przemieszczenie: 39 6¢C 45 6¢c 54 5cc bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukeji, ktérg trzymasz w rekach, moga
4 4 4 réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w
Moc: 2 KM 24 KM 35KM produkcie, ktéry wtasnie nabytes.
. ’ ’

;7 * Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodno$¢ produktu oraz waznos$é gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady,
DngOSC paSka‘ 40cm 45cm 50 cm naprawy lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytgcznie przez technikéw
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

. |o325"
tancuch: 3/8 LPI 01325 1.5mm * Produktu nalezy zawsze uzywac¢ z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
’ 1 3 mm 1 3 mm 4 wyposazeniem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i
’ 4 (78 importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzywania niezgodnego sprzetu.
linkéw)
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EITYHZH GARANTIE

EL FR

Ta UNXavAHOTO £€X0UV KATOOKEUOOTEL HE QUOTNPA TtpdTUTIa TIoL €xeL BEoeL n eTatpeia kat Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
oUVASOUV pE Ta gVpwWTAika TpdTuTta MoLoTNTAG. MNa ta Bevivokivnta Kat metpehatokivnta sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
punxavrpata mapéxetal mepiodog eyyinong 24 HNVWwv yla pACLTEXVLIKNA Xprion kat 12 pnvwv diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage
yla gmayyeApatikn xprion. H woxVg g eyyunong EeKwva amod tnv npepopnvia ayopdg tou non professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a
TPOLOVTOG. ATTOSEIKTIKO TOU SIKAUWHATOG TNG £YyUNoNG QMOTEAEL TO MaPACTATIKG ayopdg partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat
TOU HNXQVARATOG (armoSelén ALavikiG 1 TLHOAOYLO). Z& Kapd mepintwaon n etatpeia Sev ka- de la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des
AUTITEL TN OXETIKN SarAvn avTAANAKTIKWY KaL Epyaciag edv Kat epdoov e cuvodeletal anod pieces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat
avtiypado Tou mapacTatikoU. 2€ EPIMTWON OU N EMLOKELN TIPEMEL va YiveL 0To service pag n'est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les
n dandvn petadopdg (amd kat pog) Papuvel €§’ oAokAripou Tov amootoAéa. Ta pnxavrhpata frais de transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les
QArOooTEANOVTOL YLOL TNV ETILOKEUN TOUG OTNV £TALPELa i} o€ e§oucioSotnpévo ouvepyeio pe tov machines doivent étre envoyées pour réparation a I’'entreprise ou a un atelier agréé de la
evedeLypévo TPOmo Kat Héco pHeTadopas. maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ: EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE :

1) Les pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3)Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I'huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

1) E¢aptripata mou dpBeipovtal puctohoyikd amd t xprion toug (Adpa, ahuoida, peowela,
Uroudl, xelpopa K.ATL.).

2) MnxavApoTa mou €X0UV UTOOTEL {NHIEG oo TN KN CUUHOPPWON e TIG 08NYLeg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyxavrpata pe et ouvtrpnon f dpovtida.

4) Xprion pun ev8edelypévwy e€aptnudtwv/avalwoipwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §oBel xwpig empdapuvon.

6) BAGBN artd anobrKeuon Tou UNXAVAATOG HE KAUGLUO.

7) BAGBN mou mporABe arnd AavBaopévn cuvappoAdynaon Tou HNXavhHoTog.

8) BAGBN mou mpoépxetat and AdBog pign kavotpou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal € KAKAG TOLOTNTAG KAUGLUO 1} AUTAVTLKO.

10) BAGBN artd mANpUEAn KaBapLlopod Tou PnXavhiHaTtog.

11) MnxavApoTo TOU €XOUV UTIOOTEL TPOTIOTOLACELG — OAANAYEG 1) €XOUV avOLXTEL Qo pn
gfouolodotnpévo ouvepyeio.

12) snoaopéva pépn/e€aptripata eottiog pun opdrg xpRong.

13) Mnxavipota Tou XpnoLUomolovvTaL yla evolkiaon. La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
H gyyUnon KoAUTITEL ATTOKAELOTIKA T SWwPEGV aVTIKATAOTAON Tou eaptripatog mou €xeL ka- change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre
TAOKEVAOTIKO EAATTWHA 1 aoToxiat UALkoU. 2 mepimtwon éAAewPng avtallaktikol n etat- du méme type. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de
peia Satnpel to Sikaiwpa avtikatdotaong Tou punxavipatog pe Mo avtiotolo povtého. garantie de la machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong Sev empunkUVeTaL OUTE QVAVEWVETOL 0sXPOVOG eyyunong détachée avec frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de
Tou epyoleiou. AvTIKaTAoTaon AVTAANAKTIKOU ME XPEWON ETILOKEUNG, KAAUTTTETaL amd 1 xpo- 1 an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les ma-
Vo gyyunon karg Aettoupyiag, pe mpoindBeon tnv Tpnon Twv 6p@V eyyunons. Ta avtal- chines remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles
AQKTUIKA 1) T oV pata ta omtoial avtikaBiotovtol Tapapévouy oThv KAToXn tng etatpeiag mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou
HaG. AANEG QAULTAOELG, EKTOG AT QUTEG TOU avadEpovTat o€ aUTO TO EVIUTIO eyyunong emt- de ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent

OKEUNG TWV HNXavnpatwy, 8ev toxUouv. MNa autrv tnv gyyunon LoXVEL To EMNVLKO SiKalo.

WARRANTY

a cette garantie.

GARANZIA

IT

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company;«l€ macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline che sonoallineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional e benzina sonoforhite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of 12 mesi per'uso professionale. La garanzia ¢ valida dalla data di acquisto del prodotto. La
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail prova del diritto digaranzia € il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of In nessun caso l'azienda coprira il relativo. costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document di lavore necessarie se non viene presentata.una copia del documento di acquisto. Nel caso
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans- in cui la riparazionesdebba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be trasporto (da e per) & interamenté’a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and devono essere inviate per |a riparazione.all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
means of transport. nel mezzo di trasportoiappropriato.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS: ESENZIONI E RESTRIZIONI DELLA GARANZIA:
1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufac-
turer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’'uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con l'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
reserves the right to replace the machine with another of the same kind. After all warranty si riserva il diritto di sostituire la macchina con unaltra dello stesso tipo. Una volta concluse
procedures have been concluded, the warranty period of the machine shall not be extended tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della macchina non potra essere esteso
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di riparazione & coperta da
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or ma- una garanzia di 1 anno di buon funzionamento, a condizione che vengano rispettati i termini
chinery that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than della garanzia. | pezzi di ricambio o le macchine sostituite rimangono in possesso della nos-
those mentioned in this warranty form, regarding repairing a machine or damage thereof, do tra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty. la riparazione di una macchina o il suo danneggiamento, non sono applicabili. La legge greca
e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA GARANCUE

AL SR

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe ben- uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
ziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional dhe obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose faturé me ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slu¢aju da popravku mora
té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat e théna (klijenta). ReCeno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlaséenu radi-

duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu, zinxhi-
ri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje qé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé.té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisésémakinés nuk do té zgja-
tet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pagesé riparimi mbulohet nga njé
garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
rezervé ose makinerité qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat,
pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin.emjé makine ose
démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIA

onicu na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

GARANTNA 1IZUZECA | OGRANICENJA:

1) Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greke u montazi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzecée za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zakljuc¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi evropskimi
standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24 mesecev za
neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva
nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja (maloprodajni raéun
ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predloZena kopija nakupnega dokumenta. V
primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (naro¢nik). Navedene stroje je treba z ustreznim na¢inom in prevoznim sredstvom
poslati v popravilo v podjetje ali v pooblasc¢eno delavnico.

IZJEME IN OMEJITVE GARANCIJE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vzigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplaéno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje bolisvyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloénostou, ktoré su v
sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zarucna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne pouzitie. Zaruka je platna odo dna zakupenia produktu. Dokladom o zaruénom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziad-
nych okolnosti/nebude hradit prisluné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny ¢as; pokial‘nebude predlozend kopia nakupného dokladu. V pripade, ze opravu
musivykonat nase servisné oddelenie; ndklady na dopravu (do az) znasa v plnej miere odo-
sielatel (klient). Uvedené stroje je' potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizova-
nej dielne vhodnym sp6sobom a dapravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré‘sa v dosledku pouZivania prirodzene opotrebovévaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montaze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generatora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materiélu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukon&eni vietkych zéruénych
postupov sa zaru¢na doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu ndhradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zéruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasSej spolo¢nosti. Iné poZiadavky ako tie, ktoré su uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa
vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



FAPAHLUUA

FAPAHLMIA

MalwmuHWTe ca NpousseseHU Mo CTPOruM CTaHAAPTW, ONPEeAeneHy OT HawaTa KoMnaHus,
KOMTO ca CboBpaseHn CbC CbOTBETHUTE EBPOMENCKM CTaHAAPTM 3a KayecTso. Jusenosute n
6eH3MHOBUTE MALLMHM Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceLia 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba
1 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BaAWAHa OT AaTaTa Ha 3aKynysaHe
Ha npoaykta. [loKas3aTencTso 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKynKa Ha
MalumHaTa (KacoBa b6enexka uav dpaktypa). Mpu HUKaKBU 0BCTOATENCTBA KOMMNAHWATA HAMA
13 NOKpWe CbOTBETHUTE PAa3XOAM 3a PE3ePBHU YacTU U CbOTBETHUTE HEoBXoaMMU PaboTHU
4acoBe, OCBEH aKo He 6bje NMPeaCcTaBeHO Komnue OT AOKYMeHTa 3a Mokynka. B cayyait, ye
PEMOHTLT TpA6Ba Aa 6bAe U3BbPLUIEH OT HaLMA CEPBU3, Pa3XOAMTe 3a TPAHCNOPT (40 1 oT) ce
noemar 13LA/0 OT u3npaiaya (KavenTa). MocoyeHnTe mawwmHmn TpabBea Aa 6baaT u3npateHu
33 PEMOHT BbB GMpPMaTa WM B OTOPU3MPAH CEPBM3 C MOAXOAAL, HAYMH U TPAHCMOPTHO
cpeacTso.

U3KNOYEHUA U OTPAHUYEHUA OT TAPAHLUUATA:

1) Pe3epBHM YaCTH, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3ynTaT Ha ynoTtpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe U Ap.).

2) MawwuHata e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOAUTENS.
3) Nowo nogAabpikaHa UAM obrpuKeaHa MalumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YaCTU UK aKCcecoapwm.

5) MalwumHm, npesoctaBeHy 6e3niaTHO Ha TPeTU Anua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NoBpeAaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeAa B pe3ynTar Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MaLIMHHO Mac/0 Mo NOrpeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha NI0LIO Ka4yecTBO Ha FOPUBOTO UAM CMA304YHWUA MaTepuan.

10) NoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBaHe Ha reHepaTopa Cnopes U3UCKBaHMUATA.

11) Ob6opyaBaHe, KoeTo e 6Un0 MoaMdULMPAHO WMAU pa3robeHO OT HeoTopu3MpaH
nepcoHan.

12) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha Henoaxoaswa ynotpeba.

13) Ob6opyasaHe, U3N0A3BaHO MO HaeMm.

lapaHuuMATa NoKpuBa camo 6e3nnaTtHa MOAMAHA HAa (KOMMOHEHT, KOWTO npeacTaBnssa
npou3BoAcTBeH AedekT uam martepuanHa nospesa. [pu nunca-Ha onpepeneHa pesepsHa
yacT ¢vpmata cv 3anassa NpaBoTO Aa 3aMeHU MallkHaTa € Apyra oT cbluva Bua. Cnen
NPVKNIOYBAHE HAa BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLeAYpH, rapaHLMOHHUAT nepuos, Ha malumMHaTa
He MoXe fa 6bAe YAbAKaBaH AU NOAHOBEH. MogmsAHaTa Ha pe3epBHaMaCT C TaKca PEMOHT
ce NokpvBa OT 1 roguHa rapaHums 3a pobpa pabota npu crnassaHe Ha. rapaHUMOHHUTE
ycnosus. MNoAMEHeHWUTe pe3epBHU YacTW WM MaLUMHWM OCTaBaT MPUTENKAHWE Ha Hawara
KOMNaHUA. U3UCKBaHUs, PasIMiHU OT CIOMEHATUTE B TO3W rapaHLUMoHeH GOpMynap, OTHOCHO
PEMOHT Ha MaluMHa WK HelHa NoBpesaa, He ce npunarar. MPbLKUAT 3aKOH. MICBOTBETHINTE
pasnopeabu ce npunarat 3a Ta3m rapaHums.

GARANTIE

MalumHaTa e Npov3BefeHa No CTPOrU CTAHAAPAM NOCTABEHW OA HaliaTa KOMMNaHWja, Kou
Ce YCOrNaceHu Co COOABETHUTE EBPONCKMU CTaHAAPAM 33 KBasuTeT. MaliuHUTE Ha AW3en v
6eH3nH ce obe3beaeHn Co rapaHTeH Pok of 24 meceum 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba
1 12 meceum 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuumjaTa Bau o4, AaTyMOT Ha KynyBatbe
Ha Npou3BoAoT. [loKa3 3a rapaHTHOTO MPaBO € KYNOMNPOAAXKHMOT AOKYMEHT Ha MaluMHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj Cy4Yaj HEMA Aa v NoKpue
peneBaHTHUTE TPOLLOLM 33 PE3EPBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTPEBHO paboTHO Bpeme,
OCBEH aKO He ce NPUKaxKe KoMnuja o KynonpoaaxKHUOT OKYMEHT. Bo cnyyaj nonpaskaTta aAa
ja M3BPLUM HALLMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLLIOLMTE 33 MPEBO3 (A0 M 04) LLENOCHO ce Ha ToBap
Ha ucnpakadyoT (KAMeHToT). HaBeseHMTe MaliMHKM MOpa Aa Ce McnpaTaTt Ha nonpasKka A0
KOMMaHKjaTa MaKM A0 OBNacTeEHa PabOTUNHMLA HA COOABETEH HAUYUH U NPEBO3HO CPEACTBO.

UCNOBOAYBAHKA N OTPAHUYYBAHA O/, TAPAHLINIA:

1) Pe3epBHYM [EeN0BK KOW MPUPOAHO Ce UCTPOLLM]ja KaKko nocneaunua Ha ynotpebara (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOBJ/IEKYBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 33 TPUMEP UTH.).

2) OWwTeTEHM MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMOYUTYBAkE Ha yNnaTcTBaTa Ha NPOWU3BOAUTENOT.
3) MalurHaTa N0LWo OAPMKYBaHA UM 3rPUNKEHA.

4) Ynotpeba Ha HECOOABETHU PE3EPBHU AEN0BU WU [OAATOLM.

5) MawwHa fageHa Ha Tpetu vua becnaatHo.

6) Cknasvpatbe Ha MallmMHaTa co ropmBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo PE3YNTAT Ha MOrPELLUHO CKAOMNYBakbe.

8) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yNTaT Ha MeLlare Ha rOP1BO CO MALLMHCKO MAC/O0 MO rpeLuKa.

9) OwTeTyBakbe KAaKo PE3yNTaT Ha €1ab KBANUTET HA FOPUBO AU NyBPUKaHT.

10) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha HEYUCTEHE Ha TeHEePaTOPOT KaKo WTO ce 6apa.

11) Onpema Koja e MoaudULMPaHa UK PacKIONyBaHa Of HEOBNACTEH NEPCOHAN.

12) CKpLUEHM AeN0BW/KOMMNOHEHTM KaKo pesynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

13) Onpema LITO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTeeH AedekT uan aedekT Ha matepujanor. Bo cnyyaj Ha HepocTaTok Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KomnaHujaTa ro 3a4p:KyBsa NpasBoTo A3 ja 3aMeHW MaluuHaTa
co apyra of, UcT BuA. OTKaKo Ke ce 3aBpLuaT cuTe NpoLeAypu 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
NepuoA Ha MallvMHaTa Hema fa ce NPoAO/IKyBa UAWM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT
[eN CO HannaTta 3a nonpaska e NokpueHa co 1 roguHa rapaHumja 3a fobpo paboterse,
nog, ycNnoB fa ce NouuTyBaaT ycNoBuUTe 3a rapaHumja. PesepBHUTe LeN0BU UAKM MALLMHWTE
LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Haliata KomnaHuja. bapatrbata, ocBeH
OHMe CriomeHaTV Bo 0BOj Gpopmynap 3a rapaHumja, BO BpCKa CO MOMpaBKa Ha MalluuHa uau
Hej3MHO OLITeTyBatbe, He BakaT. 33 OBaa rapaHuuWja ce NPUMEHYBaaT rPUKUTE 3aKOHU U
penaTuBHWUTE perynaTmsu.

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastrd, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumparare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). Tn nicio circumstantd, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuatd de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie citre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

EXCEPTIERI $1 RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriorari ca urmare a amestecarii din greseald a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de cdtre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

12) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania fsi
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de bund functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceasta garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek a cégink altal feldllitott szigoru szabvanyok szerint készlltek, amelyek 6sszhang-
ban vannaka mindenkori eurépai mindségi szabvanyokkal. A dizel- és benziniizem( gépekre
nem professzionalisthasznalat esetém 24 honap, professzionalis hasznalat esetén 12 hénap
garanciat vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancialis jog
igazoldsa a\gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat sem-
milyen kérulményekkézott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozé elirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, habemutatjaka vasérlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) koltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli: Az emlitett gépeket a megfelel6 mddon és szallitéeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy.egy erre felhatalmazott m(ihelybe.

GARANCIA MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan potalkatrészek, amelyek a hasznalat kovetkeztében természetesen elhasznalddnak
(penge, lanc, 6ninditd, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyarto utasitasainak be nem tartasa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa Uzemanyaggal.

7) Sérulések hibas dsszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen 6sszekeverése kovetkeztében keletkezett sértilés.
9) A rossz min8ségli lizemanyag vagy ken&anyag okozta sériilés.

10) Sériilések a generdtor nem megfelel6 tisztitasa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek médositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipusura
cserélje. Az Gsszes garancialis eljards befejezése utan a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem ujithatd meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év jo miikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céglink birtokdban maradnak. A jelen jotallasi (irlapon felsoroltakon kiviili, a gép
javitdsara vagy karosodasdra vonatkozd kdvetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd elSirasok vonatkoznak.



GARANZIJA GARANCUE

MLT HR

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, lihuma Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina raju¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa- jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht l-ebda stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog- rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predo¢i kopija doku-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F’kaz li menta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od)
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal- u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i

las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TAL-GARANZIJA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ec¢.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Il-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fluwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) Hsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F’kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizerva
d-dritt |i tissostitwixxi I-magna b’ohra tal-istess tip./Wara li |-proceduri ta ‘garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija tal-magna m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts_jéw il-makkinarju li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ magna jew hsara taghha, ma japplikawx. I-ligi
Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZETCI | OGRANICENJA OD JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lose odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijeSanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat necis¢enja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvodnji
ili gresku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava pra-
vo zamjene stroja s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok stroja ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz naknadu za popra-
vak pokrivena je 1-godisnjim jamstvom dobrog rada, podlozno pridrzavanju uvjeta jamstva.
Zamijenjeni rezervni dijelovi ili strojevi ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih
navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka stroja ili njegovog ostecenja, ne
vrijede. Gréki zakon i odgovarajuéi propisi vrijede za ovo jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maquina (recibo de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrird el costo correspon-
diente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente
copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa o
a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de méaquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez naszg fir-
me, ktdre sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete s3 24-miesieczng gwarancjg w przypadku uzytku nie-
profesjonalnego ix12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura)..W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztow czesci
zamiennych iodpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt'transportu (do i z) w-catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmy Iub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu,

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegajg naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
tanicuch, rozrusznik linkowy, $wieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszy-
nowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa se dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
reserva el derecho de sustituir la maquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakonczeniu
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard ni ren- wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ovara. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por una garantia ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej za optata naprawy objeta jest roczng gwarancja
de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia. Los dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwarancji. Wymienione czesci
repuestos o0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa. No se zamienne lub maszyny pozostaja w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne
aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con respecto niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones relativas jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
se aplican a esta garantia. przepisow.
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